



# ഘൺ.

പുസ്തകം ൨.

കന്നിമാസം.

ലക്കം ൨.

## മംഗളം.

—:0:—

തീങ്ങിപ്പൊങ്ങിപ്പരന്നീടിന പെരിയദാവാം  
 ഭോനിധിക്കുള്ളിലെന്നും

മൂങ്ങിപ്പൊങ്ങിക്കഴങ്ങീടിനൊരടിയനെനീ  
 യത്തൽതീർത്താത്തമോദം.

ഔഗംഗുടാതചാംഗത്തരണിയിലണയെ  
 മേത്തുടൻ കാത്തിടേണം

ഘെങ്ങൽ' ത്തംഗപ്രമോദാവിതമടിയരുളും  
 ശൈലകന്യേ വദാന്യേ!

ഖെൺമണി അമൻ നന്മൂരിപ്പാട്.

## കിടം.

—  
 (പ)

ഘരുതുകടം വാങ്ങിക്കയ്യ  
 മരുതുകടം മറെറാരാകു നരകുകയ്യം  
 മുതലും തന്നടൈമിത്രവ  
 മിതുമുഖം നഷ്ടമാം പലപ്പോഴും.

(ഷേക്സ്പിയർ.)

മി.ജ.നങ്ങൾക്കും കൂടക്കൂടെ മനക്ലേശമുണ്ടാക്കുന്നതും അക്കര  
 ലങ്ങളിൽ വേണ്ട ഉപദേശത്തിനും സഹായത്തിനും മറുത്തു

അ ആശ്രയിപ്പാൻ ഇടയാക്കി തീർന്നതുമായ 'ശ്രദ്ധാശിരോ' 'ഔ  
 തിത്തക്കം' എന്നു തുടങ്ങി പല ഭുക്തവിഷയങ്ങളുള്ളതിൽ പണ  
 സംബന്ധമായ എടവാട്' കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്നതന്നെയല്ല  
 അതിന് പ്രധാനസ്ഥാനംതന്നെ കല്പിക്കേണ്ടതുമാണ്. മനുഷ്യരു  
 ടെ എല്ലാ ആവശ്യങ്ങൾക്കും ഇക്കാലത്തു ദ്രവ്യം അടിസ്ഥാനമായി  
 തീർന്നിരിക്കുകൊണ്ടു ധനാജ്ഞനും വളരെ സാരമായ ഒരു കാര്യമാ  
 യി ജനങ്ങൾ കരുതിവരുന്നു. 'പാശികളി' മുതലായ, സമ്പാദ്യത്തി  
 നുള്ള അന്യായമാറ്റങ്ങളിൽ ചിലർ പ്രവേശിച്ചു കാണുന്നതു ത  
 ന്നെ ഇതിന്നു ഒരു പ്രത്യക്ഷ തെളിവുകുന്നു. ന്യായമായ സമ്പാ  
 ത്തിനുള്ള വഴി എന്തെന്ന പ്രായേണജനങ്ങൾ ധരിക്കാതെ ലോ  
 ഭംകൊണ്ടു മതിമറന്ന നേർമാറ്റം വെടിയുന്നതും ഇതിന്നൊരു ഭൂ  
 ഷ്ടാന്ത മാണനല്ലെ പറയണ്ടത്? 'ദ്രവ്യംകൊടുത്തുവാങ്ങൽ' ചെയ  
 യുന്നവരുടെ ഇടയിൽ എന്നുവേണ്ട, അതുകൊണ്ടു പെരുമാറണം  
 ചെയ്യുന്ന എല്ലാവരുടെ സംഘത്തിലും സാമാന്യസുജനങ്ങളേകാ  
 രം പണം കടംകൊടുക്കുന്നവരെ അധികം പുഷ്ട്യന്മാരായി വിചാ  
 രിച്ചുവരുന്നത നമുക്കു അനുഭവസിദ്ധമല്ലേ? ജനസമുദായത്തിൽ  
 കേവലം കൂലിക്കാർ തുടങ്ങി പ്രഭുക്കന്മാർവരെ എല്ലാത്തരക്കാരുടെ  
 ഇടയിലും കടംവാങ്ങലും കൊടുക്കലും സാധാരണ നടപ്പായി തീ  
 ന്നിരിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ആപൽക്കരമായ ദ്രവിഷ്യത്തുകളെ പല  
 പ്പോഴും ജനങ്ങൾക്കു കാണാനിടവരുന്നുണ്ടെങ്കിലും ആ നടപടി  
 ചിത്തയാണെന്നുള്ളബോധ്യം അവർക്കു വന്നുതുടങ്ങിയില്ല. കൊ  
 ള്ളക്കൊടുക്കൽ' പലസമ്പ്രദായത്തിലുണ്ടെങ്കിലും അതിനേപറ്റി  
 സവിസ്മരം പ്രസ്താവിക്കുന്നതായാൽ ലേഖനം വല്ലാതെ ദീർഘിക്ക  
 മോ എന്നു സംശയിച്ചു ബന്ധുമിത്രാദികളുടെ ഇടയിൽ സാധാര  
 ണ നടപ്പുള്ള കൊടുത്തുവാങ്ങലിന്നു കുറിച്ച മാത്രമേ ഞങ്ങൾ ഇ  
 വിടെ പ്രതിപാദിക്കുന്നുള്ളൂ.

തറവാട്ടാവശ്യങ്ങൾക്കു സമീപസ്ഥന്മാർ അന്യോന്യം സാധന  
 ണ്കൾ തമ്മിലും കടംവാങ്ങിച്ചു പിന്നീട് മടക്കിക്കൊടുക്കുന്ന സമ്പ്ര  
 ദായത്തെ പറ്റി വളരെ ഗൗരവമായി വിചാരിപ്പാനില്ലെന്ന് മി  
 ക്കുജനങ്ങളും അഭിപ്രായപ്പെട്ടേക്കാമെങ്കിലും സൂക്ഷ്മമായി ആലോ

ചിക്ഷണ പക്ഷം ഞാൻ അവരുടെ ഗൃഹഭരണത്തിലുള്ള മിടുക്കില്ലായ്മയേ പെട്ടിപ്പെടുത്തുകയാണ ചെയ്യുന്നത് എന്ന നാം ഓർക്കേണ്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചു കൂലിപ്പണിക്കാരുടെ ഇടയിലും കഴിച്ചിരിക്കുന്നവരുടെ ഇടയിലും ഇപ്രകാരം അയൽവക്കത്തു നിന്ന സാധനങ്ങൾ കടംവാങ്ങിക്കുന്നത് എത്രത്തോളം നടപ്പുണ്ടെന്നു ശരിയായി മനസ്സിലാക്കുന്നതായാൽ ഏവനും വിസ്മയം തോന്നിപ്പോകും ഒരു കൊഴിച്ചുകുത്തിന്റെയോ ചരക്കിന്റെയോ ഉടമസ്ഥന്മാർ അതിന്റെ അയൽ വീടുകളിലുള്ള സഞ്ചാരത്തെ പറ്റി എന്തു പ്ലാനം സങ്കല്പിച്ചാൽ കഥകൾ പറയാനുണ്ടാകും? ഉപായത്തിൽ കാലക്ഷേപം കഴിച്ചു കഴിഞ്ഞവരുടെ ഇടയിൽ 'പ്രഥമൻ' വെക്കുവാനുള്ള ചരക്കും, 'കോളൻ' വെക്കാനുള്ള ഉറുളിയും ഇന്നിന്ന ദിക്കുകളിലുണ്ടെന്നു പ്രസിദ്ധമായിരിക്കുമല്ലോ. ഇപ്രകാരം അസംഖ്യം വീടുസാധനങ്ങൾ പലവീടുകളിൽ നിന്നുമായി വാങ്ങി ചൊതുവെ ഉപയോഗിച്ചു വരാറുണ്ട്. ഇങ്ങിനെതന്നെ 'നാഴി ഉപ്പ' രണ്ടുമണിക്കൂടുക' 'കേരച്ചുളുവാ' 'ഒരു തവി വെച്ചിട്ടെണ്ണ', എന്നു തുടങ്ങി പല സാധനങ്ങളും ചിന്നീട മടക്കിക്കൊടുക്കാമെന്നുള്ള നിശ്ചയത്തിന്മേൽ പലപ്പോഴും അയൽവക്കക്കാർ കടം വാങ്ങിക്കൊണ്ടു പോകാറുണ്ടോ? ഇങ്ങിനെയുള്ള ചില്ലറസ്സാധനങ്ങൾ കടംവാങ്ങിക്കുന്നതുകൊണ്ടു യാതൊരു ദോഷവുമില്ലെന്ന തീരെ തള്ളിക്കളവാൻ പാടില്ലെങ്കിലും ഇതിനെ പറ്റി സാരമായ ഗുണദോഷ നിരൂപണത്തിന്നു ഞങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. ഈ വ്യാപാരം കടം വാങ്ങുന്നവരുടെ ഗൃഹഭരണത്തിലുള്ള സാമർത്ഥ്യമില്ലായ്മയേയും ആലോചനക്കുറവുകൊണ്ടുണ്ടാവുന്ന ചൊരായ്മയേയും പ്രത്യേകിച്ചു ടൂത്തുന്നതോടുകൂടി കടംകൊടുക്കുന്ന ആൾക്ക് അപ്രിയം പറയുന്നതിനുള്ള വൈമനസ്യത്തെയും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതെന്നമാത്രം ഞങ്ങൾ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചുകൊൾകാം. കല്യാണം മുതലായ അടിയന്തരങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗിക്കുന്നതിനായി ആഭരണങ്ങൾ കടം വാങ്ങിക്കുന്ന പതിവും ഒട്ടും നന്നല്ല. ഞങ്ങളുടെ ഈ ഉപന്യാസത്തിലേ മുഖ്യസംഗതി സ്റ്റേഫിതന്മാർ തമ്മിൽ പണം കടംകൊടുത്തു വാങ്ങുന്നതിനെ പറ്റിയായിരിക്കുമെന്ന് മുമ്പ് പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുള്ള

തുകൊണ്ടു ഈ വിഷയത്തേ കുറിച്ചും അധികം വിസ്തരിപ്പാൻ ഇവിടെ തരമില്ല. “ഇരുന്ന പൊന്നണിത്തേറ്റം ഞെളിഞ്ഞിടൊല്ല” എന്നത് സത്തായ ഒരു ഉപദേശമാകുന്നു.

പണം കടംവാങ്ങിക്കുന്നവർ നാലുതരക്കാരുണ്ട്. (1) ആകസ്മികസംഭവങ്ങളായ കായ്കുടും നിവൃത്തിക്കേണ്ടതിലേക്കായി തലകാലം തങ്ങളേ സന്തോഷപുരസ്സരംസഹായിക്കുവാൻ താല്പ്യത്തോടു കൂടിയവരായ സ്റ്റേഫിതന്മാരുടെ വക്കൽ നിന്ന് സംഗതിവശാൽ ദ്രവ്യം കടം വാങ്ങുന്നവർ (അധികം ആക്ഷേപകരമല്ലാത്ത ഇതൊന്നു മാത്രമേയുള്ളൂ.) (2) കേവലം ദുർവൃത്തിനായി, ദ്രവ്യം തിരിയെ കൊടുക്കില്ലെന്നുള്ള മുൻകരുതലോടുകൂടിയോ, അഥവാ കൊടുക്കേണ്ടി വന്നാൽ തന്നെ ആയത മനസ്സുനിത്ത മയ്യാദകു ചെയ്തയില്ലെന്നുള്ള സിദ്ധാന്തത്തിന്റേലോ പരിവായി കടം വാങ്ങിക്കുന്ന ധൂർത്തന്മാർ (3) അതിലാഭം നോട്ടുവാനുള്ള മോഹം കൊണ്ടു തങ്ങളുടെ സ്വാപാരങ്ങളിൽ മുടക്കേണ്ടതിലേക്കായി അന്ത്യന്റെ പണം കടംവാങ്ങി ഉപയോഗിക്കുന്നവർ (4) പണത്തിന്റെ മുട്ടുകൊണ്ടു അതികഠിനമായി കഷ്ടപ്പട്ട് അതിൽ നിന്നുതലകാലം ഒരു നിവൃത്തി കിട്ടുവാനായി എന്തുലാഭം കൊടുത്തിട്ടും കടം വാങ്ങുവാൻ ഒരുങ്ങുന്നവർ, ഇവതരക്കാമെയെല്ലാം പററിയാണു താഴെ പ്രസ്താവിക്കുന്നത്.

ഭാഗ്യക്ഷയംകൊണ്ടോ മറ്റോ മുതലെല്ലാം നശിച്ചു ഒരുവൻ കഷ്ടപ്പാടിലായി കഴങ്ങുമ്പോൾ തന്റെ ഒരു പ്രിയസ്റ്റേഫിതൻ ചെയ്യുന്ന ഹൃദയംഗമായ താല്ക്കാലികസഹായം എത്രതന്നെ ലഘുവാണെങ്കിലും വളരെ കായ്കുമായി വിചാരിക്കുന്നതല്ലേ? ഒരുവന് ദ്രവ്യം ഉണ്ടായതുകൊണ്ടുള്ള സുഖങ്ങൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് ആലോചിച്ചുനോക്കുന്നതായാൽ അതിൽ പ്രധാനമായിട്ടുള്ളത് അവന്റെ സ്റ്റേഫിതന്മാരെ ഇങ്ങിനെയുള്ള കഷ്ടസ്ഥിതിയിൽനിന്നും കയറുന്നതിൽ കുറച്ചെങ്കിലും സഹായിക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നതുതന്നെയായിരിക്കും. “എന്റെ പ്രിയസ്റ്റേഫിതാ, നിങ്ങൾക്കെന്തെങ്കിലും ഒരു ഉപകാരം ചെയ്യാൻ ഇനിക്കു സാധിക്കുമോ? ആ ഒരു ഭാഗ്യം ഇനിക്കു കിട്ടുമോ?” എന്ന് യാതൊരു ബന്ധുക്കളോ

ടം ഒരു ദ്രവ്യസ്ഥൻ പറയാനില്ലെങ്കിൽ 'ധനികനായ ആ ആളോ  
 ഇപ്പോളിയും ഒരുപാല' എന്ന എങ്ങിനെയാണ് പാശ്ചാത്യരിൽ  
 കുന്നത്? അത്യന്തം ഞോർച്ചശീലം കൊണ്ടും, സ്നേഹാതിശയം  
 കൊണ്ടും ഉണ്ടാകുന്ന ബന്ധുസഹായത്തെ ഒരുവൻ കയ്യാറുന്നതിൽ  
 തെറ്റിപ്പോ. എന്നാൽ അങ്ങിനെയുള്ളവർ തന്റെ ബന്ധുവാ  
 നും കഴിയുന്ന സഹായം ചെയ്യാൻ സന്നദ്ധനായിരിക്കണം. കുടും  
 വാങ്ങുകയോ കൊടുക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതിനൊപറ്റി അധികേ  
 പിടിച്ചുള്ളതുകൊണ്ട് സ്നേഹജന്യമായ സഹായപ്രവൃത്തികൾ ബ  
 സ്മകളോ മിത്രജനങ്ങളോ തമ്മിൽ തമ്മിൽ ചെയ്തുകൊടുക്കരു  
 തെന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ അഭിപ്രായമെന്ന് ആരും ചൊറ്റിചുരിക്കരു  
 ത്. മേൽപറഞ്ഞ മാതിരിയിലുള്ള ഉൽകൃഷ്ടബാധങ്ങൾ ഉണ്ടാവു  
 കയും അവയേ അനുസരിച്ച് പ്രവൃത്തികളും ഒരു മനുഷ്യനായാ  
 ല് വേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ ഇങ്ങിനെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ, തന്നെ  
 ദ്രവ്യംകൊണ്ടു സഹായിപ്പാൻ സ്നേഹിതൻ പ്രാപ്തിയോ, രക്ഷാ  
 ലം കഴിവോ, ഉണ്ടോ എന്നും, സഹായിപ്പാൻ കഴിയുമെങ്കിൽ  
 തന്നെ അയാൾക്ക് പൂർണ്ണമനസ്സുണ്ടോ എന്നും മുമ്പിൽകൂട്ടി വല്ല  
 വിധനയും അറിഞ്ഞതിനുശേഷം മാത്രമേ ഒരുവൻ കടത്തിനു  
 ള്ള അപേക്ഷ ചെയ്തുകൂടു എന്ന് ധരിച്ചിരിക്കേണ്ടതാകുന്നു. ആ  
 ത്യാഗമായി സ്നേഹിക്കുന്നവരുടെ വകുൽനിന്നുകൂടി പരിവായി  
 വായുവാങ്ങുന്നത് ആലോചനകരമായിട്ടുള്ളതും സ്നേഹബന്ധത്തി  
 ന്റെ ശൈലിപ്രത്തിന് അവശ്യം കാരണമായിത്തീർന്നതാകു  
 ന്നു. എന്നെന്നാൽ പണത്തിനുള്ള ആവശ്യം എപ്പോഴുണ്ടാകു  
 മെന്ന് ആർക്കും മുമ്പിൽകൂട്ടി നിശ്ചയിക്കുകവയ്യല്ലോ. അങ്ങിനെ  
 യിരിക്കെ കയ്യിൽ പണം ഇരിപ്പില്ലാത്ത സമയത്ത് അത്യന്തം വാ  
 സ്യമുള്ള ഒരു സ്നേഹിതൻ ദ്രവ്യസഹായം ആവശ്യപ്പെടുന്നതാ  
 യാൽ ആ സ്നേഹിതനോട് പണം ഉണ്ടെന്നോ ഇല്ലെന്നോ പറയു  
 ന്നതിന് ഏവനും ക്ഷണിക്കേണ്ടിവരുമല്ലോ. സ്നേഹിതന്മാരുടെ  
 കഷ്ടാരിഷ്ടങ്ങളിൽ പങ്കുകൊള്ളുകയും അവരെ അതിൽനിന്നും മോ  
 ചിപ്പിക്കുവാൻ യത്നിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടത് എല്ലാവരുടെയും ധ  
 മ്മമാകുന്നു. എന്നാൽ സ്നേഹിതന്റെ ഇപ്രകാരമുള്ള ഞോർച്ച

കരുതി അവനെ സദാചര്യമുദിക്കുന്നവനും അദ്ദേഹം ദുഃഖാധിപ്യത്തിൽ ഒരു മാതൃം മാത്രം നോക്കുന്നവനുമായ ഒരു വൻ സദാചര്യം എത്ര നിന്ദ്യയും സദാചര്യമായിട്ടുള്ളതാകണമെന്ന് പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ, എന്നു മാത്രമല്ല സ്നേഹിതന്റെ ഈ വിശിഷ്ട ഇനംകൊണ്ട് മെച്ചം നോട്ടവാൻ ഉത്സാഹിക്കുന്നവൻ സ്നേഹവിഹീനനും ദുരാഗ്രഹിയുമാണെന്ന് പ്രത്യക്ഷപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. തന്റെ സ്നേഹിതനോട് കടംവാങ്ങി അയാൾക്ക് ഒരു പരിചയവുമില്ലാത്ത അന്യനെ സഹായിക്കുന്നവനും നമ്മുടെ പരിചയത്തിൽ ധാരാളം ഉണ്ടാവും. എന്നാൽ ഈ സമുദായവും ഒട്ടുംതന്നെ അടിനന്ദിക്കത്തക്കതല്ല. പരസ്പരം ഒരുപോലെ സ്നേഹമുള്ളവരാണെങ്കിൽ തന്റെ പ്രവൃത്തികൊണ്ട് മരണമന്ദ്യം ഭോഷം തട്ടുതെന്നുള്ള വിചാരം രണ്ടുപേർക്കും അന്യോന്യം ഉണ്ടാവാതിരിക്കുകയും അതുകൊണ്ടാണ് പ്രാണസ്നേഹിതന്മാർ തമ്മിൽ കടംവാങ്ങുന്നത് അത്ര ആക്ഷേപകരമല്ലെന്ന് മുമ്പ് പ്രസ്താവിച്ചാൻ കാരണമായത്. ഈ സമുദായമുള്ളവർ തമ്മിൽ കടംകൊടുക്കുന്നതുകൊണ്ടു ഭോഷമില്ലെന്നു മാത്രമല്ലാ ആ പ്രവൃത്തി സന്തോഷ ജനകവുമായിരിക്കുമല്ലോ. സാധാരണയായി കടംവാങ്ങിക്കുന്നവർക്കുല്ലാമേൽപറഞ്ഞ സൗഹൃദസമുദായമായി കാണുന്നതും അല്ല.

മടക്കിക്കൊടുക്കയില്ലെന്നുള്ള കരുതലിന്മേൽ പരിചയമില്ലാത്തവരുടെ കയ്യിൽനിന്നു കൂടി കിട്ടുമ്പോളെല്ലാം കടംവാങ്ങിക്കുന്നവരുള്ള നോചാരി "എന്താണ് പറയാനുള്ളത്" എന്ന് പലരും വിചാരിച്ചേക്കാം. എന്നാൽ ചോകത്തിൽ കടംവാങ്ങുന്നവരിൽ അധികം ഈ ജാതികാരാകയാൽ കടത്തെപ്പറ്റിയുള്ള ഒരു ഉപന്യാസത്തിൽ ഇവരെ കുറിച്ച് അല്ലമെങ്കിലും പറയാതിരിപ്പാൻ തരമില്ലാ. ഇങ്ങിനെയുള്ളവർ മറ്റുള്ളവരുടെ ദ്രവ്യം കൈവശപ്പെടുത്തുന്നു എങ്കിലും ഇതിന് ഉടമസ്ഥന്റെ സമ്മതമുള്ളതുകൊണ്ടു അവരുടെ പ്രവൃത്തി "സാധാരണ കളവ്" എന്ന് പറഞ്ഞുകൂടാം. എന്നാൽ വാസ്തവത്തിൽ അവരെ ചില സംഗതികൾകൊണ്ട് കള്ളന്മാരെക്കാൾ അധികം നിത്യജീവിതത്തിൽ ഗണിക്കേണ്ടതാകുന്നു. "സാധാരണകളവ്" ചെയ്യുന്നവർക്ക് മുതലുടമസ്ഥനായിട്ടു

യാതൊരു ബന്ധുതപമുണ്ടായിരിക്കണമെന്നില്ല. കടംവാങ്ങി  
ദ്രവ്യം അപഹരിക്കുന്നവൻ ബന്ധുവായ ഉടമസ്ഥനെ തെറ്റി  
ദ്ധരിപ്പിച്ച് അവന്റെ സമ്മതത്തോടുകൂടി കാൽ നോട്ടണത്തുകാ  
ണ്ട് അവന്റെ പ്രവൃത്തി ഭ്രോഹവും വളരെ ഹീനവുമായിട്ടുള്ള  
താകുന്നു.

എസ്. വി. ഒ. ര.

## സൂത്രം.

“അസൗ ആദിത്യോ ബ്രഹ്മ”

“ഈ ആദിത്യൻ ബ്രഹ്മമാകുന്നു” എന്നാണ് മേലെഴുതിയിരി  
ക്കുന്ന തലവാചകത്തിന്റെ അർത്ഥം. “ഈ ആദിത്യൻ” എന്ന പ  
ദത്തെക്കൊണ്ടു പ്രത്യക്ഷമായി നാംകാണുന്ന സൂര്യമണ്ഡലമെന്ന  
ർത്ഥമെടുക്കൂത്ത്. “ഈ ആദിത്യൻ” എന്നതിന് ഈ ആദിത്യനിൻ  
അധിവസിക്കുന്ന വിരാഡ് പൂർണ്ണൻ... ജഗദാന്തം, ജഗദീശ്വരൻ  
എന്നർത്ഥം ധരിക്കേണ്ടതാകുന്നു. “ജഗദാന്തവായി ഈ ആദിത്യനി  
ൽ അധിവസിക്കുന്ന പരമപൂർണ്ണൻ തന്നെയാണ് ബ്രഹ്മം” എ  
ന്നാണ് മേലെഴുതിയിരിക്കുന്ന മന്ത്രത്തിന്റെ സാരം. നമ്മുടെ ദൃഷ്ടി  
ക്ക് ഗോചരമായിരിക്കുന്ന ആദിത്യൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രതിപി  
ധി എന്നുപോലെയാണ് കല്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ്  
“ഈ ആദിത്യൻ ബ്രഹ്മം” എന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. “സൗഖ്യ  
യം പുരുഷം, യശ്ചാസാവാദിത്യേസഹൃകഃ—മനുഷ്യന്റെ ഹൃദയ  
ത്തിൽ വാസം ചെയ്യുന്നവനും, ആദിത്യനിൽ അധിവസിക്കുന്നവനും  
ഒരാംതന്നെയാകുന്നു” (തൈത്തിരീയോപനിഷത്ത്) എന്ന ശ്രുതി  
വാക്യവും മേൽപറഞ്ഞ അർത്ഥത്തെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. “പുരു  
ഷശ്ചാധിദൈവതം” (ഭ. ഗീ. അ. ൮. ശ്ലോ ൪) എന്ന് ഭഗവദ്വാക്യ  
വുമാണ്. ഇവിടെ “പുരുഷൻ എന്ന പദത്തെ “ആദിത്യാന്തർഗ്ഗത  
നായിരിക്കുന്ന ഹിരണ്യഗർഭൻ, സർവ്വപ്രാണികളുടെ ഇന്ദ്രിയങ്ങൾ

\* യാതൊന്നിനാൽ സർവ്വം പുണ്യമായിരിക്കുന്നയാൾ പുരുഷൻ, അല്ലെങ്കിൽ,  
ഭഗവത്തിൽ ധർമ്മം ചെയ്യുന്നവൻ പുരുഷൻ.

കുമാരഗ്രാഹകർ" എന്നാണ് ശങ്കരാചാര്യസ്വാമി കർവ്വായ്യാനി ചിരിയന്നത്. മേൽകാണിച്ച ഒരുമന്ത്രംകൊണ്ട് അതിനോടുകൂടി ശ്രീസന്ധ്യയിലുമാർച്ചിക്കപ്പെടേണ്ട സന്ധ്യാവന്ദനം എത്രത്തോളം മഹാത്മ്യമുള്ളതാണെന്നു ഹിംസിക്കാവുന്നതാണ്. സന്ധ്യാവന്ദനം ഷ്യാനം ഒരു വനബാഹ്യാഭ്യന്തരശുദ്ധിയെ വരുത്തുന്നു. രന്നിമിത്തം ബ്രഹ്മജ്ഞാനത്തിന് അപനായോഗ്യനാകിത്തീർക്കുന്നു. തദപരാ അവന മോക്ഷസിദ്ധിയുണ്ടാകുന്നു. മഹാപ്രസിദ്ധമായ ഗായത്രിമന്ത്രവും മുൻപിവിവരിച്ച മന്ത്രാർത്ഥത്തെത്തന്നെയാണ് പ്രകാശിപ്പിക്കുന്നത്. അതുവളരെ മഹാത്മ്യത്തോടുകൂടിയതും മഹാപലത്തെ ഉണ്ടാക്കുന്നതുമാകുന്നു. പരമാത്മാവിന് ഒരു പ്രതിനിധിയെന്നപോലെ കല്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ ആദിത്യൻ ശ്രീസൂരികളിൽ പലവിധത്തിലും വർണ്ണിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പലവിധത്തിലും സൂരികളെപ്പറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ഇങ്ങിനെ, ആദിത്യൻ ഹിന്ദുക്കളുടെ ഇടയിൽ ഇത്രയും ചുരുക്കമാണെന്നിരിക്കിലും നമ്മുടെ സ്വപദാർപ്പിക്ക് ഗോപരമായ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്വപദേഹത്തെ—രാജികളോടുകൂടി കാണപ്പെടുന്ന സൂര്യമന്ദലത്തെ— പറ്റി വിസ്താരമായ ഒരു വർണ്ണന ഒരു ദിക്കിലും കാണപ്പെടുന്നില്ല. ഇതിനെപ്പറ്റി പാശ്ചാത്യജ്യോതിശ്ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ പ്രതിപാദിക്കുന്ന തത്വങ്ങളിൽ ചിലതിനെ നമുക്ക് ഗ്രഹിക്കുവാൻ ശ്രമിക്കുക.

പ്രഭാതസമയത്ത് നാം ചുറ്റത്തിറങ്ങി കിഴക്കോട്ട് നോക്കുമ്പോൾ കാണുന്ന അതിരോജ്ജ്വലാടുകൂടി ഉദിച്ചുപൊങ്ങിവരുന്ന സൂര്യൻ, കാഴ്ചയിൽ ഒരു വലിയ പച്ചത്തോളം മാത്രമെ ഉള്ളുവെങ്കിലും, പരമാർത്ഥത്തിൽ മഹത്തായിരിക്കുന്ന ഒരു ഗോളമാകുന്നു. സൂര്യന്വിംബത്തെ ഉദയത്തിലും അസ്തമനത്തിലും മാത്രമെ നമുക്ക് നോക്കുവാൻ കഴികരുള്ളൂ. പിന്നെയുള്ള സമയങ്ങളിൽ സൂര്യൻ അതിപ്രകാശത്തോടുകൂടിയിരിക്കുന്നതിനാൽ നമുക്ക് അതിന്റെ നേരേ നോക്കുവാൻ തന്നെ വയ്യ. കരിചിട്ടിപ്പിച്ച ഒരു ചില്ലിൽ കൂടി നോക്കിയാൽ തപമായ അർദ്ധവിസ്തരം പോലെ ജ്വലിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു ഗോളത്തെ കാണാം. ഉദയസമയം സൂര്യന്വിംബം ദൃശ്യമാകുന്നതിനുമുമ്പ് അതി ദീർഘങ്ങളായ അതിന്റെ കിരണങ്ങളാണ് ആദ്യം കാണപ്പെടുന്നത്.



സഭാ ജപലിച്ഛകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ ഗോളം എന്തൊരു സ്വഭാവത്തോടു കൂടിയതാകുന്നു ; അതത്രത്തോളം വലിയതാകുന്നു ; നാമധിവാസിക്കുന്ന ഭൂമിക്കും അതിനുമായി വല്ലസംബന്ധമുണ്ടോ ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അങ്ങനാകുന്നു ; നമ്മളിൽനിന്നു എത്ര ദൂരമാണ് സൂര്യൻ ; സൂര്യനെന്ന് പറയുന്നതുതന്നെ എന്തൊരു പദാർത്ഥമാണ് ; എന്നിങ്ങനെയുള്ള സംശയങ്ങളെ സാമാന്യമായി വിവരിപ്പാനാർഹിക്കുന്നു.

സൂര്യൻ എത്ര വലിയതാണെന്നുള്ളത് ചില ഉദാഹരണങ്ങളേകൊണ്ടു മാത്രമേ നമ്മുടെ ബുദ്ധിക്ക് വിഷയമാവുകയുള്ളൂ. നാമധിവാസിക്കുന്ന ഭൂമിയുടെ ചുറ്റും ഒരു കയറിട്ട് പിടിച്ചാൻ സാധിക്കാമെങ്കിൽ ആ കയറു ഇരുപത്തിനാലായിരം നാഴികയിൽ കുറയാതെ നീളമുള്ളതായി കാണാവുന്നതാണ്. അല്ലെങ്കിൽ, ഒരുപൻ ഇരുപതനാഴിക വീതം ഒരുദിവസം നടന്ന് ഭൂമിയെ പ്രദക്ഷിണം വെക്കുവാനാരുണ്ടെന്നുവെങ്കിൽ മൂന്നിൽചിലപാനം സംവത്സരം കൊണ്ടുണ്ടാവുന്നത്ര ശ്രമം സഹലമാവുകയുള്ളൂ. ഇതിൽനിന്നു ഭൂമിയുടെ വലിപ്പത്തിന്റെ ഏകദേശജ്ഞാനമുണ്ടാകുന്നതാണ്. അങ്ങനെയിരിക്കുന്ന ഭൂമിക്ക് പന്ത്രണ്ടുലക്ഷത്തോളം കൊണ്ടുവന്നുകൂട്ടിച്ചേർത്തു വെച്ചാൽ എത്ര വലിപ്പമുണ്ടാകുമോ അത്രയും വലിപ്പമാണു നമ്മുടെ സൂര്യനുള്ളതെന്നു ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നു. അഗ്നിഭഗവാൻതന്നെ ഒരു തീവണ്ടി സൃഷ്ടിച്ച സൂര്യഗോളത്തിനു ചുറ്റും റെയിലിട്ടു വണ്ടിയോടിച്ചാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെങ്കിൽ മണിക്കൂറിൽ നാ നാഴികവീതം രാവ്യം ചകലും യാത്രചെയ്താൽ അഞ്ചു കൊല്ലംകൊണ്ടു സൂര്യബിംബത്തിന്മേൽ ഒന്നു ചുറ്റിവരുവാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇതുകേവലം ബിംബത്തിന്റെ വലിപ്പമാണു ; അതിന്റെ രശ്മികൾതന്നെ അനേകായിരം യോജന നീളമുള്ളവയാകുന്നു. സൂര്യനും ഭൂമിയുമായി ഒരു മുഴുത്തചെറുനാരങ്ങയും ഒരു കടുകുമണിയുമായിട്ടുള്ള അന്തരമുണ്ട്. ഇതു വലിപ്പംകൊണ്ടുള്ള താരതമ്യമാകുന്നു. ഇവിടെ പലനംകൊണ്ടുള്ള അന്തരമെത്രയുണ്ടെന്നു നോക്കുക. ഒരുതുലാസ്സിന്റെ ഒരു തട്ടിൽ സൂര്യനെയും മറേറിൽ മൂന്നുലക്ഷം ഭൂമികളേയുംമിട്ടു തൂക്കിനോക്കിയാൽ സൂര്യനിരിക്കുന്ന തട്ടു കുറച്ചു മുട്ടുകുമായി കാണാവുന്നതാണ്.

സൂര്യന്റെ ഉഷ്ണത്തേപ്പറ്റി ഇനി കുറഞ്ഞൊന്ന ചർച്ചാം. പക്ഷെ അതിനു മുമ്പായി പ്രകൃതിസംബന്ധമായ ചില തത്വങ്ങളെ പഠിയ്ക്കണം. എന്തെന്നാൽ ഈ തത്വങ്ങളുടെ പരിജ്ഞാനംകൊണ്ടുമാത്രമേ സൂര്യന്റെ ഉഷ്ണത്തിന്റെ ഏകദേശജ്ഞാനമെങ്കിലുമുണ്ടാവുകയുള്ളൂ.

ഭൂമിയിൽ കാണപ്പെടുന്ന സകലപദാർത്ഥങ്ങളും ഉഷ്ണത്തിന്റെ തുരുലപുതുപത്തെ അനുസരിച്ചു കട്ടിയായിരിക്കുന്ന അവസ്ഥ ദ്രവാവസ്ഥ, വായ്യാകാരമായ അവസ്ഥ, എന്നിങ്ങിനെ മൂന്നു വിധത്തിൽ പരിണമിക്കുന്നു. ദ്രവസ്ഥയിൽ, അത്യുഷ്ണമുണ്ടാകിൽ അത വായ്യാകാരമായ അവസ്ഥയെ പ്രാപിക്കുന്നു. ഉഷ്ണം അതിലും കുറച്ചു കുറഞ്ഞാൽ ആവസ്ഥ ദ്രവാവസ്ഥയെ പ്രാപിക്കുന്നു. ചൂട കുറേക്കൂടി കുറഞ്ഞാൽ അത കട്ടിയായ അവസ്ഥയേയും പ്രാപിക്കുന്നു. എന്നാൽ, ഓരോവസ്ഥകളുടെ കാര്യത്തിന്റെ അവസ്ഥകൾ തക്കം കഴിയോടുകൂടിയ ഉഷ്ണത്തിന്റെ ഏകദേശമുൾകൊണ്ടു മാത്രമേ അതാവസ്ഥയെ പ്രാപിക്കുകയുള്ളൂ. ഈ സംഗതിയെ ചിലദൃഷ്ടാന്തങ്ങളെ കൊണ്ടു വ്യക്തമാക്കാം. രസം എന്ന പദാർത്ഥം ദ്രവാവസ്ഥയിലാണു സാധാരണ കാണപ്പെടുന്നത. വളരെ കുറച്ചുമാത്രം ചൂടു കൊണ്ടു അത വായ്യാകാരത്തെ പ്രാപിക്കുന്നു. വെള്ളവും ദ്രവാവസ്ഥയിലാണു സാധാരണ കാണപ്പെടുന്നത. അതിനെ തിളപ്പിക്കുവാൻ ഉപയോഗിക്കുന്ന ചൂടു രസത്തെ വായ്യാകാരമാക്കുന്നതിനു വേണ്ടുന്ന ഉഷ്ണത്തേക്കാൾ വളരെ വളരെ അധികമുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാകുന്നു. അതിലും വളരെ അധികം ഉഷ്ണമുണ്ടായാൽ മാത്രമേ അത വായ്യാകാരമായി തിരുകയുള്ളൂ. അപ്പോൾ അത നാം ശ്വസിക്കുന്ന വായുവിനെ പോലെ, അദൃശ്യമായി ഭവിക്കുന്നു. വായ്യാകാരത്തെ പ്രാപിച്ചിരിക്കുന്ന ജലം, അപ്പൊക്സിൽനീരാവി, വളരെ ശക്തിയുള്ളതാകുന്നു. തീവണ്ടിയുടെ യന്ത്രം, നെയ്യയന്ത്രം, ചക്രയന്ത്രം, അച്ചടിയന്ത്രം, എന്നിങ്ങനെയുള്ള നാനാവിധ ആധുനികയന്ത്രങ്ങളിടകൾ ആവിഷ്കരിക്കിയാൽ പ്രേരിതങ്ങളായിട്ടാണു പലപ്രകാരത്തിലുള്ള പ്രാപാരങ്ങളെ ചെയ്യുന്നത. ജലത്തെ ദ്രവാവസ്ഥയിൽനിന്നു കട്ടിയാക്കണമെങ്കിൽ അതിൽനിന്നു വളരെ ഉഷ്ണത്തെ എടുത്തുകളയേണ്ടതാകുന്നു. അപ്പോൾ ആ കട്ടിയായവെള്ളം അ

ലല്ലങ്കിൽ മൺതൂങ്ങട്ടെ, നമ്മുടെസ്വർത്തിന വളരെ തണുപ്പുള്ളതായിത്തീരുന്നു.

ലോഹങ്ങൾ സാധാരണയായി കട്ടിയായ അവസ്ഥയിലാണകാണപ്പെടുന്നത്. അവയെ നോക്കുന്ന ഓരോ വിധ ശക്തിയോടു കൂടിയ ഉഷ്ണതകൊണ്ടു ഉരുകി ദ്രവാവസ്ഥയെ പ്രാപിക്കുന്നു. അവ വായ്യാകാതെ മാറി നമുക്കു കണ്ടു വെച്ചിട്ടില്ല. എങ്കിലും അതിശക്തിയോടു കൂടിയ അഗ്നിയേ ഉണ്ടാക്കാതെ മുകളിൽ എല്ലാ ലോഹങ്ങളും ഉരുകുന്നതിനു ചുറ്റുമെ വായ്യാകാതെത്തന്നെ പ്രാപിക്കുമെന്നതിന്നു സംശയമില്ല. കൊല്ലന്റെ ഉല്പത്തിയു സാധാരണ അഗ്നിയെക്കാൾ വളരെ അധികം ശക്തിയുള്ളതാകുന്നു. എങ്കിലും അതിൽ ഇരുമ്പ് ഉരുകി ദ്രവാവസ്ഥയെ മാത്രമേ പ്രാപിക്കുന്നുള്ളൂ. അതിലും വളരെ അധികം ശക്തിയുള്ളതിയുണ്ടാക്കിയാലെ ഇരുമ്പു വായ്യാകാതെ പ്രാപിക്കുകയുള്ളൂ. പ്ലാറ്റിനം എന്നൊരു ജാതിലോഹമുണ്ടു. അതിനെ ഉല്പയിൽ വെച്ചു എത്രതന്നെ ഉരതിയാലും ചൂടുപറ്റുകുന്നതല്ലാതെ ലേശം പോലും ഉരുകുകയില്ല. അങ്ങിനെയുള്ള ലോഹം സൂര്യസന്നിധിയിൽ ഉരുകുമെന്നു മാത്രമല്ലാ അത വായ്യാകാതെ മാറിത്തീരുന്നു എന്നുമാണ് ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാരുടെ അഭിപ്രായം. ഇങ്ങിനെ ചില സംഗതികളെ കൊണ്ടല്ലാതെ സൂര്യന്റെ ഉഷ്ണത്തിന്റെ ഒരു സ്വഭാവജ്ഞാനമുണ്ടാക്കുവാൻ വളരെ പ്രയാസമാകുന്നു. സൂര്യന്റെ ഉഷ്ണം ഇത്ര ഡിഗ്രിയുണ്ടെന്നു അളന്നു നോക്കണമെങ്കിൽ നമ്മുടെ ഇടയിൽ ഇപ്പോളുള്ള 'തെമ്മാടിററർ' കൊണ്ടു അളക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നതല്ലാ. അസംഖ്യം ആയിരം ഡിഗ്രി അളക്കുതക്ക ഒരു യന്ത്രത്തെ പുതിയതായി സൃഷ്ടിച്ചാൽ എങ്ങിനെയാണെന്നു അറിഞ്ഞില്ല.

ഭൂമിയിൽ നിന്ന സൂര്യനിലേക്ക് തൊള്ളായിരത്തിരൂപത്തേ ഴലക്ഷം നാഴിക ദൂരമുണ്ടു. ഈ ദൂരത്തിന്റെ സ്വഭാവജ്ഞാനലേശം പോലും നമുക്കുണ്ടാകുന്നതല്ലാ. എന്നെന്നാൽ, ഒരാൾ രാവുപകലും ഇടവിടാതെ ഒന്നു, രണ്ടു, മൂന്നു, എന്നിങ്ങിനെ വേഗമെണ്ണുന്നവെന്നു വിചാരിക്കുക. എന്നാൽ പത്തുലക്ഷം എണ്ണിക്കഴിയണമെങ്കിൽ മൂന്നുദിവസം വേണ്ടിവരും. അപ്പോൾ സൂര്യനിലേക്കുള്ള

ഭൂമി ഇത്രമെണ്ണമെന്നു സൂര്യയെ എണ്ണിത്തീർത്തതിനാൽ (ഭൂമി ഉണ്ടാകുന്നതിനും ഉറക്കുമൊഴിച്ച് മെനക്കിട്ടിരുന്ന് രാവു ചകലമെണ്ണുന്നതായാൽ) ബഹുമാസത്തോളം വേണ്ടിവരും. എണ്ണിച്ചിട്ടില്ലാത്തതന്നെ ബഹുമാസം വേണ്ടിവരുന്നതായ ഒരു സംഖ്യയോളം നാഴിക ഭൂമിയിൽ എണ്ണിയിട്ടില്ലെന്നു നാം വിചാരിക്കുന്നു!

ഗോളാകാരമായി കാണപ്പെടുന്ന അതിദൂരങ്ങളോടുകൂടിയ ഈ സൂര്യബിംബം എന്തൊട്ടൊരു പദാർത്ഥങ്ങളെക്കൊണ്ടാണ് നിർമ്മിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതെന്നറിയാനായി ഇപ്പോഴായി ഒരു യന്ത്രം കണ്ടുപിടിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ യന്ത്രത്തിൽ (Spectroscope-സ്പെക്ട്രോസ്കോപ്പ്) സൂര്യരശ്മികൾ പതിച്ചാൽ നാനാവർണ്ണങ്ങളോടുകൂടി (അതിൽ) കാണപ്പെടുന്നു. ഇന്നുപദാർത്ഥങ്ങൾ ഉരുക്കിപ്പിടിച്ചു, അതാതിൽനിന്നു പുറപ്പെടുന്ന രശ്മികൾ ആ യന്ത്രത്തിൽ പതിച്ചുവെങ്കിൽ, അതാതിന്നനുരൂപമായ പ്രത്യേകവർണ്ണങ്ങളോടുകൂടി കാണപ്പെടുന്നുവെന്നു ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ പരീക്ഷിച്ചു. അതിനെ അനുസരിച്ച് സൂര്യരശ്മികളേ പരിശോധിച്ചപ്പോൾ ഭൂമിയിൽ കാണപ്പെടുന്ന മിക്ക ധാതുക്കളും സൂര്യനിൽ ഉണ്ടെന്നും, അവയിൽ അത്യന്തം നിമിത്തം ചിലത് ദ്രവാവസ്ഥയേയും, ചിലത് വാഷ്പാകാരത്തേയും, പ്രാപിച്ചു. ജപിച്ചു വിളങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നും, ജ്യോതിശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ കണ്ടുപിടിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിന്നുപുറമെ, ഭൂമിയിൽ കാണപ്പെടുന്ന മിക്ക ധാതുക്കളും, ഇവിടെയില്ലാത്തതായ വേറെ അനേകം ധാതുക്കളും, കൂടിയിട്ടുള്ള ഒരു മഹത്തായ ഗോളാകാരമായി അതിതീർത്ത പ്രയോജനമുള്ള ജപിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു വസ്തുവാണ് നമ്മുടെ ഭൂമി. ഗോളാകാരമായിരിക്കുന്ന ഈ സൂര്യബിംബമെന്നും അവർ കണ്ടുപിടിച്ചിരിക്കുന്നു. നാമീകാണുന്നതു മുഴുവൻ സൂര്യബിംബത്തിൽ ചേർന്നതല്ല. അതിപ്രകാരത്തോടുകൂടിയ ബിംബത്തിനു പുറം ചില വായുക്കളുണ്ട്. അവയെ സ്പഷ്ടമായി കാണണമെങ്കിൽ ബിംബം മുഴുവൻ മൂടുന്നതായ ഒരു സൂര്യഗ്രഹണം വരണം; അപ്പോൾ മാത്രമേ ആ വായുക്കളെ നല്ലവണ്ണം വേർതിരിച്ചു കാണാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഗ്രഹണകാലത്ത് ബിംബം മുഴുവൻ മൂടിക്കഴിഞ്ഞാൽ അതി

ന്നുചുറ്റും പലവിധ വസ്തുക്കളാടുകൂടി. ഒരു തോട്ടത്തിനെകാണുന്ന  
ത ആ വായുക്കൾ നിമിത്തമാകുന്നു.

നമുക്കു നിത്യപരിചയമുള്ള അഹോരാത്രം, ചക്ഷുഃ, മാസം,  
ഔട്ടുകൾ, എന്നിവയെല്ലാം ചാമരദൃഷ്ടിയിൽ സൂര്യന്റെ ശക്തിയിൽ  
ശേഷംകൊണ്ടാണു ഉണ്ടാകുന്നതെന്ന തോന്നുന്നുവെങ്കിലും പര  
മാത്മത്തിൽ അവ ഭൂമിയുടെ ശക്തികൊണ്ടാണെന്നുള്ള ജ്യോതിശ്ശാ  
സ്ത്രജ്ഞന്മാരുടെ അഭിപ്രായത്തെ ഇപ്പോൾ കുറച്ചു പഠിച്ചുള്ള  
എല്ലാവരും സമീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. അങ്ങിനെയൊന്നെങ്കിലും സൂര്യ  
ന്റെയാതൊരു ചലനവും ഉണ്ടാകാതെ ആകാശത്തിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്നുവെ  
ന്ന ശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നില്ല. എന്നാൽ ഭൂമി സൂര്യന്റെ  
ആകർഷണശക്തിയിൽ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനാലും, അതിന്റെ ശ  
ക്തി സൂര്യനെ ആപേക്ഷിച്ചു കയ്യാലും സൂര്യന്റെ ശക്തി ഇന്നപ്ര  
കാരമാണെന്നു ശാസ്ത്രീയമായ ചില യുക്തികളേകൊണ്ടു അന്നുമാ  
നിപ്പാൻ മാത്രമേ പാടുള്ളൂ.

നമുക്ക് ഏറ്റവും മടുത്ത് സ്വപ്രകാശത്തോടുകൂടിയ വസ്തു  
സൂര്യനാകുന്നു. ബുധൻ, വ്യാഴം, ശുക്രൻ എന്നിങ്ങിനെയുള്ള ഗ്ര  
ഹങ്ങളിൽ കാണപ്പെടുന്ന പ്രകാശം സൂര്യനിൽനിന്നാകുന്നു. സൂ  
ര്യരശ്മികൾ, ഭൂമിയിലെമ്പോഴും, അവയിലും പതിച്ചു പിന്നെ  
അവയിൽനിന്ന് പ്രതിഫലിക്കുമ്പോൾ അവ പ്രകാശവസ്തുക്കളാ  
ണെന്നു നമുക്കു തോന്നുന്നു. ആവക ഗ്രഹങ്ങളിൽ ഒന്നിൽ ഇരുന്ന  
കൊണ്ടു ഒരുവൻ ഭൂമിയെ നോക്കുന്നതായാൽ ഭൂമിയും പ്രകാശ  
ത്തോടുകൂടിയതാണെന്നു അവന്നു തോന്നുന്നതാണ്. അതിനുള്ള  
കാരണവും മേൽപറഞ്ഞതുതന്നെയാണ്. വ്യാഴം മുതലായ ഗ്രഹ  
ങ്ങളും സൂര്യന്റെ ആകർഷണശക്തിയിൽ പെട്ടിരിക്കുന്നു. അതി  
നാൽ അവയുടെ ശക്തിയും സൂര്യനെ ആപേക്ഷിച്ചുതന്നെയിരി  
ക്കുന്നു.

സൂര്യരശ്മികൾ ഭൂമിയിൽ പതിച്ചു ഭൂമിയുടെ ശീതോഷ്ണങ്ങളെ  
ഏതദവസ്ഥയിലാക്കിത്തീർത്തിട്ടില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ ഭൂമിയിൽ കാ  
ണപ്പെടുന്ന ചരാചരാത്മകമായ ചേതനവസ്തുക്കൾ യാതൊന്നും  
ഉണ്ടാവാനായിട്ടു തരമില്ല. സൂര്യരശ്മികൾ ജലത്തെ ഭൂമിയിൽനി

നാകുഷ്ഠി വർഷക്കാലത്തിൽ നമുക്കു പൃഷ്ഠിയെ തരുന്ന. സൂര്യരശ്മികൾ ഭാഷധിപദ്മങ്ങളിൽ പ്രവേശിച്ച് അവയെക്കൊണ്ടു ഭൂമിയിലുള്ള ജലത്തേയും ധാതുക്കളേയും ആകുഷ്ഠിച്ച് അവയെ ചുഷ്ഠിയായി വളർത്തുന്നു. തദ്ദലതാദികളും ശ്യാസോഹപാസത്തെ ചെയ്യുന്നു. സൂര്യരശ്മിയില്ലെങ്കിൽ അവകളു സാധിക്കുന്നതല്ല. സൂര്യരശ്മികൾ പ്രാണികളുടെ ജന്മാഗ്നിയായി പരിണമിച്ച് അവർ ഭക്ഷിക്കുന്ന അന്നത്തെ വേദാന്തം വേദം ഭവിച്ചിട്ടു അവയുടെ ദേഹത്തെ പോഷിപ്പിക്കുന്നു. പ്രാണനായി പരിണമിച്ച ജീവികളെ പലവിധത്തിൽ ചേർപ്പിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. നാം കഴിക്കുന്ന വെള്ളം ഈ അവസ്ഥയിലിരിക്കുന്നതെ സൂര്യരശ്മി നിമിത്തമാകുന്നു. നാം ശ്വസിക്കുന്ന വായു ഈ അവസ്ഥയിലിരിക്കുന്നതെ സൂര്യരശ്മിയുടെ സഹായംകൊണ്ടാകുന്നു. നാം ഭക്ഷിക്കുന്ന അന്നം ഈ അവസ്ഥയിലാകുന്നതെ സൂര്യരശ്മികൊണ്ടാകുന്നു. നാം കത്തിക്കുന്ന വിദ്യക സൂര്യരശ്മികൾ സംഗ്രഹിക്കപ്പെട്ടതാകുന്നു. നമ്മുടെ ദേഹം തന്നെ സൂര്യരശ്മികൾ സംഗ്രഹിക്കപ്പെട്ടതാകുന്നുവെന്നു മുൻപറഞ്ഞു സംഗതികളിൽനിന്നു സിദ്ധമാകുന്നു. എന്തിനധികം പറയുന്നു, സൂര്യരശ്മികളില്ലെങ്കിൽ ലോകത്തിൽ ജീവൻ എന്ന പ്രവഹാരംതന്നെ ഉണ്ടാകുന്നതല്ല. ഇതാണു പാശ്ചാത്യപണ്ഡിതന്മാരുടെ അഭിപ്രായം. നമ്മുടെ ശ്രുതിസ്മൃതികളിലും ഈ അഭിപ്രായം തന്നെ പ്രതിപാദിക്കപ്പെടുന്നു. “ആദിത്യനിൽനിന്നു പൃഷ്ഠി, പൃഷ്ഠിയിൽനിന്നു അന്നം, അന്നത്തിൽനിന്നു പ്രജ” എന്ന സ്മൃതിവാക്യം തന്നെ ഒരു ഉദാഹരണമാകുന്നു.

ഇങ്ങിനെ സകല പ്രാണികൾക്കുമാധാരം സൂര്യനാണെന്നു സിദ്ധമായതിനാൽ സൂക്ഷ്മദർശികളായിരിക്കുന്ന നമ്മുടെ ചുരാതനന്മാർ സൂര്യനെ ജഗദാന്തമാവായും, ജഗദിശ്വരനായിരിക്കുന്ന ആ പരമപുരുഷൻ പ്രതിനിധിയായി കല്പിച്ച് അദ്ദേഹത്തെ ഗായത്ര്യാദി മന്ത്രങ്ങളെക്കൊണ്ടു ആരാധനചെയ്യുന്നത് യുക്തം തന്നെ.

# മാമാക്കം

(അല്ലെങ്കിൽ മലയാളത്തിലെ മാമാക്കം)

:0:

മലയാളത്തിൽ ടിപ്പുസുൽത്താന്റെ ആക്രമണത്തിനു മുമ്പുവരെ തിരുനാവായ മണപ്പുറത്തുവെച്ചു ചിങ്ങവ്യാഴകാലങ്ങളിൽ 'മാമാക്കം' അല്ലെങ്കിൽ 'മാമാക്കം' എന്നൊരു മഹോത്സവം ആഘോഷിച്ചിരുന്നുവെന്നുള്ള സംഗതി സുപ്രസിദ്ധമാണല്ലോ. 'മാമാക്കം' എന്ന പദത്തെ ശരിയായി പറയുമ്പോൾ 'മാഹകം' എന്നാണ് പറയേണ്ടത് (മാഹമാസത്തിലെ മകം. അതായത്, മകരത്തിലെ കുറുത്ത വാവുകഴിഞ്ഞു കിടത്തിലെ കുറുത്ത വാവിന്നു കത്തുവരുന്ന മകം). ഇതു സാധാരണ വെളുത്ത വാവു സംബന്ധിച്ചു മാത്രമേ വരികയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് മാമാക്കം പ്രായേണ കിംഭമാസത്തിലായിരിക്കും. അഥവാ ചിങ്ങവ്യാഴത്തിലുള്ള മഹത്തായ മാഹമാസത്തിനെ 'മാമാക്കം' എന്നും പറയുന്നു.

ഈ സ്ഥിതിക്കു മാമാക്കകാലം, വഷംകഴിഞ്ഞ് ഭാരതപ്പുഴയിലെ കലക്കുറുപ്പം ഒഴിഞ്ഞ്, മണത്തിട്ടകളും തെളിഞ്ഞ്, മകരത്തിലെ മരംകോച്ചുന്ന മഞ്ഞിന്റെ ശക്തി ശമിച്ചു, കൊയ്ത്തുകഴിഞ്ഞിട്ട് അറകളും നിറഞ്ഞ്, സ്വതന്ത്രനെ പ്രകൃതിദേവി തെളിഞ്ഞിട്ടുള്ള മലയാളത്തിലെങ്ങും ചക്കമാങ്ങ മുതലായ ഫലസസ്യാദികൾ നിറഞ്ഞ്, പകൽ അനന്തിരീപ്രങ്ങളായ സൂര്യകിരണങ്ങളാൽ പ്രകാശമാനങ്ങളായ ദിഗ്ഭാഗങ്ങളോടുകൂടിയും, ഭാരതപ്പുഴയിലെ സ്പടികനിർമ്മലങ്ങളായ തിരമാലകളിൽ തട്ടി സ്വഹന്ദമായി വീശുന്ന മന്ദമാരുതനാൽ പരമാനന്ദപ്രദമായും, പ്രദോഷം മുതൽ പ്രഭാതംവരെ ക്രമേണ പ്രശോഭിതനായ ചന്ദ്രന്റെ 'കൌമുദി' വിലാസങ്ങളാൽ പകലെപ്പോലെതന്നെ ചുറ്റുമുള്ള പദാർത്ഥങ്ങളുടെ തേരുപബോധിനി' കളായി സകല ജനമനോരമകളായ രാത്രികളോടുകൂടിയും, ഇരിക്കുന്ന ഒരു കാലമാകയാൽ മലയാളത്തിൽ ഈ വിധമുള്ള ഒരു മഹോത്സവം ആഘോഷിക്കുന്നതിന്നു സർവ്വപ്രകാരത്തിലും ഇതിലധികം നന്നായിട്ട് ഒരു കാലം തെരഞ്ഞെടുപ്പാനുസാധ്യമാണെന്നു ഇന്നുള്ളവർക്കും സമ്മതമായി

ദിക്കൊണ്ടു ഏതൽപ്രവർത്തകന്മാരായ പുച്ഛന്മാർ െരം വക വിഷയങ്ങളിൽ ചെയ്തിരുന്ന ദീർഘാലോചനകളുടെയും, അവരുടെ ആചിത്ര്യത്തോടൊരസികതപത്തോടുകൂടിയുള്ള മനോധർമ്മത്തിന്റെയും, വൈചിത്ര്യവും മഹത്വവും എത്രമാത്രമുണ്ടായിരുന്നു എന്നു നല്ലുപണ്ണം അനുമാനിക്കാവുന്നതാകുന്നു.

ഇങ്ങിനെയുള്ള ഒരു മഹോത്സവാഘോഷത്തിന്റെ ഉൽഭവവും അതിന്റെ ചടങ്ങുകളും എന്തെല്ലാമായിരുന്നു എന്നുള്ളതു കൂടി പ്രസ്താവയോഗ്യമാണല്ലോ.

ഇപ്പോൾ അമേരിക്കയിലും മറ്റും ഉള്ള മാതിരി പുച്ഛകാലങ്ങളിൽ മലയാളത്തിലും ഒരുവിധം ജനസമുദായരാജ്യഭരണം നടപ്പുണ്ടായിരുന്നു. കേരളീയബ്രാഹ്മണരായ നമ്പൂരിമാർ ഗ്രാമധിപത്യമുഖേന വളരെക്കാലം ശിക്ഷാരക്ഷാധികാരം വഹിച്ചുവന്നിരുന്നു. ചിന്നീട െരം നടപ്പുകൊണ്ടു തങ്ങൾക്കു വല്ല അസൗകര്യങ്ങളും നേരിട്ടിട്ടോ മറ്റോ, തങ്ങളുടെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനും അധികാരത്തിനും ഭംഗംകൂടാതെ വല്ലപ്രകാരവും െരം സൊല്ല' ഒഴിച്ചുവെക്കേണമെന്നുകരുതിട്ടോ ഇങ്ങിനെയെങ്കിലും അവരെല്ലാവരുംകൂടി ആലോചിച്ചു പരദേശത്തുനിന്നും രാജവംശ്യന്മാരിൽ ആരെങ്കിലും ഒരാളെ ഇഷ്ടപ്രകാരം തെരഞ്ഞെടുത്തുകൊണ്ടുവന്ന തങ്ങളുടെ നിശ്ചയങ്ങൾക്കു കീഴടങ്ങി രാജ്യഭാരം ചെയ്യാത്തകുവണ്ണം അവരോടുകൂടി (രാജാവായി വാഴിക്കു) പതിവായിരുന്നു. അങ്ങിനെ അവരോടുകൂടിപ്പട്ട ഒരാളെ പന്തീരാണ്ടുചെയ്യുമ്പോൾ ആ സ്ഥാനത്തുനിന്നും മാറി പിന്നെയും മുമ്പിലത്തെപ്പോലെതന്നെ. വേറേ ഒരാളെ തെരഞ്ഞെടുത്തു വാഴിക്കും ഇങ്ങിനെ അവരോടുകൂടുന്നതിന്നു മലയാളത്തിലെ ബ്രാഹ്മണരും നാനാജാതി മതസ്ഥന്മാരായ മറ്റു ജനങ്ങളും ഒന്നിച്ചു ഒരു സ്ഥലത്തുചേരണമെന്നും അതിലേക്കു തൃശ്ശിവപേരൂരുതലായ സ്ഥലങ്ങളിലേക്കു റ്റു സർവ്വധാ സൗകര്യമുള്ളതു തിരുന്നാവായാണെന്നു തീർച്ചപ്പെടുത്തിയതുകൂടാതെ, നവയോഗികളുടെ പ്രതിഷ്ഠയായ മേല്പറഞ്ഞ ക്ഷേത്രം പണ്ടേതന്നെ അനന്യസാമാന്യമായ െരംശപരചൈതന്യവിലാസത്തിന്നു കീർത്തിപ്പെട്ടതും, സമീപത്തുള്ള മലയാളത്തിലെ



ഓശാനദിയായ ഭാരതപ്പുഴയിൽ സ്നാനചെയ്ത പിണ്ഡവെക്കണു  
ത ചിത്രപ്രീതികരമാണെന്നു ചുരാനപ്രസിദ്ധമായിട്ടുള്ളതും ആക  
കൊണ്ട് കൊല്ലത്തോടും ശിവരാത്രിക്ക് അടുത്ത 'തൃപ്പരങ്ങോട്ട്' ഉറ  
ക്കൊഴിവകഴിച്ച് അനേകം മലയാളി ഹിന്ദുക്കൾ അവിടെ സ്നാ  
നപിണ്ഡാദിക്രിയകൾക്കായി വന്നുകൂടുകയും ചെയ്തിരുന്നു.

മാമാങ്കം ഉണ്ടാകുന്നതു പന്തിരാണ്ടു കൂടുമ്പോഴാണെന്നു മു  
മ്പു പറഞ്ഞുവെല്ലാം. മാമാങ്കം ഇരുപത്തെട്ടു ദിവസംകൊണ്ടു അവ  
സാനിക്കുന്നതായ ഒരു മഹോത്സവമാണ്. അതിനിടക്കു വളരെ  
ക്ഷേത്രങ്ങളിലെ ദേവന്മാരെ (ഇരുപത്തെട്ടീശപരന്മാരെ എന്നാ  
ണ കേട്ടിട്ടുള്ളത.) അവരവരുടെ അവസ്ഥപോലെയുള്ള ആഘോ  
ഷങ്ങളോടുകൂടി അവിടെ എഴുന്നള്ളിച്ചുകൊണ്ടുവരും. ആവകഎഴ  
ുന്നള്ളിപ്പിൽ അതാതു ക്ഷേത്രനാഥന്മാർ അവരവരുടെ ശക്തിക്കും  
ഔക്തിക്കും ഭക്തിക്കും തക്കവണ്ണം എന്തെല്ലാം മോടിചിടിപ്പിക്ക  
മെന്ന് കേളികേട്ടു തൃശ്ശിവപേരൂർപുരംതന്നെ നമുക്കുവേണ്ടുന്ന അ  
റിവുതരുന്നതിനാൽ അധികം വാസ്തവിക്കുന്നില്ല. എങ്കിലും മാമാങ്ക  
ത്തിൽ എഴുന്നള്ളിച്ചിരുന്നതാണ്, അടുത്തകാലത്തു കോഴിക്കോ  
ട്ടു നടന്ന തിരുവണ്ണൂർ ഭദ്രക്ഷേത്രത്തിന്നു വിഷയമായ സ്വണ്ണുവി  
ഗ്രഹമെന്നുള്ള സംഗതി ഇവിടെ പ്രത്യേകം പറയാതിരിപ്പാൻ  
പാടില്ല. ഇതു കൂടാതെ മാമാങ്കത്തിൽ എഴുന്നള്ളിക്കുന്നതിൽ  
പ്രധാനിയായ ആനയുടെ മണികൾ, ചങ്ങല മുതലായതുംകൂടി  
സ്വണ്ണംകൊണ്ടുള്ളതായിരുന്നു എന്നു പറയുന്നതു എത്രത്തോളം  
വിശ്വസനീയമാണെന്നറിഞ്ഞുകൂടാ. എന്നാൽ പ്രസിദ്ധകവിയായ  
'ശ്രീകസന്ദേശ' കർത്താവ് അദ്ദേഹം വംശത്തിൽ ചണ്ട് ഒരു ചോര  
ശാസ്രപണ്ഡിതനാണായിരുന്നു എന്നും, അദ്ദേഹം തന്റെ ശാസ്ര  
സിദ്ധാന്തങ്ങളിൽ ചിലതിനെ അനുഭവപ്പെടുത്തുവാനായി ഒരു വാ  
ദപരീക്ഷയിൽ മാമാങ്കത്തിൽ എഴുന്നള്ളിച്ചിരുന്ന ആനയുടെ  
ചൊന്നംചങ്ങല ആരും അറിയാതെ മോഷ്ടിച്ചു എന്നും ഒരു ഐ  
തിഹ്യമുണ്ട്.

മാമാങ്കം തുടങ്ങിയാൽ അവസാനിക്കുന്നതിനുമുമ്പിൽ മല  
യാളത്തിൽ ഓരോ വിഷയത്തിൽ യോഗ്യന്മാരായിട്ടുള്ളവരെല്ലാം

പ്രമാണസംഗ്രഹം അവിടെ ചെന്നുചേരേണ്ടതാണെന്ന് അന്നുള്ള മഹാത്മാക്കു പ്രത്യേകം നിബന്ധനയുണ്ടായിരുന്നു. അവരിൽ ചിലരുടെ ആഗമനം അവസ്യം ഭിക്ഷുക്കുടാത്തരായിരിക്കത്തക്കവണ്ണം ചിലർ ചില പ്രത്യേകാധികാരങ്ങളും ചുമത്തിയിരുന്നു. ഈ കൂട്ടത്തിൽ കൊടുങ്ങല്ലൂർ തമ്പുരാക്കന്മാരുടെയും പുത്തൂരിൽ തമ്പുരാക്കന്മാരുടെയും മറ്റും വംശമൂലമായ ഐന്ദ്രൻ, ചാക്കർ, സ്വരൂപത്തിൽനിന്നു മാടം കേറിയിരുന്നശേഷമേ മാമാങ്കത്തിനായി മണപ്പറത്തു കെട്ടിയുണ്ടാക്കുന്ന ഭോജനശാലയിൽ ബ്രാഹ്മണർക്കു ഭക്ഷിപ്പാൻ പാടുള്ളൂ, (മാടം എന്നാൽ രാജാക്കന്മാർക്കു ഏറ്റുണെള്ളിയിരിപ്പാനുള്ള മണ്ഡപം.) എങ്ങനാരുപാടുന്നത്രേ. ഇതുകൊണ്ട് അവർക്കു പണ്ടേതന്നെ വംശശുദ്ധിയും സഭാചാരനിഷ്ഠയും ഉണ്ടായിരുന്നു എന്നു ഹിതം. എങ്കിലും കൊടുങ്ങല്ലൂർ രാജാക്കന്മാരെ തങ്ങളുടെ പിതൃസ്ഥാനം നിമിത്തം സവിശേഷം ആദരിച്ചുവരുന്ന കോഴിക്കോട്ടു രാജാക്കന്മാർക്കു മാമാങ്കത്തിൽ പ്രാധാന്യം ലഭിച്ചതിനു ശേഷമല്ലയോ ഈ ഏറ്റുപാടുന്നതായതെന്നു ശങ്കിക്കാനുവകാശമില്ലെന്നില്ല.

മേൽപറഞ്ഞപ്രകാരം മാമാങ്കത്തിൽവെച്ചു വളരെക്കാലം അനേകം ചെരുമാക്കന്മാരുടെ അവരോധം നടന്നുവരികയും, അതിനിടക്കു ബ്രാഹ്മണരുടെ സ്വാതന്ത്ര്യാധികാരങ്ങൾ ക്രമേണ ക്ഷയിച്ചും ചെരുമാക്കന്മാരുടെ രാജാധികാരവും പ്രഭുശക്തിയും മലയാളത്തിൽ ഒരുമാതിരി ശാശ്വതമായി വേരുറച്ചു നിലനിന്നു പോരികയും ചെയ്തു എന്നു മല്ലാ, ചെരുമാക്കന്മാരുടെ കീഴിൽ കേരളം പല ഖണ്ഡങ്ങളായി പിരികയും അവിടവിടെ ഓരോ ഉപരാജാക്കന്മാർ ഭരണകർത്താക്കന്മാരായും തീരുകയും ചെയ്തതിനാൽ അവസാനത്തിൽ ചെരുമാക്കന്മാർ കേവലം കേരളചക്രവർത്തിത്വത്തെ പ്രാപിക്കുകയും ചെയ്തു.

ഇങ്ങിനെയിരിക്കുന്ന കാലത്തിൽ ചെരുമാക്കന്മാരിൽ ഒടുവിലെ ആളായ ഭോജ്യരവിവർമ്മെന്ന ചെരുമാളാൽ, തന്റെ അവസാനകാലത്തിൽ കൊടുങ്ങല്ലൂർ 'മാഹോദയപട്ടണത്തിൽ' ഇന്നും അതിമാനുഷന്മാരായ ആ മഹാത്മാക്കളുടെ പൂർവ്വചരിത്രത്തെ

സാക്ഷീകരിച്ചുനില്ക്കുന്ന 'തൃക്കുലശേഖരപുരം' എന്ന തന്റെ പരമദേവതാക്ഷേത്രത്തിന്റെ കിഴക്കുവശത്തുള്ള 'ഉദകമംഗലം' എന്ന ക്ഷേത്രത്തിൽവെച്ചു തന്റെ സാമന്തരാജാക്കന്മാരിൽ ഓരോരുത്തർക്കും പുണ്യാധികാരത്തോടുകൂടി കേരളരാജ്യത്തെ ഓരോ ഖണ്ഡമായി തിരിച്ചു അതിനു നിയമിച്ചു ഉദകപുഷ്പം ദാനം ചെയ്യപ്പെട്ടതിൽ മേല്പട്ടി 'തിരുനാവായ' എന്ന സ്ഥലം വെള്ളാട്ടൂർ രാജാവിന്നു അധീനമാവുകയും, അതിനുശേഷം ചെരുമാക്കന്മാരുടെ അവരോധം അവസാനിക്കുവാൻ മാമാങ്കത്തിൽ ചെരുമാക്കന്മാർ വാണിരുന്ന സ്ഥലത്തു രാജപദവിയോടുകൂടി വെള്ളാട്ടൂർ രാജവൃന്ദവേശിച്ചുവരികയും ചെയ്തുവന്നു.

മാമാങ്കത്തിൽ ചെരുമാക്കന്മാർ സ്ഥാനാരോഹണം ചെയ്തു നില്ക്കുന്നതിന്നു നിലപാടു നില്ക്കുക എന്നും, ആ സ്ഥലത്തിന്നു നിലപാടുതറ' എന്നും ഇന്നും പറഞ്ഞുവരുന്നതും, അവിടം വളരെ വിശേഷമായ ഒരു സ്ഥലമാണെന്നു കാഴ്ചയിൽ പ്രത്യക്ഷമാകുന്നതുമാണ്. നിലപാടു നില്ക്കുന്നതിന്നു മുമ്പായി ആക്കങ്കിലും വല്ല സങ്കടവും ഉണ്ടെങ്കിൽ ആയത് അപ്പോൾതന്നെ തീർക്കുകയോ അല്ലാത്തപക്ഷം ഇന്നു നമുക്കു തിന്നുക തീർത്തുകൊള്ളാമെന്നു പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തയൊ ചെയ്തതിനുശേഷമേ നിലപാടേല്ക്കാൻ പാടുള്ളൂ എന്നൊരു ദുഷ്കരമായ വീരവ്രതവുമുണ്ടുണ്ട്. ഇതിന്നു 'അഭീഷ്ടദാനം' എന്നുപേരാകുന്നു.

ഇങ്ങിനെ മാമാങ്കം വെള്ളാട്ടൂർ രാജാവിന്റെ ആഭ്യുക്തത്തിൽ കഴിഞ്ഞുവന്നിരുന്നതിനിടക്കു ഒരിക്കൽ കോഴിക്കോട്ടുനിന്നു മാമാങ്കത്തിൽ കച്ചവടത്തിന്നുപോയി മടങ്ങിവന്ന തന്റെ പ്രത്യേക സേവകന്മാരായ ചില മാപ്പിളമാരോടു സാമൂതിരിപ്പാട് മാമാങ്കം നന്നായോ? വിശേഷം എന്തെല്ലാമായിരുന്നു, എന്നു കല്പിച്ചു ചോദിച്ചതിന്നു "മാമാങ്കം നന്നായി, എങ്കിലും അടിയങ്ങൾക്കു സുഖമായില്ല" എന്ന് അവർ ഉത്തരം പറഞ്ഞു. "അതെന്താ? കച്ചവടത്തിൽ ലാഭമുണ്ടായില്ലെന്നുണ്ടോ?" "അതല്ല. ഇതുവരെ മലയാളത്തിൽ ഏകാധിപത്യം വഹിച്ചിരുന്ന മഹാൻമാർ നിലപാടു നിന്നിരുന്ന സ്ഥലത്തു അതിനുതക്ക യോഗ്യതയില്ലാത്ത ഒരാരം പ്ര

വേദികളുടെതിനാലാണ്.” “അതിനെന്താണ നിവൃത്തി? ഇപ്പോൾ അങ്ങനെയുള്ള രോഗം ഇല്ലല്ലോ”. “നീവൃത്തിയുണ്ട്. അങ്ങനെയൊരാളും ഉണ്ട്”. “അങ്ങനെയൊരാളെ സാധിച്ചാൽ തരമില്ലല്ലോ”. “അങ്ങനെയൊരാളെ, അനുവാദമുണ്ടെങ്കിൽ ഇനിയൊരാൾ മാമാങ്കത്തിന് അടിയങ്ങൾ അതു സാധിച്ചുകൊള്ളാം.” “എന്നാൽ ശ്രമിച്ചോളൂ. വിരോധമില്ല” എന്ന് സാമൂഹ്യവും കല്പിച്ചു.

(തുടരും)

കുറേക്കുറേ പരമേശ്വര മേനോൻ.

## സുഭദ്രാജ്ഞനം.

— : 0 : —

(9)

അന്യാമകം.

കപടസന്യാസിയായ അജ്ഞാനൻ സുഭദ്രയെ കട്ടുകൊണ്ടു പോയതും തടുക്കുവാൻചെന്ന രണ്ടു പേർ തോല്പിച്ചതും, രണ്ടു സംഗതികളെല്ലാം ബലഭദ്രയെ അറിയിക്കുവാൻ വിക്രമൻ എന്ന രണ്ടു ഭടൻ ബലപ്പെട്ട വന്നതും പുഷ്പാംഗത്തിൽ പ്രതിപാദിക്കപ്പെടുന്നു. അന്നന്തരം ബലഭദ്രർ വർത്തമാനംകേട്ടു അത്യന്തം കോപിച്ചു കൃഷ്ണനേയും ഉദ്ധരയേയും വരുത്തി വിവരം അവരെ അറിയിക്കുകയിൽ തന്നിട്ടു അജ്ഞാനന്റെ നേരെ വധിച്ചുവന്ന കോപം ഭദ്രയെ അറിയിച്ചുവെങ്കിലും അദ്ദേഹത്തെ കലയച്ചുവാൻ പ്രതിജ്ഞ ചെയ്യുന്നു. അപ്പോൾ ജ്യേഷ്ഠൻ അതിനു പുറപ്പെടേണമെന്നില്ലെന്നും താൻതന്നെ അജ്ഞാനനെ സംഹരിച്ചുകൊള്ളാമെന്നും കൃഷ്ണൻ പറഞ്ഞുവെങ്കിലും, സുഭദ്ര ബാല്യവൈധവ്യദുഃഖ മനോഭവിക്കേണ്ടിവരുമല്ലോ എന്ന് അവർക്കുപ്രാപകമുണ്ടായ ഭയംനിമിത്തം അജ്ഞാനനെ കൊല്ലണമെന്നുള്ള നിശ്ചയത്തെ അവർ ഉപേക്ഷിക്കയും, പാണ്ഡവന്മാരെയും സുഭദ്രയേയും സമാധാനപ്പെടുത്തുവാൻ ബലഭദ്രകൃഷ്ണന്മാർ ഇന്ദ്രപ്രസ്ഥത്തിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടുപോകയും

അവിടെവെച്ചു ഖലദ്രുർ സുദ്രയെ അജ്ജനനം ദാനം ചെയ്ത് എ  
പ്പാവരെയും സന്തോഷിപ്പിക്കുകയും, ചെയ്തു എന്നാകുന്നു ഉത്തരാഹ  
രിയൻറെ സംക്ഷേപം.

പുച്ഛാഹാരത്തിൽ വിക്രമനെന്ന രണ്ടാമൻറെ സംഭ്രമവും വേ  
ത്രവതിയുടെ ജിജ്ഞാസയും സരസമായിട്ടുണ്ട്.

ഖലദ്രുർ സുച്ഛോത്ഥിതനായിട്ട് പറയുന്നതായത:—

ദിക്ഷേട്ടം ഞെട്ടുമാറെന്തൊരുവമെവിട  
നിങ്ങുകേരുകണതിപ്പോ-

ജിഷാലം കാറുകാണാതിടിയുടെ നിനദം  
കേരപ്പതിനില്ലബന്ധം

വകാണത്തിനകോപ്പിട്ടസുരരുമമര-

ന്മാരുമൊന്നിച്ഛവായ്ക-

നന്ദകോപത്തോടിവണ്ണം പടരുന്നിരയടി  
കണതോഘോരഘോരം ? ”

ഇവിടെ ഉദ്ദിഷ്ടമായ ദേവീരവം ദിക്ഷേട്ടം ഞെട്ടുമാറും ഘോ  
രഘോരമായും ദ്വാരകയിൽനിന്നും അന്തർദ്വീപത്തിങ്കൽ കേരുക  
പ്പേടേണമെങ്കിൽ റം സ്ഥലങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള ദൂരം ഒന്നോ രണ്ടോ  
നാഴികയിൽ കൂടരുത. എന്നാൽ യഥാർത്ഥമായ ദൂരം എന്താ  
ണാവൊ.

“സന്യാസിയെ കന്യകാമന്ദിരത്തിലേക്കയക്കുമ്പോൾത്തന്നെ  
ഞാൻ റം വൈഷമ്യമൊക്കെ അറിവിച്ചില്ലെ” എന്ന് തന്റെ ഭാ  
രം ഭരിച്ച് കൃഷ്ണനും, “പുച്ഛബന്ധുവും ശ്രീകൃഷ്ണസപാമിക്ക് അന്യ  
ന്തം സ്നേഹിതനുമായിരിക്കുന്ന അജ്ജനൻ ഇങ്ങിനെ പ്രവർത്തിച്ച  
ത വളരെ സാഹസമായി” എന്ന ഉദ്ധവരും, പറഞ്ഞപ്പോൾ ഇ  
ദ്ധമതിയായ ഖലദ്രുർ ഉടനെ കോപാക്രാന്തനായിത്തീരുന്നു.

“എടുത്തു മുസലത്തെ ഞാൻ ഡടിരിയോടി എത്തിട്ടുടൻ  
തടുത്തഥ കിരീടിതന്നുടലടിച്ചൊടിച്ചിക്ഷണം  
തുടുത്തുതുടരെത്തിച്ചൊഴുകുകകൂടുംപോരയാൽ  
കെടുത്തുവന്നെരിഞ്ഞിടും കഠിനമായകോപാഗ്നിയെ”.

കപടനം വിദഗ്ദ്ധനായ കൃഷ്ണൻ ഉടനെ കൊടുത്ത ഉത്തരം അത്ഭുതകരമാംപണ്ണം സമയോചിതമാകുന്നു.

ഘോഷം ഞാനിരിയ്ക്കെപ്പുഴുപ്പുമാടരിയെ  
കൊല്ലുവാൻ ഭ്രൂഷ്ടനെന്തി-  
ന്നാൾക്കായിൽ ചിന്തചെയ്യുന്നതുതവസഹജൻ  
ചോരമിപ്പോരിനിപ്പോൾ  
ശിശു ചക്രാരുധത്താലരിയുടെ കലവും  
കൂടി നീറാക്കി വായ്ക്കു-  
ന്നാൾക്കോപം തീർത്തുകൊണ്ടീടുവനരനിമിഷം  
കൊണ്ടുവേണ്ടാവിഷാദം.

ഇനിമേൽ ചാന്ദ്രവചരിതം തനിയേശേഷിക്കുമില്ലസന്ദേഹം  
നിനവുവെടിഞ്ഞുനടക്കും ജനമിതുകണ്ടിട്ടടങ്ങേണം.

എങ്കിലും കൃഷ്ണന്റെ കാപട്യം പരമകാഷ്ടയെ പ്രാപിക്കുന്നതിന് അടുക്കെത്തന്നെ വരുന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ മറ്റൊരു വാക്യത്തിലാണ്. "സുഭദ്ര ബാല്യമൈധ്യഭൃഷ്ടതാൽ തചിക്കുന്നതനാം എങ്ങിനെ കണ്ട സഹിക്കും" എന്നു ശുദ്ധാത്മാവായ ബലഭദ്രൻ ചോദിച്ചതിനുപോലും കൃഷ്ണൻ കൊടുത്ത ഉത്തരം കേട്ടാലും:— "ആ താപം കാണാതെ കഴിക്കാം.

പാത്താൽ നിമ്ബലമായയാദവകുലത്തിങ്കൽ കളങ്കത്തിനെ ചേർത്താമാധചിനാരിയെങ്കിലുമുടൻ കൊല്ലാതിരിയ്ക്കില്ലത്താൻ പാർവ്വതനാടകങ്ങളും പുനരുടൻ ചേർന്നിടയ്ക്കുപദേ ചേർത്തിടാമിഹകാല്യ മായ്ഭഗിനിതാൻപിന്നെത്തചിച്ഛീടുമോ?

അതിനാൽ ഞാനിപ്പോൾതന്നെ പോകുന്നു. ആരാണവിടെ? ദാരുകനോടു വേഗത്തിൽ രഥംകൊണ്ടുവരുവാൻ പറയുക."

ബലഭദ്രകൃഷ്ണന്മാർ രഥാത്രസന്മാരായി ഇന്ദ്രപ്രസ്ഥത്തിങ്കലേക്കു പോകുമ്പോൾ ദാരുകൻ ചെയ്ത രഥവേഗവണ്ണം ഞാനും പരിഷ്കാരകാലത്തിൽ എത്രമാത്രം ക്ഷന്തവ്യമാണെന്ന വായനക്കാർ വിധിക്കട്ടെ.

ഏറ്റവുംവേഗം ചരിയ്ക്കും പവനനടമദഃ  
 പോകുവാനെന്നപോലി -  
 നൂററുത്താടേഗമിയ്ക്കുന്നൊരു രഥമിതിൽനി-  
 നാണ്ടവിയ്ക്കുംമരുത്താൽ  
 ചുറ്റും നില്ക്കുംദ്രുമെന്തൊരു തപരിതമൊടധുനാ  
 തങ്ങളിൽതച്ചൊടിഞ്ഞും  
 മുറ്റും വേഗാലുലഞ്ഞിട്ടിഹചിലതുമറി  
 ണ്ണും പതിയ്ക്കുന്നുഭൂമെന്തും.”

ഇന്ദ്രപ്രസ്ഥത്തിലെ ഉദ്യാനം ഏറ്റവും രമണീയമെന്ന ബലദ്രുൻ ആശ്ചര്യത്തോടെ പറയുന്നു. അതിനുള്ള കാരണമാണകേരളകേന്ദ്രം:

“അത്യാനന്ദോന്മാവിൻ ചുരിയകിസലയം  
 തിന്നുടൻകോകിലെന്തൊരു  
 മത്തനാമായി മന്ദം മധുരതരമിതാ  
 പഞ്ചമം ചാടിടുന്നു.  
 നൃത്തംചെയ്യുന്നു വായ്ക്കും കുതുകമൊടുമയ്യ-  
 രങ്ങളാരാമമെങ്ങും  
 പുത്തൻരോണു മത്തഭ്രമരനിരമുദാ  
 മേളമായ് മുളിടുന്നു.”

കുയിലുകൾ മാവിനങ്ങളിൽ തിന്ന് മത്തനാരാകുന്ന സമ്പ്രദായം ഇക്കാലത്തുണ്ടെന്നുതന്നെ സമ്മതിച്ചാലും, വണ്ടുകളുടെ സാന്നിധ്യവും മുളയും ആധുനികനാക്ക് എത്രമാത്രം ആഹ്ലാദകരമാണെന്നുള്ളത് ആലോചിച്ചുതീർച്ചപ്പെടുണ്ടുന്ന ഒരുസംഗതിയാണു.

കൃഷ്ണൻ പറയുന്നതായതഃ—

“അളികുലകളുടേകാരം  
 വളരെക്കൂറുതുഹലത്തൊന്നിരിക്കുന്നു.”

ദാരുകൻ:— “ഇവിടെ മധുചാനത്തിന് വന്നിറങ്ങിരിയ്ക്കുന്ന വണ്ടുകളാൽ ഈസരസ്സ് നീലവണ്ണമായിട്ടു കാണപ്പെടുന്നു”

ഇത്ര വിലക്ഷണമായ ഒരു അതിശയോക്തിപ്രയോഗം ഏതൽകാലോചിതമായിരിയ്ക്കുമെന്ന് വിദഗ്ദ്ധജനപരിപൂതയായ ഈ ബ്രഹ്മകർത്രി വിചാരിച്ചതിനോപരി ഞാൻ അതിശയിക്കുന്നു.

ബലദ്രുക്തന്മാരെ ധർമ്മപുത്രർ കണ്ട് അവരുടെനേരെയ്  
ന്ന് യഥായോഗ്യം ഉപചാരംചെയ്തതിന്റെ ശേഷം അവിടെവെ  
ച്ചുണ്ടായ സംഭാഷണം വളരെ ഉചിതവും അവരിൽ ഓരോരുത്ത  
ന്റെ സ്വഭാവത്തെ വ്യക്തമായി കാണിയ്ക്കുന്നതുമാകുന്നു.

“അജ്ഞാനനെവിടെ? ... . അന്ധരവന്നവിവരം അറിഞ്ഞി  
ല്ലെ? എന്നുള്ള ബലദ്രുതരുടെ ചോദ്യത്തിന്.

“അറിയായ്ക്കയല്ല.

കൃത്യാകൃത്യവിവേകശൂന്യമതിയായുള്ളൊരു ബാലൻവിധി-  
വ്യയ്യാസാലൊരു നിന്ദ്യകർമ്മമാതനാൾ ചെയ്തീടിലബ്ബാലനിൽ  
അത്യന്തം കൃപയുള്ളതൽമുരുജനംകോടിയ്ക്കയില്ലെങ്കിലും  
മത്യാമനതുമൂലമായ് പരമവന്നാടാകുമല്ലോഭയം.”

എന്നു ധർമ്മപുത്രൻ കൊടുത്ത ഉത്തരം വളരെ സ്വാഭാവിക  
വും, സോദരഃസ്നഹവും ബലദ്രുതരികളുടെ നേരെയുള്ള ഭക്തിയും  
ഒരുപോലെ പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തുന്നതുമാകുന്നു.

പാഞ്ചാലിയെയും സുദ്രുതയെയും ബലദ്രുതർ കണ്ട് ആത്മഗത  
മായി പറയുന്നതെന്തെന്നാൽ:—

“ദേവനി തപതഃനാനാകിലോ ഭായ്മാരായ്  
പെതകിയോരുവിരോധം തമ്മിലുണ്ടാകുമല്ലോ.  
കരുതുകിലതുപിടീദ്രുതയിൽ പ്രേമമേവം  
ദുപദ്രു പസുതയ്ക്കിനുള്ളതത്രൈവിത്രം.”

സുദ്രുതൽക്കാലം പാഞ്ചാലിയാൽ ഹസ്താവലംബിതയായി  
രുന്ന എന്നുള്ളതു മാത്രമല്ലാതെ ബലദ്രുതരുടെ ഈ അർത്ഥത്തിന്  
മറ്റു യുക്തിയില്ല. സുദ്രുതയെ പാഞ്ചാലി, തൽക്കാലം കാഴ്ചക്കാരെ  
സമ്മതിപ്പിക്കുവാനല്ലാതെ, സത്യമായി സ്ലേഹിക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ളതി  
ന് ഈ കാഴ്ച ഒരു മതിയാകാതെ ഉദിച്ചല്ലെങ്കിലും, ബലദ്രുതരുടെ സ്വ  
ഭാവം ഈ സന്ദർഭത്തിൽ കരിയായി വൃണ്ണിയ്ക്കുന്നുണ്ട്.

ഈ അങ്കത്തിന്റെ അവസാന ഭാഗത്തിൽ ശ്രീകൃഷ്ണൻ അ  
ജ്ഞാനനോടു “സഖെ! ഭവാന എന്ത അഭിഷ്ടമാണ ഞാൻ ഇനി  
യും സാധിക്കേണ്ടത?” എന്ന ചോദ്യത്തിൽ മഹത്തായ ഒരു അ  
നൗചിത്ര്യം ഉണ്ടെന്നു തോന്നുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ, സുദ്രു



യെ അജ്ഞാനം കൊടുക്കുന്ന കായ്ത്തിൽ ആദ്യമുതൽ അവസാനം വരെ ഉത്സാഹിച്ചു കൃഷ്ണനാകുന്നു. അജ്ഞാനം സന്യാസിയേപ്പോലെയല്ല. മുതൽക്കുള്ള കഥയിൽ ശുദ്ധമതിയായ ബലഭദ്രരെ കൃഷ്ണൻ വാക്കുകൊണ്ടും പ്രപൃത്തികൊണ്ടും ചരിച്ചിട്ടുള്ളതിനുകണകൊണ്ടും. അങ്ങിനെയിരിക്കെ, ആവക വഞ്ചനകളേ വെളിപ്പെടുത്താൻ അവയായ മേൽപറഞ്ഞ വചനങ്ങൾ ബലഭദ്രസമക്ഷത്തിൽ വെച്ചു കൃഷ്ണൻ പറയുക എന്നതാണിതെന്നു അസംഭാവ്യമാകുന്നു.

സുഭദ്രാജ്ഞാനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള എന്റെ അഭിപ്രായം പറഞ്ഞു കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ആകപ്പാടെ ഈ നാടകം വലിയ ദോഷങ്ങളാൽ വികൃതമാകാതെ ഇന്നങ്ങിനെ ശുദ്ധമായി ആണെന്നു തോന്നുന്നില്ല. ഇതിലെ പലപ്പോക്കങ്ങളും ലളിതപദങ്ങളാൽ ഹൃദ്യങ്ങളാകുന്നു. എങ്കിലും നാടകീയമായ സാംഗത്യം പോരെന്നുള്ളതുനാത ഈ കൃതിക്കും മറ്റു പല മലയാള നാടകങ്ങൾക്കും സാധാരണമാകുന്നു. പൂർവ്വകവികളുടെ പ്രയോഗങ്ങളേ കണ്ണടച്ച് അനുകരിക്കുന്നതിനുള്ള സന്നദ്ധത പലപ്പോഴും കാണാനാകും. കഥയുടെ എല്ലാഭാഗങ്ങൾക്കും തമ്മിലുള്ള യോജിപ്പ് നാടകങ്ങൾക്കു ഏറ്റവും പ്രധാനമായ ഒരു ആവശ്യമാണെന്നും, പ്രാചീന കവികളുടെ പ്രയോഗങ്ങളെ പരിമിതപ്പെടുത്തണം ചെയ്യുന്ന നാടക ഏറ്റവും ശ്രേഷ്ഠമായ ഒരു ദോഷമാണെന്നും, ആകെക്കിടന്നു തോന്നുന്നതിൽ എന്റെ ഈ ശ്രമവും ഇതുപോലെയുള്ള മറ്റു ശ്രമങ്ങളും സഹായിക്കുന്നപക്ഷം എനിക്കു കൃതാർത്ഥതകവകാശമുണ്ടായിരിക്കും.

സി. അനന്തപുരി.

## സുനീതി.

സുനീതി ചിട്ടപ്പോൾ കഥകളുടെ പേരിൽ ചോയി അയാളുടെ ഭാഗ്യം ഉറപ്പിച്ചു വിനോദിക്കുക പതിവായിരുന്നു. പ്രേമസ്വപകമായി മാർത്താണ്ഡനിൽനിന്നു ലഭിച്ച ഒരു ഉറുമാൽ ആശ്രിപ്പോഴും കയ്യിൽ വെച്ചിരിക്കുന്നത കഥകളുടെ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ആ ഉറുമാൽ കയ്യിൽ കിട്ടിയാൽ കായ്സാധ്യത്തിന്നു എളുപ്പം

മുണ്ടാകുകൊണ്ടു ഒന്നാമതായിട്ട് അത കരസ്ഥമാക്കുവാനുറച്ചു. ക  
 മ്രകണ്ഠൻ ഒരു ചെറിയ ചെൺകുട്ടിയുണ്ടായിരുന്നു. അയാളുടെ വീ  
 ളിൽ ചെല്ലുന്നസമയം സുനീതി ആകട്ടിയെ വാത്സല്യത്തോടു കൂടി  
 ലാളിക്കുക പതിവായിരുന്നു. പതിവുപോലെ ഒരു ദിവസം സുനീ  
 തി കമ്രകണ്ഠന്റെ വീട്ടിൽ ചെന്നപ്പോൾ അയാൾ കുട്ടിയെ എടു  
 ത്ത് അടുക്കുക കൊണ്ടുചെന്നു. സുനീതി കുട്ടിയെ എടുക്കുന്നതിനാട  
 ക്കു ഉറുമാൽ താഴെവീണതറിഞ്ഞില്ല. കമ്രകണ്ഠൻ ഉപായത്തിൽ അ  
 തകയ്യിലാക്കി ഉടനെ അവിടേറിനതിരിച്ചു. സുനീതി കുറെകഴി  
 ണ്ണപ്പോൾ വീട്ടിലെക്കു പോയി. ഉറുമാലിന്റെകാൽക്കും ഓർമ്മയുണ്ടാ  
 യത കുറേനേരംകഴിഞ്ഞപ്പോഴാണു. ഉടനെ തിയ്യരവാൻ തുടങ്ങി.  
 വളരെതിരഞ്ഞിട്ടും കാണാഞ്ഞതിനാൽ കുഞ്ഞിതപ്പെട്ടു. മാന്താസ്യ  
 ന്ൻ കൂടക്കൂടെ അതിനെപ്പറ്റി ചോദിക്കാറുള്ളതുകൊണ്ടു സുനീതിയു  
 ടെ പ്രസന്നം വർദ്ധിച്ചു.

അന്നരാത്രി കമ്രകണ്ഠൻ ഉറുമാലും കൊണ്ടുപോയി ശൈ  
 നോയന്റെവീട്ടിനകത്തേക്കിട്ടു. പിറ്റേന്നാൾരാവിലെശൈനോയ  
 ന്ൻ ഉണന്നു ഉടനെ ഒരു ഉറുമാൽ നിലത്തുകിടക്കുന്നതകണ്ട് ആശ്ച  
 ഴ്യപ്പെട്ടു. അത് അവിടെ എത്തിയത് എങ്ങിനെയാണെന്നു മനസ്സിലാ  
 യില്ലെങ്കിലും പരിശോധിച്ചപ്പോൾ അതസുനീതിയുടെയാണെന്നു  
 മനസ്സിലായി സുനീതിക്ക് ആഉറുമാൽ കയ്യിൽനിന്നു അല്ല  
 നേരം ഒഴിച്ചുവെപ്പാൻ മനസ്സില്ലാത്ത വിധത്തിൽ അതിനോട  
 അത്ര പ്രേമമുണ്ടായിരുന്നുവെന്നു ശൈനോയനറിഞ്ഞതുകൊണ്ടു  
 അതുടനെ അവിടെ കൊണ്ടുപോയി കൊടുപ്പാനുറച്ചു. മാന്താസ്യ  
 ന്ൻ വീട്ടിലുള്ള സമയത്തു ചെല്ലുവാൻ ധൈര്യമില്ലാത്തതിനാൽ അ  
 ദ്ദേഹം പുറത്തേക്കു പോയിരിക്കുന്ന സമയം നോക്കി വീടിന്റെപി  
 ന്ൻഭാഗത്തു ചെന്നു. കുറെ നേരം അവിടെ ചുറ്റിമാറിനിന്നതിന്നു  
 ശേഷം വാതിൽക്കൽ മുട്ടി. അദ്ദേഹം സുനീതിയെ കഴുത്തിലാക്കു  
 വാൻ കമ്രകണ്ഠനെ സഹായിച്ചുവെന്നു തൊന്നുന്നു. ശൈനോയൻ  
 എത്തിയ തത്സമയം മാന്താസ്യനും അവിടെ എത്തി. വാതലി  
 ന്ന്റെ ശബ്ദംകേട്ടപ്പോൾ ഭായ്യയുടെ നേരെയുള്ള സംശയം വർദ്ധി  
 ച്ചതിനാൽ ഉടനെചെന്നു ആരെങ്കിലുമുണ്ടോഎന്നുപരിശോധിച്ചു.

മാർത്താണ്ഡന്റെ ശബ്ദം കേട്ടപ്പോൾ അദ്ദേഹം ദ്രോഹിക്കുമെന്നു ഭയപ്പെട്ടിട്ടു ശൈനേയൻ ഒടിപ്പോയി. എല്ലാദിക്കിലും പരിശോധിച്ചിട്ടും ആരെയും കാണാഞ്ഞപ്പോൾ വാതിൽക്കൽ മുട്ടിയതാരാണെന്നു ഭായ്യയോടു ചൊല്ലിച്ചു. ആരാണെന്നു നിശ്ചയമില്ലെന്നു ആസ്രീപരന്തമറുവടി അദ്ദേഹം വിശ്വസിച്ചില്ല.

മാർത്താണ്ഡൻ— ശൈനേയനായിരിക്കുമെന്നാണ് എന്റെ വിശ്വാസം.

സുനതി— ആയിരിക്കാം. ഇന്നു ആളാണെന്ന് എനിക്കു വിശ്വസമില്ലാത്തതിനാൽ എന്ദിക്കൊന്നും വിശ്വസിച്ചാൻ തരമില്ല.

കോപം ആലോചനാശക്തിയെ നശിപ്പിക്കുന്നതു സാധാരണയാണല്ലോ. ഭായ്യു പരഞ്ഞതു വാസ്തവമോയെന്നു അല്പം ചോദ്യം ആലോചിക്കാതെ ഉടനെ അവിടെനിന്നു പുറപ്പെട്ടു. കമ്രകുന്ദന്റെ അടുക്കൽചെന്നു സംഭവിച്ചു വർത്തമാനങ്ങളെല്ലാം പരഞ്ഞുതന്നുശേഷം ശൈനേയന്റെ വീട്ടിൽ പോയി കായ്കത്തിന്റെ സൂക്ഷ്മം അറിഞ്ഞുവരണമെന്ന് അയാളോടപേക്ഷിച്ചു. തന്റെ സുരന്ദരൻ ഫലപ്രദമാവാൻ തരമുണ്ടെന്നറിഞ്ഞ കമ്രകുന്ദനു വളരെ സന്തോഷമുണ്ടായി. ഉടനെ അയാൾ ശൈനേയനെ അന്വേഷിച്ചു പുറപ്പെട്ടു. ശൈനേയനും കമ്രകുന്ദനും തമ്മിൽ പല നേരമ്പോക്കുകളും പറഞ്ഞുതന്നുതന്നുശേഷം കമ്രകുന്ദൻ പിറേറന്നാൾ ശൈനേയനോടു തന്റെ വീട്ടിലേക്കു വരുവാൻ ഏല്പിച്ചു യാത്ര പറഞ്ഞുപോന്നു. കമ്രകുന്ദൻ അപ്പോൾ തന്നെ മാർത്താണ്ഡന്റെ അടുക്കൽ പോയി വർത്തമാനങ്ങൾ പലതും ശൈനേയൻ പറഞ്ഞുവെന്നും മുഴുവൻ പറയേണ്ടതിന്നു പിറേറന്നാൾ തന്റെ വീട്ടിലേക്കു വരാമെന്ന് ഏറ്റിട്ടുണ്ടെന്നും അവർ തമ്മിൽ സംസാരിക്കുമ്പോൾ മറഞ്ഞുനിന്നു നോക്കിയാൽ ആ കായ്കത്തുപുറം സംസാരിക്കുമ്പോൾ ശൈനേയനാണെന്നു സന്തോഷം മനസ്സിലാക്കാമെന്നു പറഞ്ഞു.

പിറേറന്നാൾ രാവിലെ ശൈനേയൻ കമ്രകുന്ദന്റെ വീട്ടിലെത്തി. മാർത്താണ്ഡനു കാണാൻ സാധിക്കുന്ന ഒരു സ്ഥലത്തേക്കു കമ്രകുന്ദൻ ശൈനേയനെ കൂട്ടിക്കൊണ്ടുപോയി. അവർ തമ്മിൽ

വേറെ കായ്കളെപ്പറ്റിയാണു സംസാരിച്ചിരുന്നതു. സംസാരിക്കു  
 ന്നപ്പോൾ രണ്ടുപേരും കൈകൊട്ടി ഉച്ചത്തിൽ ചിരിക്കുകയും ഓരോ  
 ആശയങ്ങൾകൊട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എല്ലാം കണ്ടുകൊ  
 ണ്ടുളളതൊന്നിന്നിരുന്ന മാർത്താണ്ഡൻ ശൈലനേയന്റെ ആശയങ്ങളെ  
 ഓരോന്നായി പ്രാഖ്യാനിച്ചുപോന്നു. കുറേ നേരം സംസാരിച്ച  
 തിന്റെശേഷം ശൈലനേയൻ വീട്ടിലേക്കു പോയി. മാർത്താണ്ഡൻ  
 ഉടനെ കരകണ്ടുതന്റെ അടുക്കൽ ചെന്ന ശൈലനേയൻ പറഞ്ഞ വി  
 വരങ്ങൾ വിസ്മയിച്ചു പറഞ്ഞുകൊടുക്കേണമെന്നുപേക്ഷിച്ചപ്പോൾ  
 അയാൾ ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞു.

കരകണ്ടുൻ— ശൈലനേയൻ എന്നിൽനിന്നു യാതൊന്നും മറച്ചു  
 വെക്കുന്നതല്ല. അയാൾ പരമാർത്ഥമൊക്കെ എന്നോടു പറഞ്ഞു.  
 അങ്ങു വീട്ടിൽനിന്നു പുറത്തു പോവുമ്പോഴൊക്കെ അവിടെ ചെ  
 ല്ലേണ്ടതിന്നു അയാൾക്കു സുനീതിയുടെ കല്പനയുണ്ടു. കല്പനപ്ര  
 കാരം ശൈലനേയൻ ചെയ്യുന്നു. ഇതിന്നുപുറമെ അയാൾ ഐ  
 ന്നോടു ഒരു കായ്കകൂടി പറയുകയുണ്ടായി. അങ്ങു സുനീതിക്കു  
 കൊടുത്തിരുന്ന ഒരു ഉറുമാൽ ആ സ്രീ ഇപ്പോൾ അയാൾക്കു കൊ  
 ടുത്തിട്ടുണ്ടു. ഉറുമാലിന്റെ കായ്ക കേട്ടപ്പോഴേക്കും മാർത്താണ്ഡ  
 ന്റെ കായ്കനന്നെ പരുങ്ങലായി. ഉറുമാൽ സുനീതിയുടെ കൈ  
 വശമില്ലാത്തപക്ഷം തെളിവിന്നു പിന്നെയൊരു സംഗതിയും വേ  
 ണ്ടു എന്നു തീർച്ചപ്പെടുത്തി. കരകണ്ടുനെ പറഞ്ഞയച്ചു ഉടനെ  
 സുനീതിയുടെ അടുക്കലുചെന്നു.

താൻ കൊടുത്തിട്ടുള്ള ഉറുമാൽ കാണണമെന്നു ഭായ്യയോടാവ  
 ശ്ലപ്പെട്ടു. എന്നാണു മറുപടി പറയേണ്ടതെന്നു വിവരമില്ലാതെ സു  
 നീതി വളരെ പരിഭ്രമിച്ചു. പരിഭ്രമം ഭർത്താവറിയാതിരിക്കേണ്ട  
 തിന്നുവേണ്ടി ഉടനെ അകത്തേക്കു പോയി. ഉറുമാൽ ചോദിച്ചു  
 പ്പോൾ ഭായ്യ പ്രദർശിച്ചു സ്പോടം മാർത്താണ്ഡൻ കണ്ടതിന്നാ  
 ൽ കായ്ക ശരിയാണെന്നു മുക്താഭം ബോധ്യമായി. സുനീതി ഉട  
 നെ മടങ്ങിവന്നു അതു കാണുന്നില്ലെന്നു പറഞ്ഞിട്ടു അദ്ദേഹം എടു  
 ത്തവെച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്നു ചോദിച്ചപ്പോൾ മാർത്താണ്ഡനു കോപം  
 സഹിച്ചു വന്നുതൊഴി. സുനീതി ഒരു കലഹയാണെന്നു മാർത്താ

ണ്ഡന ബോദ്ധ്യം വന്നുകഴിഞ്ഞു. ആ സ്രീയുടെ അറിവ് ചന്തിയായ സൗന്ദര്യത്തെ ലാഭ്യമാക്കുന്നപോൾ കഠിനമായ യാതൊരു പ്രവൃത്തിയും ചെയ്യാൻ മനസ്സു വന്നില്ലെങ്കിലും കരകണ്ണൻ ഉന്തിവളർത്തിയ വിഷജ്വാല ശരീരമാസകലം പടന്നുപിടിച്ചുതോട്ടുകൂടി മാർത്താണ്ഡനും സുനീതിയുടെ നേരെയുണ്ടായിരുന്ന പ്രേമാ കേവലം നഷ്ടമായിത്തീർന്നു. നിദ്രോഷിയായ സുനീതിക്കു ഗുണമായ യാതൊരാലോചനയും ഇതിന്നുശേഷം മാർത്താണ്ഡന്റെ മനസ്സിലുണ്ടായിട്ടില്ല. സുനീതിയേയും ശൈനേയനേയും കലചെയ്ത് അതുനിമിത്തം ശിക്ഷയിൽ പെടാതെ കഴിക്കാനുള്ള ആലോചന ചെയ്തുവന്ന മാർത്താണ്ഡൻ ഇതിന്നു ശേഷം ചെയ്തത. രാവു പകലും ഇതിന്നുള്ള ആലോചനയിൽ മഗ്നനായിരുന്നതുകൊണ്ടു ഭക്ഷണം കഴിക്കേണ്ടുന്ന സമയങ്ങളിൽകൂടി വീട്ടിൽ ചെല്ലാതായി. സുനീതിയെ വേർപിരിഞ്ഞ താമസിക്കുന്നത മരിക്കുന്നതിന്നു സമമാണെന്നവിചാരിച്ചിരുന്ന മാർത്താണ്ഡനുള്ളപ്പോൾ ആ സ്രീയെ കാണുന്നതടുസ്സാമായിത്തീർന്നു. കേവലം ഒരു ഭ്രാന്തന്റെ മട്ടിൽ അങ്ങുമിങ്ങും നടന്നു സമയം കഴിച്ചുകൂടി.

ഭർത്താവിന്നു എന്തൊരു സുഖകേടിയെന്നു വഴിയുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നു സുനീതിക്കു മനസ്സിലായപ്പോൾ വിവരം അദ്ദേഹത്തോടു ചോദിച്ചറിവാൻ തീർച്ചയാക്കി.

സുനീതി— പ്രാണനാഥാ, അങ്ങയെ ഒരു ദിവസം ഒരിക്കൽകൂടി എനിക്കു കാണാൻ തരമില്ലാതെയായിരിക്കുന്നുവല്ലോ. സദായോഴം ഉന്മേഷത്തോടുകൂടിയിരുന്ന അങ്ങുന്ന് അല്പദിവസമായിട്ടു വളിയ മൗഢ്യത്തോടുകൂടിയിരിക്കുന്നുവല്ലോ. കാരണം അറിയാത്തതിനാൽ എനിക്കു വളരെ സുഖകേടുണ്ടു. എന്തായാലും എന്തോടു ചരവാൻ മടിക്കരുതെ.

മാർത്താണ്ഡൻ പലേ വ്യാജകാരണങ്ങളും സുനീതിയെ പറഞ്ഞുകേൾപ്പിച്ചു. എന്നാൽ അവയിൽ ഒന്നും ആ സ്രീക്കു തൃപ്തികരമായിരുന്നില്ല. ഭർത്താവിന്നു സുഖകേടുണ്ടാവത്തക്കു വല്ലതൊന്നും താൻ ചെയ്തിട്ടുണ്ടായിരിക്കുമോ എന്നു വളരെ നേരം ആലോചിച്ചിട്ടും ഒന്നും തോന്നിയില്ല.

ഭക്താവിന്റെ തന്നോടുള്ള സ്നേഹം ക്രമേണ കുറഞ്ഞുവരുന്ന  
ത സുനീതിക്കു മനസ്സിലായി. ആ സ്ത്രീ വലിയ ആധിയിൽപെട്ടു.  
ഈ ദിവസം കമുകണ്ഠന്റെ ഭായ്യുമായി സംസാരിക്കുമ്പോൾ  
ആ സ്ത്രീ ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞു.

സുനീതി— എന്റെ ഭക്താവിനെപ്പറ്റി എന്താണു പറയേണ്ടതു എ  
ന്നു എനിക്കു നിശ്ചയമില്ല. അദ്ദേഹത്തിന്നു എന്റെ നേർക്കു ഗാ  
ഢമായ പ്രേമമുണ്ടായിരുന്നു. അല്പദിവസമായിട്ടു സ്വഭാവം വള  
രെ മാറിപ്പോയതായതാണെന്നു. ഞാൻ യാതൊരു തെറ്റും ചെയ്തി  
ട്ടുള്ളതായി തോന്നുന്നില്ല. മാതാപിതാക്കന്മാരുടെ ഇഷ്ടത്തിന്നു വി  
പരീതമായി ധർമ്മം, പ്രായം, രൂപം, വിദ്യ എന്നിവകൊണ്ടു യോ  
ജിക്കാത്തവരെ വിവാഹംകഴിക്കുന്നതു മാനുഷശക്തിയാണുള്ള മാർഗ്ഗ  
മാണെന്നു ഞാൻ നിമിത്തം മറ്റു സ്ത്രീകൾക്കു മനസ്സിലാക്കാൻ  
സംഗതിവരുമോയെന്നു ഞാൻ ഭയപ്പെടുന്നു. നിങ്ങളുടെ ഭക്താ  
വ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആത്മസ്നേഹിതനാണു. അവർ തമ്മിൽ ആ  
ലോചിച്ചപ്പോൾ യാതൊന്നും പ്രവൃത്തിക്കു പതിവില്ല. നിരസ  
ത്തിനുള്ള വല്ല കാരണവും നിങ്ങൾക്കുറിവുണ്ടെങ്കിൽ എന്നോടു  
പറഞ്ഞുതരണം. നിദ്ദോഷിയും അനാഥയുമായ എനിക്കു വന്നു  
ചേരുന്ന അനന്തർക്കം ഒഴിച്ചുകൂടാൻ മറ്റൊരു മാർഗ്ഗം  
ഇല്ല.

ചരിത്രപ്രയോഗങ്ങളെപ്പറ്റി കമുകണ്ഠൻ ഭായ്യയോടു പറഞ്ഞി  
ട്ടുണ്ടായിരുന്നതിനാൽ വിവരങ്ങൾ ആ സ്ത്രീക്കുറിവുണ്ടായിരുന്നു.  
എങ്കിലും നിർദ്ദയനും ഭയങ്കരമുന്തിയുമായ ഭക്താവിനെയുള്ള ഭയം  
കൊണ്ടു യാതൊന്നും പുറത്തു പറയാൻ ധൈര്യമുണ്ടായില്ല. തനി  
ക്കു ദോഷംവരാത്ത വിധത്തിൽ സുനീതിയെ സഹായിക്കേണമെ  
ന്നു തീർച്ചയാക്കിട്ടു ഭക്താവിന്നു സംശയം ജനിപ്പാൻ സംഗതിവ  
രുത്തരുതു. നിങ്ങൾ ആന്തരമായി അദ്ദേഹത്തെ സ്നേഹിക്കുന്നു  
ണ്ടെന്നു വിശ്വാസം തോന്നിപ്പിക്കണം” എന്നുമാത്രം മറുപടി പ  
റഞ്ഞു.

ഉറുമാൽ ശൈവനേയന്റെ വക്കൽ കാണുന്നപക്ഷം കാര്യം ശ  
രിയാണെന്നുള്ളതിന്നു വാദമില്ലെന്നു മാർത്താണ്ഡൻ മുന്പുതന്നെ തീ  
ർച്ചപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടല്ലോ. അതുകൊണ്ടു ആ കാര്യം തീർച്ചപ്പെടുത്ത

കൊടുക്കണമെന്ന കമുകണ്ഠനോട പറഞ്ഞപ്പോൾ പ്രയാസമുണ്ടെന്നും കഴിയുന്നത ശ്രമിക്കാമെന്നല്ലാതെ ഏറ്റുപറയാൻ തരമില്ലെന്നും അയാൾ മറുപടിപറഞ്ഞു.

സുനീതിയുടെ ക്ഷുഭകാലം മൂല്യന്യത്തിലെത്തിയിരുന്നതു കൊണ്ട കമുകണ്ഠന്റെ യത്നങ്ങളെല്ലാം അനായാസേന ഫലിച്ചു. ശൈനേയന്റെ വീട്ടിലുണ്ടായിരുന്ന ഒരു സ്ത്രീക്കു നെയ്യെടുപ്പിയിൽ നല്ല വിദഗ്ദ്ധതയുണ്ടായിരുന്നു. സുനീതിയുടെ ഉറുമാൽ കണ്ടപ്പോൾ ആ സ്ത്രീക്കു അതിന്മേൽ അതിയായ പ്രേമം തോന്നിയതു കൊണ്ട ഉടമസ്ഥന മടക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുമുമ്പു അതുപോലെ ഒന്നു നെയ്യുണ്ടാക്കേണമെന്ന തീർച്ചയാക്കി. ഉറുമാൽ ഏടുത്ത മാളികയുടെ മുകളിൽ പോയി ഒരു ജനവാതിലിന്നരികെ ഇരുന്ന തുണപ്പണി ആരംഭിച്ചു. വീട്ടിന്നരികേകൂടിയുള്ള പാതയിൽകൂടി കമുകണ്ഠൻ പോകുമ്പോൾ ഉറുമാൽ ജാലകത്തിന്റെ അഴിമേൽ തൂക്കിയിട്ടിരിക്കുന്നതു കണ്ടു. ഇതുതന്നെയാണു നല്ല അവസരമെന്നു തീർച്ചയാക്കി ഉടനെ പോയി മാർത്താണ്ഡനെ കൂട്ടിക്കൊണ്ടു ആ സ്ഥലത്തേക്കു ചെന്നു, ഉറുമാൽ കാട്ടിക്കൊടുത്തു. അവിടെ കണ്ടതു താൻ സുനീതിക്കു കൊടുത്ത ഉറുമാൽതന്നെയാണെന്നു ബോധ്യമായപ്പോൾ തന്റെ ഭായ്യ ഒരു കലടയാണെന്നു വിചാരിച്ചതിൽ ഒട്ടുംതന്നെ സംശയിപ്പാനില്ലെന്നു പൂണ്ണബോധ്യമായി.

തന്റെ ശത്രുക്കളായ സുനീതിക്കും ശൈനേയനും മരണത്തിൽ കുറഞ്ഞ ഒരു ശിക്ഷകൊടുത്താൽ പോരെന്നു തീർച്ചയാക്കി. ശൈനേയനെ കൊല്ലേണ്ടുന്ന ഭാരം അയാൾ ഏല്ക്കേണമെന്നും അങ്ങിനെ ചെയ്താൽ ആ ഉപകാരത്തിന്നു താൻ ആജീവനാന്തം നന്ദിയുള്ളവനായിരിക്കുന്നതാണെന്നും കമുകണ്ഠനോട പറഞ്ഞപ്പോൾ അപായകരമായ ആ പ്രവൃത്തിക്കു താൻ ആളല്ലെന്നു അയാൾ മറുപടിപറഞ്ഞുവെങ്കിലും അനവധി സമ്മാനങ്ങൾ കൊടുത്തു വീണ്ടും അപേക്ഷിച്ചപ്പോൾ അയാൾ ഒരുവിധം സമ്മതിച്ചു. ശൈനേയൻ മിക്കദിവസങ്ങളിലും ഒരു വേശ്യാഗൃഹത്തിൽ പോയി അവിടെനിന്നു അർദ്ധരാത്രി മടങ്ങിപ്പോരുന്ന പതിവുണ്ടെന്നു കമുകണ്ഠനു വിവരമുണ്ടായിരുന്നു. അങ്ങിനെ വരുന്നവഴിക്കു അയാളു

കെകഥകഴിപ്പാൻ തീർച്ചയാക്കി. ഒരുദിവസംകൂടിത്തുറന്നു വഴിയിൽ കാണിരുന്നു. ഒരുമുളിപ്പാട്ടും പാടിക്കൊണ്ടായിരുന്നു ശൈലന്യന്റെ അന്നത്തെ വരവ്. ശബ്ദം കേട്ടപ്പോൾ കരകളുണ്ടെന്നു ഞങ്ങളെ മനസ്സിലാക്കി. ഉറയിൽനിന്നു വാളരി വെട്ടാൻ ഒരുങ്ങിനിന്നു. അടുത്തെത്തിയെന്നു കണ്ടപ്പോൾ കാലിന്നു ഒരു വെട്ടുകൊടുത്തു. വെട്ടുകൊണ്ടപ്പോൾ ശൈലന്യൻ മരിച്ചുവെന്നു കേൾക്കുകയുണ്ടായി. ഉടനെ കഥകഴിക്കണമെന്നുവെച്ചു കരകളുണ്ടാൻ അടുത്തു. ഇരിട്ടിന്റെ ശക്തി ശൈലന്യനെ രക്ഷിച്ചു. ശൈലന്യൻ ഒരുവിധത്തിൽ എഴുന്നേറ്റു മുറവിട്ടിട്ടു കിടന്നപ്പോൾ കരകളുണ്ടാൻ ഓടിപ്പോയി. "സഹായിപ്പിൻ! സഹായിപ്പിൻ!" എന്നു ഉറക്കെ നിലവിട്ടു പരയുന്നത കേട്ടിട്ടു പലരും അങ്ങോട്ടു ഓടിയെത്തി. കരകളുടെ ശബ്ദം കേൾക്കുന്നവർക്കും ശബ്ദം കേട്ടു ചുറ്റപ്പെട്ടതാണെന്നുള്ള നാട്ടുത്തോട്ടു കൂടി കരകളുണ്ടെന്നു അങ്ങോട്ടു ചെന്നു. മറ്റുള്ളവരോടൊന്നിച്ചു ശൈലന്യന്റെ അടുക്കൽ ചെന്നു അയാളുടെ കാലിൽ പറ്റിയ മുറി സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിച്ചു. കരകളുടെ ഉറക്കെ വാട്ടിയില്ലെല്ലോ എന്നു അഭ്യർത്ഥിച്ചു സുഖമേകു തൊന്നിയെങ്കിലും ഒരു സമയം ആ മുറിക്കൊണ്ടു ആയാൾ മരിക്കാൻ ഇടയുണ്ടെന്നു ഓർത്തു സമാധാനിച്ചു. കരകളുണ്ടെന്നു ശൈലന്യന്റെ കഷ്ടാവസ്ഥയിൽ വാസുവത്തിൽ സന്തോഷമാണല്ലോ ഉള്ളതാ. എന്നാൽ മറ്റുള്ളവരെ ബോധിപ്പിക്കേണ്ടതിന്നു വേണ്ടി വളരെ കണ്ണിരാമുണ്ടെന്നു ഓർത്തിട്ടു കണ്ണിൽനിന്നു രണ്ടുമൂന്നു നുള്ളിവെള്ളം ഒരുവിധത്തിൽ ചുറ്റത്തു പാടിപ്പോയി.

ശൈലന്യനെ ആരോടെങ്കിലും മുറിവേല്പിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നു വിവരം ചിററേണാൻ രാവിനെ നാടൊക്കെ പരന്നു. വിവരം കേട്ടപ്പോൾ സുരീതിക്കു വളരെ പ്രസന്നം തോന്നി. പ്രസന്നം ചുറ്റത്തു കാണിക്കുന്നത തനിക്കു ആപകരമാണെന്നു ബോധിപ്പാൻ അവകാശമില്ലാത്തതിനാൽ ആ സാധുസ്ത്രീ സുഖമേകിനെപ്പറ്റി പലരോടും പ്രസാദിച്ചു. മാതാപിതാ സുരീതിയുടെ നേരേയുള്ള കോപം വലിക്കുകയും ശൈലന്യനെ വന്നു കഴുതയാലോചിച്ചു സുരീതിക്കു ഭ്രാന്തായിരിക്കുന്നുവെന്നു കരകളുണ്ടെന്നു പറയുകയും ചെയ്തു. കരകളുണ്ടാൻ ഇതു കേട്ടപ്പോൾ ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞു.



കുരൂകന്മാർ — അങ്ങിനെയല്ലാതെ വരാൻ തരമുണ്ടോ? സുനീതിയുടെ അത്യാവും ദോഷവും ശൈന്യനല്ലെ.

മാർത്താണ്ഡൻ — അവളുടെ ആത്മാവും ദോഷവും ശൈന്യനായ നാനോ? ആകട്ടെ എന്നാൽ ആത്മാവിനെ ദോഷത്തിൽനിന്നു വെർപെടുത്താനുള്ള വൻ ഞാനായി കൂട്ടയാം. അവളെ ഇനീജീവിച്ചിരിപ്പാൻ സമ്മതിക്കുന്നത എന്താൻ ചെയ്തപ്പോൾ ഇടിച്ചിലാണു. അതുകൊണ്ടു ഏതുവിധത്തിലാണ് അവളുടെ ജീവനാശം വരുത്തേണ്ടതെന്നുടനെ ആലോചിച്ചുറക്കണം. വിഷംകൊടുക്കുന്നതായാൽ അവൾക്കു ബുദ്ധിമുട്ടാതെ മരിക്കാം. ഇതുവക കുലടകളെ അങ്ങിനെ മരിപ്പാൻ സമ്മതിക്കുന്നത പാപമാണു. മൃച്ഛയുള്ള ഒരു കട്ടാരം ഏർപ്പെടുത്തി നേരേതോത്തികൂട്ടയാം. കിടന്നു പിടയട്ടേ!

കുരൂകന്മാർ — അങ്ങനാലോചിക്കുന്ന മാർത്താണ്ഡൻ തരക്കേടില്ല. പക്ഷെ അങ്ങിനെ ചെയ്യുന്നതായാൽ നമ്മളും ശിക്ഷക്കു പാത്രമാവുന്നതാണു. അതു കൂടാതെ കഴിക്കേണ്ടതല്ലെ. ഞാൻ ഒരു മാർത്താണ്ഡൻ ഉപദേശിക്കാം. അത തരക്കേടില്ലെന്നു തോന്നുന്ന പക്ഷം അങ്ങിനെ ചെയ്യുന്നതാണു നല്ലതു. ഒരു മുണ്ടിൽ മണൽ നിറച്ചു ആകിഴിക്കൊണ്ടു നല്ല പ്രഹരം കൊടുത്താൽ മതി. ഇന്നവിധമാണു മരിച്ചതെന്നറിയാൻ ദോഷത്തിൽ യാതൊരുടയാളവും കാണുന്നതല്ല. മരിച്ചുതിന്ന ശേഷം ഒരു കിടക്കയിൽ കിടത്തി വീട്ടിന്റെ തട്ടു ഒരു ഭാഗം വലിച്ചു തലമേൽ വീഴ്ത്തിയാൽ തലക്കു ചതവുപറും. അങ്ങിനെ മരിച്ചുവെന്നു എല്ലാവരും വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്യും. വീടു നന്നെ പഴക്കമുള്ളതാകയാൽ തട്ടു വലിച്ചു വീഴ്ത്തിയാൽ എടുപ്പത്തിൽ കഴിയുന്നതാണു.

ഉപദേശപ്രകാരം ചെയ്യാൻ മാർത്താണ്ഡൻ സമ്മതിച്ചു. വേണ്ടുന്ന എപ്പാടു കർമ്മം ചെയ്തതിന്ന ശേഷം കാര്യം നടത്തേണ്ടതിന്നു ദിവസവും ഉറച്ചു. അന്നു കുരൂകന്മാരുടെ നഗരപ്രമായിട്ടു മാളികയുടെ മുകളിൽ മാർത്താണ്ഡനും ഭാര്യയും കിടക്കുന്ന മുറിക്കരികെ ഇരുത്തിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. ദമ്പതിമാർ മുറിയിൽപോയി കിടപ്പായ ഉടനെ കുരൂകന്മാർ ഒരു ശബ്ദം പുറപ്പെടുവിച്ചു. ശബ്ദം കേട്ടു ഉടനെ അതെന്താണെന്നു നോക്കിയവരുവാൻ മാർത്താണ്ഡൻ സുനീതി

യോടുപറഞ്ഞു. ഭർത്താവിന്റെ ആജ്ഞപ്രകാരം സുനീതി ഉടനെ ഒരു വിളക്കും കയ്യിലെടുത്ത് അന്വേഷിച്ചാണ് ചുറ്റപ്പെട്ടും അല്ലാട്ടു രെയ്യുള്ള ഒരു മുറിയിലെക്കു കടന്നപ്പോൾ കഥകളും ഉടനെ ആ സാധുസ്രീയുടെ കഴുത്തിൽ പിടിച്ചു മണൽക്കിഴികൊണ്ടു പ്രഹരി പ്പാൻ തുടങ്ങി. രണ്ടുമൂന്നടികൊണ്ടപ്പോൾ സുനീതി ശ്വാസമെടുപ്പാൻ കൂടി വയ്യാതായി നിലത്തുവീണു; കിടന്നു കിടപ്പിൽ 'രക്ഷിക്കണം' എന്ന ഗൽഗദാക്ഷരത്തോടു കൂടി ഭർത്താവിന്റെ ചേർവിളിച്ചു നില വിളിച്ചു. മാത്താണ്ഡൻ ചെന്നു ഉടനെ ഭായ്യയേനോക്കി 'ഭർത്താവിനെ സ്നേഹിക്കാതെ ദുർവൃത്തികളിൽ പ്രവേശിക്കുന്ന നിന്നെ പ്പോലെ യുള്ള കുലകൾക്കു ഇതതന്നെയാണു ഫലം. ഗൈനേയൻ വന്നു രക്ഷിക്കട്ടെ. അവനെ വിളിച്ചു നിലവിളിക്കു' എന്നു പറഞ്ഞു. ഇതിനിടക്കു കഥകളും പിന്നെയും അടിച്ചു. മരണം നേരിട്ടു മന്നാറിത്തപ്പോൾ സുനീതി കണ്ണു മിഴിച്ചു ഭർത്താവിന്റെ മുഖത്തു നോക്കി 'ഏന്റെ പരമാർത്ഥം ദൈവം അറിയട്ടെ' എന്നു മാത്രം പറഞ്ഞു ഉടനെ കഥകളും അടികൂടിക്കൊടുത്തപ്പോൾ ആനിട്ടോഷിയായ സ്രീരത്നം ചരലോകം പ്രാപിച്ചു.

നിശ്ചയിച്ച പ്രകാരമൊക്കെ ചെയ്തതിനുശേഷം മാത്താണ്ഡൻ ഉറക്കമുറവിളിച്ചു. നിലവിളി കേട്ടവരോക്കെ അവിടെ ഓടിയെത്തി. സുനീതിയുടെ സ്വഭാവമുണർത്തപ്പാറി വിവരമില്ലാത്തവർ വളരെ ചുരുക്കമായിരുന്നതിനാൽ എല്ലാവർക്കും നിഷ്കളങ്കമായ വൃസനം തോന്നി. ഇന്നദോഷങ്ങളെ ശരിയായി കണ്ടറിയുന്ന ദൈവം ഈ സാഹസകൃത്യം ചെയ്തുപാചികളെ വെറുതെ വിടല്ല. പ്രേമഭാജനമായിരുന്ന സുനീതിയുടെ മരണാനന്തരം മാത്താണ്ഡന്റെ ബുദ്ധിക്ക് യാതൊരു സ്ഥിരതയും ഇല്ലാതായിത്തീർന്നു. ഭായ്യയെ തന്റെ ആവശ്യപ്രകാരം കഥകളും കൊന്നുവെന്നുള്ള കഥമറന്ന ആ സാധുസ്രീയെ തിരഞ്ഞു വീട്ടിൽ അടുമിടം നടപ്പാൻ തുടങ്ങി. ഇടക്കിടക്കു സ്വയം ബുദ്ധിയുണ്ടാവുമ്പോൾ വാസുവമായി സംഭവിച്ചു വർത്തമാനങ്ങൾ ഓർമ്മവന്നിരുന്നു. ഇങ്ങിനെ ഒരിക്കൽ സ്വന്തം സുഖത്തെ ഇല്ലായ്മ ചെയ്തു തന്റെ ബുദ്ധി ചീത്തയാക്കിത്തീർത്ത കഥകളുടെ നേരേ വലിയ വെറുപ്പും താൻ ചെയ്തു സാഹസകൃത്യത്തെ

പ്പാറി പശ്ചാത്താപവും തോന്നി. കുരുകുണ്ഡനെ തന്റെ കട്ടാരത്തിന്നു ഇരയാക്കിത്തീപ്പാൻ മനസ്സുണ്ടായിരുന്നില്ലെങ്കിലും വിശ്വപുരത്തിലെ നിയമകാരിനൃത്തയുള്ള ഭയംകൊണ്ടു അതിന്നു യെടുമുണ്ടായില്ല. ഉടനേതന്നെ അയാളെ ഉദ്യോഗത്തിൽനിന്നു പിരിച്ചു. അന്നുമുതൽ മാർത്താണ്ഡനും കുരുകുണ്ഡനും തമ്മിൽ നീരസം തുടങ്ങി. മാർത്താണ്ഡന്റെ കഥ ഉടനെ കഴിക്കാത്താൽ കായ്മമല്ലാം വെളിച്ചപ്പെടുമെന്നും അതുനിമിത്തം തന്നിട അനന്തം നേരിടുമെന്നും ഭാർത്യ അതിനുള്ള ഓരോമാറ്റങ്ങളെപ്പറ്റി കുരുകുണ്ഡൻ ആലോചിച്ചാൻ തുടങ്ങി. കായ്മങ്ങളെല്ലാം ആലോചിച്ചുറച്ചു ശൈലനേയന്റെ അടുക്കലേപ്പോയി അയാളോടിങ്ങിനെ പറഞ്ഞു.

കുരുകുണ്ഡൻ — സ്റ്റേഫിതാ, നിങ്ങളെ മുടവനാക്കിത്തീർത്ത മഹാ പാപിയോട നിങ്ങൾ പ്രതിക്രിയകൊരുങ്ങാതെ ഇരിക്കുന്നതിൽ എന്തിന്നു അർത്ഥം തോന്നുന്നു. വൈരികളോട പ്രതിക്രിയകൊരുങ്ങാതിരിക്കുന്നതു ചുരുക്കധർമ്മമാണോ. എന്റെ നിഷ്കളങ്കമായ സ്റ്റേഫിതാ നിങ്ങളുടനീളമെന്നു തീർച്ചയാണു. നിങ്ങളേ ദ്രോഹിച്ചു മഹാപാപിയാരാണെന്നു നേപിച്ചുറിവാൻ ഞാൻ പെട്ടുപാട നിങ്ങളുടനീളമുണ്ടോ. ആളെ സൂക്ഷ്മമായി അറിഞ്ഞിട്ടാണു ഞാനിപ്പോൾ ഇങ്ങോട്ടുപോന്നതു. ഇനിയെങ്കിലും പകരം ചോദിക്കാതിരിക്കുന്നതു ചോരാജ്യമാണു. അതു കൊണ്ടു ഉടനെ എന്റെ കൂടെ വന്നാൽ ഞാൻ ആളേ പറഞ്ഞതരാം. ഇവിടെ വെച്ചു ഞാൻ ദർശനംചോലും പറകയില്ല.

ശൈലനേയൻ — എനിക്കുവേണ്ടി ഇത്ര ബുദ്ധിമുട്ടിയ നിങ്ങളോട ഞാൻ എങ്ങിനെയാണു നന്ദി പറയേണ്ടതു എന്നു അറിയുന്നില്ല. ആളെ അറിയാത്തതിനാൽ ഞാൻ പ്രതിക്രിയകൊരുങ്ങാത്തതാണു. നിങ്ങൾ സഹായിക്കുന്നതായാൽ ഞാൻ എത്ര ഉപജ്യാനം ഒരുക്കമാണു.

അവർ രണ്ടുപേരും കൂടി ഉടനെ വിശ്വപുരത്തിലേക്കു ചുറ്റപ്പെട്ടു. അവിടെ എത്തിയപ്പോൾ ശൈലനേയന്റെ ശത്രു മാർത്താണ്ഡനാണെന്നും അയാൾ ഭായ്യമായി സഹവാസമുണ്ടെന്നു സംശയിച്ചു. രണ്ടു കൂട്ടരേയും കൊല്ലേണമെന്നു തീർച്ചയാക്കിയതാണെന്നും സുനീ

തിയെ മാർത്താണ്ഡൻ അടിച്ചുകൊന്നതിനുശേഷം മാറുവിയത്തിൽ പഠഞ്ഞതാണെന്നും കമ്രകണ്ഠൻ അയാളോട് പഠഞ്ഞുകൊടുത്തു. തന്നെ ദ്രോഹിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ശൈനോയന്നു മാർത്താണ്ഡൻറെന്നേരേയുള്ള ഭയഭക്തികൾക്കു കുറവു വന്നിട്ടില്ലായിരുന്നു. എന്നാൽ സുനീതിയെ മാർത്താണ്ഡൻ കൊന്നതാണെന്നു കേട്ടപ്പോഴുണ്ടായ കോപംകൊണ്ടും കമ്രകണ്ഠൻറെ സാമന്ത്രിയുടെ ശക്തികൊണ്ടും ശൈനോയൻ ഉടനെ ഭരണകർത്താക്കന്മാരുടെ അടുക്കൽ പോയി സങ്കടം പറഞ്ഞു. കായ്കുടും തെളിയിക്കേണ്ടതിന്നു അയാൾ കമ്രകണ്ഠനെ സാക്ഷികൊടുത്തു. കമ്രകണ്ഠൻറെ യുക്തിയോടുകൂടിയ വാക്കിൽ വിശ്വപുരത്തിലെ നീതിഭരണകർത്താക്കന്മാർ വിശ്വാസംതോന്നി. എത്രതന്നെ ശ്രമിച്ചിട്ടും മാർത്താണ്ഡനെക്കൊണ്ടു കുറും സമ്മതിപ്പിച്ചാൻ സാധിച്ചില്ല. 'കുറംസമ്മതം' കൂടാതെ മരണശിക്ഷകൊടുപ്പാൻ നിയമം സമ്മതിക്കാത്തതിനാൽ മാർത്താണ്ഡനെ കുറെക്കാലം തടവിൽ വെച്ചുതിനുശേഷം അദ്ദേഹത്തെ ജീവചർച്ചയാൽ നാടുകടത്തി. ശൈന്യനായകനായി പ്രതാപത്തോടു കൂടിക്കഴിഞ്ഞിരുന്ന മാർത്താണ്ഡൻ അഗതിയായി കുറെക്കാലം ഉഴന്നുനടന്നതിനുശേഷം ഒരു ദിവസം സുനീതിയുടെ ഒരു ചാർച്ചക്കാരനായ രോജുമായി അടിച്ചിടുകൂടി. ആ കലഹത്തിൽ അയാൾക്കു മരണംനേരിട്ടു.

കമ്രകണ്ഠൻ ശത്രുക്കളെ ഓരോരുത്തരെയായി യമപുരത്തേക്കയച്ചു. ഇനിയും അയാൾ ചതിപ്രയോഗങ്ങൾ നിർത്തിയില്ല. കുറെക്കാലം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അയാൾ ഒരു സ്നേഹിതൻറെ പേരിൽ കുലക്കുറം ചുമത്തി. കമ്രകണ്ഠൻറെ സ്നേഹിതൻ കുറം സമ്മതിക്കുന്നില്ലെന്നു കണ്ടപ്പോൾ ഒരുസമയം അയാൾ നിട്ടോഷിയായിരിക്കുമോയെന്ന സംശയിച്ചു യോദ്ധാക്കന്മാർ കമ്രകണ്ഠൻറെ നേരെ തിരിഞ്ഞു. അയാൾ കളവുപഠഞ്ഞതാണെന്നു ബോധ്യംവന്നതിനാൽ നല്ല പ്രഹരംകൊടുത്തു. പ്രഹരംകൊണ്ടിട്ടു കമ്രകണ്ഠൻറെ എല്ലുകൾ നറുങ്ങി. അല്ലദിവസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അയാൾ മരിച്ചു. നിട്ടോഷിയും സാധുവുമായ സുനീതിയെ കൊന്നവർക്കു തക്കതായ ദൈവശിക്ഷ കിട്ടിയെന്നു കാണുന്നതിൽ ആ

കാണ സന്തോഷമുണ്ടാവാത്തത! ഭയങ്കരമുന്തിയായ കമുകണ്ണ  
ന്റെ മരണാനന്തരം അയാളുടെ ഭാര്യ പറഞ്ഞിട്ടാണു വാസ്തവം  
എല്ലാവർക്കും മനസ്സിലായത.

“ ഭർത്തൃസ്നേഹം, പരമഭയ, വിശ്വാസമെന്നീമൂന്നു  
കോർത്താൽ സത്താംവിളനിലമതാംസുന്ദരാംഗീംസുനീതിം  
മാത്താണ്ഡാർതൻ കാനതരകോപത്തിനത്താഴമാക്കി  
ത്തിത്തോരൈത്യക്കിലവിധിതൻവൃത്തമത്യന്തകഷ്ടം!!”

കെ. അച്യുതൻപ്രാ. ബി. എ.

# ഒരു മറുപടി.

—:0:—

(രണ്ടുസന്ദേശങ്ങൾ)

കഴിഞ്ഞ കുറേക്കാലമായി രസികരഞ്ജിനിയുടെ “രണ്ടുസന്ദേശ  
ങ്ങൾ” എന്ന പുസ്തകത്തോടുകൂടി ഞാനൊഴുതിയ ഒരു ലേഖന  
ത്തെ ആക്ഷേപിച്ചുകൊണ്ടു കെ. രാമകൃഷ്ണപിള്ള അവർകൾ  
എട്ടവത്തിലെ ലക്കത്തിൽ എഴുതിയ ലേഖനം ഞാൻ വളരെ  
രസത്തോടെ വായിച്ചു. എന്റെ ലേഖനം ഒരാളെങ്കിലും കുറെ  
ശ്രദ്ധവെച്ചു വായിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു കാണുമ്പോൾ മനസ്സിൽ അന  
ല്പമായ കൃതാർത്ഥതവരുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ രാമകൃഷ്ണപിള്ള അവർ  
കൾ ഭയപ്പെട്ടു കരേട്ടുടി ശ്രദ്ധ എന്റെ ലേഖനത്തിന്നു കൊ  
ടുത്തിരുന്നുവെങ്കിൽ അദ്ദേഹം എഴുതിയ ലേഖനം റം വിധ  
ത്തിലാവില്ലായിരുന്നു. നല്ല ലേഖകന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ കെ. രാമ  
കൃഷ്ണപിള്ള അവർകളുടെ പേരുകേൾക്കുവാൻ തുടങ്ങിട്ടു കുറച്ചു കാ  
ലമായി. അതുകൊണ്ടു അദ്ദേഹം എന്റെ ലേഖനത്തോടുകൂടി ആ  
ക്ഷേപിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു അറിഞ്ഞപ്പോൾ ആ ആക്ഷേപത്തിൽനിന്നു  
പലതും ഗ്രഹിക്കുവാനുണ്ടാകുമെന്നായിരുന്നു എനിക്കു ആദ്യത്തി  
ലുണ്ടായ വിചാരം. എന്നാൽ ലേഖനം വായിച്ചപ്പോൾ എന്റെ  
ആ വിചാരത്തിന്നു വളരെ ഭംഗംവന്നുപോയി. രാമകൃഷ്ണപിള്ള അവ  
ർകൾ ചെയ്ത ആക്ഷേപങ്ങൾക്കു യാതൊന്നും സമാധാനം പറ

യോജിപ്പിച്ചു വിചാരിച്ചിട്ടായിരുന്നു ഞാൻ ഇതുവരെ സ്വസ്ഥനായിരുന്നത്. ഇപ്പോൾ തന്നെ എന്റെ ചില സ്നേഹിതന്മാർ പരാഞ്ഞിപ്പിടുകിൽ ഞാൻ റം ലേഖനം എഴുതിപ്പോയിരുന്നു.

രാമകൃഷ്ണപ്പിള്ള അവർകൾ എന്റെ ലേഖനത്തിലുള്ള ആക്ഷേപങ്ങളുടെ 'അന്വേഷിച്ചു കണ്ടതും അസംബന്ധതയേയും' ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്ന കൂട്ടത്തിൽ പ്രധാനമായി പരാഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, കുഞ്ഞികൃഷ്ണമേനോൻ വർകളുടെ പ്രാജ്ഞാനം എല്ലാ പ്രാജ്ഞാനങ്ങളുടെയും പ്രഥമോദ്ദേശ്യമായ കാവ്യാർത്ഥവിശദീകരണം സാധിക്കുന്നുണ്ടെന്നും, അതുകൊണ്ട് അതില്ലെന്ന ഞാൻ പരാഞ്ഞത് ശരിയായിട്ടില്ലെന്നാണ്. റം സംഗതി പറയുന്ന അവസരത്തിൽ മേൽപറഞ്ഞ പ്രാജ്ഞാനം വായിക്കുവാനുള്ള അധികാരികൾ ഇന്നുവരുന്നെന്നും അവരുടെ ലക്ഷണമിന്നതാണെന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ശേഷം പ്രസ്തുത ചുസ്കുക്കത്തിലെ സംസ്കൃതശ്ലോകങ്ങളുടെ അർത്ഥമുള്ള തെറ്റുകളേപറ്റി ഞാനാക്ഷേപിച്ചത് വളരെ അസംബന്ധമായിരിക്കുന്നു എന്നാണ് അദ്ദേഹം പരാഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. റം സംഗതികളേപറ്റിത്തന്നെ ആകുന്നു ഞാൻ റം ലേഖനത്തിൽ പറയുവാൻ പോകുന്നത്. മേൽപറഞ്ഞ സംഗതികളിൽ ചെച്ചു ഏറ്റവും പ്രധാനമായത് ആദ്യപരാഞ്ഞതാകുന്നു. എങ്കിലും അതിനെപ്പറ്റി അല്പം അധികം പറയുവാനുള്ളതുകൊണ്ട് അത് ഒടുവിലേക്കു നീട്ടിവെച്ചു ആദ്യം മറ്റേതെങ്കിലും സംഗതികളേയും പറയട്ടെ.

കുഞ്ഞികൃഷ്ണമേനോൻ വർകളുടെ പ്രാജ്ഞാനം വായിക്കുവാനുള്ള അധികാരികളേപറ്റിപ്പറയുന്നതിനിടയിൽ ചില അവർകൾ ഇപ്രകാരം പറയുന്നു. 'എന്നാൽ കുഞ്ഞികൃഷ്ണമേനോൻ അവർകൾ പ്രാജ്ഞാനമെഴുതിട്ടുള്ളത് പദാർത്ഥജ്ഞാനം സിദ്ധിക്കാത്ത മന്ദപ്രജ്ഞന്മാർക്കായിട്ടല്ലെന്നും സാമാന്യം പഠിത്തമുള്ളവർക്കായിട്ടാണെന്നും അതിന്റെ സമ്പ്രദായം നമ്മെ ഗ്രഹിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്'. 'വീരകേശരി' ഈ സന്ദേശങ്ങളെ വായിക്കുവാൻ പുറപ്പെടുന്നതിന്നുമുമ്പായി വേറെ ലഘുകാവ്യങ്ങൾ വായിച്ചു വാക്യങ്ങളെ അവഗ്രഹിക്കുക.

മിശ്ശ പദപരിഷേദം ചെയ്ത് അത്ഥം മനസ്സിലാക്കി ഉപരിഗ്ര  
 ന്വമങ്ങൾ വായിക്കേണ്ടതിനുള്ള പടിവാതില്കൽ എഴുത്തുണ്ടിയിരു  
 ന്നാ". ഇത രാമകൃഷ്ണപ്പിള്ള അവർകൾ വീരകേശരിക്ക കൊ  
 ടുത്ത ഒരു അടിയോ കത്തോ ആണെന്നിലും ഇതൽന്നിന്ന പിള്ള  
 അവർകൾ സാധാരണ മനുഷ്യരുടെ പഠിത്തം അർജ്ജുന മ  
 ട് നമുക്കു മനസ്സിലാക്കാം. ചില ലഘുകാവ്യങ്ങളെ പിള്ള അ  
 വർകൾ പറയുന്നപ്രകാരമാകെ പഠിച്ച് മനസ്സിലാക്കി ഉപ  
 റിഗ്രന്വമങ്ങൾ വായിക്കേണ്ടുന്ന പടിവാതില്കൽ എഴുതിട്ടുള്ളവ  
 രെസാമാന്യ പഠിത്തക്കാർക്കെന്ന പറയുന്നതായാൽ, ചില പ്രൗ  
 ഢകാവ്യങ്ങളെ പഠിച്ച് ശാസ്ത്രഗ്രന്ഥങ്ങൾ പഠിക്കുവാൻ ഉന്മുഖ  
 ന്വാരായിട്ടുള്ളവരെ അസാമാന്യ പഠിത്തക്കാർ എന്നു പറയേ  
 ണ്ടിവിരുമല്ലോ. മേൽപറഞ്ഞ പഠിത്തത്തിനപ്പുറമെ വല്ല ശാസ്ത്ര  
 ത്തിന്റെയും ഒരു വക്ക് കഴിച്ചിട്ടുള്ളവർക്കു റേം തോതിൽ പിള്ള  
 അവർകൾ എന്തുപേരാണ് കൊടുക്കുക? ഏതെങ്കിലും ഒരു ശാസ്ത്ര  
 ത്തിൽ വ്യൽപത്തി തികഞ്ഞിട്ടുള്ള ഒരു വിദ്വാൻ പിള്ള അവർകൾ  
 ക്കി അവർ മനസലോചനയായിത്തന്നെ ഇരിക്കുമെന്നു എനി  
 ക്കുതോന്നുന്നതാ. പിള്ള അവർകൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന അളവുകോൽ  
 കേമംതന്നെ. ശേഷമുള്ളവർ ഉപയോഗിക്കുന്ന മാനദണ്ഡം ഉപ  
 യോഗിക്കാത്തതുകൊണ്ട് ഞാൻ പിള്ള അവർകളെ തെറ്റുപറ  
 യുന്നില്ല. ആറംഗലം ചൊക്കമില്ലാത്ത ഒരു ചോലപത്തനാട്ടു  
 കാരൻ സാധാരണ മനുഷ്യർ ഉപയോഗിച്ചുവരുന്ന മാനദണ്ഡ  
 ണ്ടും ഉപയോഗിക്കുന്നില്ലെന്നവെച്ച് അവനെ ആരെന്നിലും തെ  
 റുപറയുമാറുണ്ടോ ?

ഇനി പിള്ള അവർകളുടെ സാമാന്യ പഠിത്തക്കാർക്കു നമ്മുടെ  
 പ്രകൃതമായ സന്ദേശകാവ്യങ്ങളെ എത്രത്തോളം മനസ്സിലാക്കു  
 വാൻ കഴിയുമെന്ന വിചാരിക്കുക. ഈ വക ഗ്രന്ഥങ്ങളെ വായിക്കു  
 വാനുള്ള പടിവാതില്കൽ എഴുതിയിട്ടുള്ള ഇവർ ബുദ്ധിമുട്ടി പടി  
 വാതിൽ തുറന്ന അകത്തുകടന്നാൽ തന്നെ അന്യസഹായമില്ലെങ്കി  
 ല് അവയുടെ പുറമേയുള്ള വല്ല ചിത്രപ്പണികളാലും അപകൃതചി

ത്തമ്പായോ, യദുചരയാതുറന്നുകിടക്കുന്ന വല്ലഭനേലയുദ്യം  
 ദ്വാരത്തിൽ കൂടി കഷ്ടിച്ചുകൊണ്ടാവുന്ന വല്ലഭദാർത്ഥങ്ങളെയും ക  
 ണ്ട ഉള്ളിലുള്ളതെല്ലാം കണ്ടുവന്നുവെച്ചു സന്തുഷ്ടനായോ തീ  
 രുന്നതല്ലാതെ മച്ചകത്തുഗ്രസമാതിവെച്ചിട്ടുള്ള വിലപിടിച്ചു അ  
 ലങ്കാര സമ്പത്തിനെയൊക്കട്ടേ രസസുധാസമൃദ്ധിയെയാകട്ടെ എ  
 ടുത്തുനടവിപ്പാൻ ശക്തനാകുമെന്ന തൊന്നുന്നില്ല. ഇവരെ അ  
 ത്താവകൃമാഗ്നങ്ങളിൽ കൂടി കൊണ്ടുപോയി അതാതരഹസ്യസ്ഥ  
 ലങ്ങളിൽ വെച്ചിട്ടുള്ള ദോഷ്യവസ്തുക്കളെ കാട്ടിക്കൊടുത്ത അവ  
 യെ അനുഭവിക്കത്തക്കനിലയിൽ സഹായിക്കുകയാണല്ലോ പ്രാപ്ത  
 താക്കുന്നതാട പ്രവൃത്തി. ഈ പ്രവൃത്തി കർത്തികൃഷ്ണമോനോൻ  
 അവർകൾ തന്റെ വ്യാഖ്യാനംകൊണ്ടു സാധിക്കുന്നില്ല. മെൽപ  
 റത്ത തരക്കാർക്കു വേണ്ടിയാണ് ഈ വ്യാഖ്യാനമേഴുതിയിരിക്കുന്ന  
 തെങ്കിൽ അവർക്കു ആവശ്യമുള്ളതായും കാവ്യങ്ങളിൽ നിന്നു ഗ്രഹി  
 ക്കേണ്ടുന്നതായും ഉള്ളസാധനങ്ങളെ വിവരിക്കുന്നതല്ല വ്യാഖ്യാ  
 നത്തിന്റെ ഗുണം? ഓരോരോ ദേശചരിത്രങ്ങളെ പറയുക പ്രധാ  
 നമാക്കിപ്പിടിച്ചു കാവ്യരസാലങ്കാരാദി വിദ്യകളുണ്ടിട്ടുള്ള ഈ വ്യാ  
 ഖ്യാനം അവർക്കുവേണ്ടിയാണെന്ന വിചാരിപ്പാൻ ന്യായംപോരാ.  
 ചുരുക്കിപ്പറയുന്നതാണെങ്കിൽ, സാമാന്യ പഠിത്തക്കാർ എന്നുവെ  
 ച്ചാൽ രാമകൃഷ്ണപിള്ള അവർകൾ പറയുന്നവിധത്തിലുള്ളവരല്ല.  
 അദ്ദേഹം പറഞ്ഞവിധത്തിലുള്ള വരാണെങ്കിൽ തന്നെ അവർക്കാ  
 യി എഴുതുന്ന വ്യാഖ്യാനം ഈ വിധത്തിലല്ലാ ചെന്നതും.

ഇനി പ്രകൃത്ചുസ്തകത്തിലേസംസ്കൃത ശ്ലോകങ്ങളുടെ അച്ചിലു  
 ള്ളതെറ്റുകളേ പറിയുള്ള എന്റെ അക്ഷേപത്തേക്കറിച്ചു പിള്ള  
 അവർകൾ പറഞ്ഞത ഞാൻ പരിശോധിക്കട്ടെ. പുസ്തകത്തിൽ  
 വളരെ തെറ്റുകളുണ്ടെന്നു പിള്ള അവർകൾക്കു ബോധ്യമാണ.  
 എന്നാൽ ആ തെറ്റുകൾക്കു ഞാൻ ഗ്രന്ഥകർത്താവിനെ തെറ്റു  
 പറഞ്ഞതാണുപോൽ അദ്ദേഹത്തിന്നു രസിക്കാത്തത്. പിള്ള അ  
 വർകളുടെ ലേഖനം മാത്രം വായിച്ചിട്ടുള്ളവർക്കു അദ്ദേഹം പറയു  
 ന്നത ശരിയാണെന്നുതോന്നുവാൻ ഇടയുണ്ട്. എന്നാൽ അവർ ദ  
 യച്ചെയ്യു എന്റെ ആദ്യത്തെ ലേഖനത്തിന്റെ ഒടുക്കത്തെ ച



ണ്ഡം ഒരു വായിച്ചുനോക്കുന്നതായാൽ എനിക്കു വലിയൊരു പകാരമാവുന്നതാണ്. ഞാൻ അതിൽ ഗ്രന്ഥകർത്താവിനെ തെറ്റുപാകയുണ്ടായിട്ടില്ലെന്നു മാത്രമല്ല 'പ്രസാധകന്മാരെ' യാണു തെറ്റുപറയുന്നതെന്നു സ്പഷ്ടമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അങ്ങിനെ യിരിക്കെ പിള്ള അവർകൾ രംവിധമെല്ലാം എഴുതിയതിന്റെ കാരണാദർശനത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്നു 'പ്രസാധകന്മാർ' എന്നു പ്രസിദ്ധമായ പദത്തിന്റെ അർത്ഥം അറിഞ്ഞു കൂടാത്തു, അപ്പോഴിൽ എന്റെ ലേഖനം മനസ്സിൽ അറിയാമായിരുന്നു. ഇതു രണ്ടിൽ ഒന്നാവാതെ നിവൃത്തിയില്ല. കെ. രാമകൃഷ്ണപിള്ള അവർകളെ 'പദാർത്ഥജ്ഞാനം സിദ്ധിക്കാത്ത മനുഷ്യന്മാരുടെ കൂട്ടത്തിൽ കൂടുവാൻ തരമില്ലല്ലോ. അതുകൊണ്ടു അദ്ദേഹം എന്റെ ലേഖനം മനസ്സിൽ അറിയാമായിട്ടില്ലെന്നു പറയുന്നതു പാടുള്ളു. അദ്ദേഹം നമ്മുടെ പ്രകൃത പുസ്തകത്തിന്റെ ചുറംകടലാസ്സു'ണു മറിച്ചുനോക്കിയിരുന്നാൽ അദ്ദേഹത്തിന്നു രം തെറ്റുപാടായിരുന്നില്ല. പിള്ള അവർകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്ന പ്രകാരത്തെ മലയാളത്തിലുള്ള അച്ചടിശാലാ പ്രവർത്തകന്മാരും അച്ചടിരത്തുകാരും വളരെ ഭാഷാപരിജ്ഞാനമുള്ളവരല്ലെന്നു എനിക്കു ബോദ്ധ്യമാണു. അതുകൊണ്ടു പുസ്തകങ്ങൾ അച്ചടിപ്പിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ പ്രസാധകന്മാർ കുറച്ചുകൂടി മനസ്സിലുണ്ടേണ്ടതാണെന്നു ഞാൻ പറഞ്ഞതിന്നു' അർത്ഥമുള്ളു.

കുഞ്ഞികൃഷ്ണമേനോനവർകളുടെ വ്യാഖ്യാനങ്ങളെ പറ്റി വല്ലതും പറയുന്നതിന്നുമുമ്പു 'വ്യാഖ്യാന'മെന്നാൽ എന്താണെന്നു പറയാം. വ്യാഖ്യാനമെന്ന പദത്തിന്നു വിശേഷണയുള്ള ആഖ്യാനമെന്നാകുന്നു അർത്ഥം. ഒരു കാവ്യത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാനമെന്നുവെച്ചാൽ ആ കാവ്യത്തിൽ കവി വിവക്ഷിച്ചിട്ടുള്ള അർത്ഥത്തെ വ്യക്തമാക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ടു ഒരു വ്യാഖ്യാനമെഴുതുകയാണെങ്കിൽ അതിന്റെ വിഷയമായ കാവ്യംതന്നെ വ്യക്തമാക്കുവാൻ വേണ്ടതെല്ലാം പറയേണ്ടിവരും. എന്നാൽ സാധാരണ വ്യാഖ്യാതാക്കന്മാർ അവരവരുടേതു അധികാരികളെ അനുസരിച്ചു വ്യാഖ്യാനത്തിന്റെ ചില ഭാഗങ്ങളെ വിട്ടുകളഞ്ഞും മറ്റു ചിലഭാഗങ്ങൾക്കു വിസ്തരിച്ചും എഴുതിയവരുണ്ടു. അതുകൊണ്ടു വ്യാഖ്യാനത്തി

ന്റെ ഇണഭോഷം പറയുന്നതിനുമുമ്പെ അതിന്റെ അധികാരി  
 യേകൂടി മനസ്സിലാക്കേണമെന്നതന്നെയാണു ഏന്റെ അഭിപ്രാ  
 യം. പിള്ള അവർകൾ പ്രകൃതപ്രാപ്താനത്തിന്റെ അധികാരിക  
 ളെപ്പറ്റി പറയണമെന്ന വിചാരിച്ചതിൽ അശേഷം തെറ്റില്ല.  
 എങ്കിലും അവർ ഇന്നവരാണെന്നു പറഞ്ഞതാണു ശരിയാവാത്തത്.  
 പിള്ള അവർകളുടെ “സാമാന്യചരിത്രകാവ്യം” അതായതു, പരാ  
 ശ്രയം കൂടാതെ കാവ്യാത്മം മനസ്സിലാക്കുവാൻ ശക്തിയില്ലാത്ത  
 വക്, വേണ്ടിയാണ് മേനോൻ അവർകളുടെ പ്രാപ്താനമെന്നു വി  
 ചാരിക്കുവാൻ ന്യായം മതിയാവുന്നില്ലെന്നു ഞാൻ അല്പം മുമ്പു പ  
 റഞ്ഞുവല്ലോ. പരാശ്രയം കൂടാതെ കവിതാചതുർത്വം മനസ്സിലാ  
 ക്കുവാൻ ശക്തിയുള്ളവർക്കുവേണ്ടിയാണു മേപ്പടി പ്രാപ്താനമെന്നും  
 വിചാരിക്കുവാൻ തരമില്ല. അങ്ങിനെ ആയിരുന്നവെങ്കിൽ ഞാനു പ്രാ  
 പ്താനത്തിൽനിന്നു പല ഭാഗങ്ങളും എടുത്തുകൊടുക്കുമായിരുന്നു.  
 ഞാനു ഒടുവിൽ പറഞ്ഞ തരക്കാർ, ശ്രീ. സ. പൂർവ്വഭാഗം ൧, ൧൩,  
 ൨൪. ഞാനു നമ്പ്ര ശ്ലോകങ്ങളുടെ പ്രാപ്താനങ്ങളെക്കൊണ്ടു എന്താ  
 ണു ആവശ്യമുള്ളതു? പ്രാപ്താനമെഴുതുന്ന സമയം മേനോൻ അവ  
 റ്കൾ പ്രത്യേകിച്ചു അധികാരിയേയും ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് എ  
 നിക്കു തോന്നുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രാപ്താനം  
 എല്ലാവർക്കും വായിച്ചാൽ ഉപകരിക്കത്തക്കവിധത്തിലാവേണ്ടിയി  
 രുന്നു. ഞാനു അഭിപ്രായത്തോടുകൂടി നോക്കുമ്പോൾ മേപ്പടി പ്രാ  
 പ്താനത്തിൽ ചില സ്തവകളെ ഞാൻ കാണുന്നുണ്ട്.

ഒന്നാമതു ഈ പ്രാപ്താനങ്ങൾ പ്രകൃത കാവ്യങ്ങളുടെ എത്ര  
 യോ ഒരു ചെറിയഭാഗം മാത്രമേതൊടുമുള്ളു. ശ്രീകസന്ദേശത്തി  
 ലും കൊകിലസന്ദേശത്തിലും കൂടി ആകെ മൂന്നുറ്റിരുപതിലധികം  
 ശ്ലോകങ്ങളുണ്ടു. ഇവയിൽവെച്ചു ഏറെക്കുറെ എഴുപതു ശ്ലോകങ്ങ  
 ൾക്ക്, അതായതു, നാലിലൊരംശത്തേക്കാൾ ചെറുതായ ഒരു ഭാ  
 ഗത്തിന്നു മാത്രമേ മേനവൻ അവർകൾ പ്രാപ്താനം ചെയ്തിട്ടുള്ളു.  
 ഇതിൽതന്നെ ഒരു ശ്ലോകമൊഴികെ ശേഷമെല്ലാം പൂർവ്വഖണ്ഡങ്ങളി  
 ലുള്ളവയാകുന്നു. അതുകൊണ്ടു സന്ദേശകാവ്യങ്ങളിൽ പ്രധാന  
 മെറ്റുന്ന ഉത്തരഭാഗങ്ങളെ പ്രാപ്താനം തൊട്ടിട്ടുതന്നെ ഇല്ലെ

ന്ന പറയാം. അദ്ദേഹം എഴുതിയ പ്രാബ്ധാനത്തിന്റെ ഒരു വലിയ ഭാഗം ഓരോരോ ദേശചരിത്രങ്ങളാകുന്നു. ഈ ദേശചരിത്രങ്ങളിൽ ചിലഭാഗങ്ങളും കാവ്യാത്മം മനസ്സിലാക്കുന്നതിൽ യാതൊരു ഉപകാരവും ചെയ്യുന്നില്ല. ശുകസന്ദേശത്തിന്റെ പ്രാബ്ധാനത്തിൽ കാണുന്ന ചില ദേശചരിത്രങ്ങൾ പ്രകൃതകഥ നടന്നതിനു വളരെക്കാലം പിന്നെ ഉണ്ടായവയാകുന്നു. രംചരിത്രങ്ങൾ മനസ്സിലായിട്ടു കാവ്യാത്മം മനസ്സിലാക്കുവാൻ ഒരു പ്രയാജനവും ഇല്ല. (ശ്രീ. സ. ൭൩. ൧൧. ഈ ശ്ലോകങ്ങളുടെ പ്രാബ്ധാനം നോക്കുക.) ഇതിൽ പറഞ്ഞതെല്ലാം പ്രകൃതകഥനടന്ന കാലമായ കലി വർഷം ൩൨൧൩-ാമതിന്നു വളരെ ഇപ്പുറത്തുള്ള സ്ഥിതിയാണു. അതുകൊണ്ടു ചരിത്രങ്ങളെ പറഞ്ഞതു മുഴുവൻ വെണ്ടവിധമായിരുന്നെന്ന് പറഞ്ഞുകൂടാ. ദേശചരിത്രമൊഴികെ വേറേവല്ലതും പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഭാഗങ്ങളിൽ അല്പംചിലത യാതൊരുവിലയുമില്ലാത്തതായും വേറെചിലത കുറച്ചു കുറച്ചു തെറ്റുള്ളതായും കാണുന്നില്ലെന്നില്ല. ശ്രീ. സ. ൨൧൦-ാമത്തെ ശ്ലോകത്തിന്റെ പ്രാബ്ധാനത്തിന്നു എന്തൊരു വിലയാണുള്ളതു? അതിൽതന്നെ നന്നാമത്തേ ശ്ലോകത്തിന്റെ പ്രാബ്ധാനവും അതുപോലെതന്നെ. വാലാമാരുടെ തൊഴിലിന് ആകേങ്കിലും അറിഞ്ഞുകൂടാ എന്നുവരുമോ? കൊ. സ. ൨൩൦-ാം ശ്ലോകത്തിന്റെ പ്രാബ്ധാനത്തിൽ പറഞ്ഞതു തെറ്റല്ലെ? സ്രീകഥ ചവിട്ടിയാൽ മാത്രമേ അശോകം പൂക്കുള്ളൂ എന്നു ആകേങ്കിലും ഒരുവിശ്വാസമുണ്ടോ? കുമാരസംഭവം മൂന്നാംസ്കന്ധത്തിൽ വസന്തവർണ്ണനയുടെ ഘട്ടത്തിൽ “അസ്മത്സദ്യഃ കസ്മിന്നപ്യശോകഃ സ്തസ്മാൽപ്രദുത്യവസപല്ലവാ നിപാദേന നാപൈക്ഷത സുന്ദരീണാംസംപക്മാശിഞ്ജിതന്ദ്രചുരേണ” എന്നൊരു ശ്ലോകമുണ്ടു. ഇതു കാളിദാസന്റെ തെറ്റായിരിക്കാം. ശ്രീ. സ. ൧൦൧-ാമത്തെ ശ്ലോകത്തിന്റെ പൂർണ്ണത്തിന്നു പ്രാബ്ധാനമായ ഇപ്രകാരം പ്രാബ്ധാനമേഴുതിയിരിക്കുന്നു. “അത്ഥം നേടുന്നതിലും അനന്തം നീക്കുന്നതിലും മഹാമനസ്സുമാർ ഇതരന്മാരെ അവരവരേപ്പോലെ വിചാരിക്കുന്നു” എന്നു. മൂലശ്ലോകത്തിന്റെ അർത്ഥത്തിൽനിന്നു ഭേദപ്പെടാതെ ഇങ്ങിനെ പ്രാബ്ധാനിക്കുന്നതുകുറെ പ്രയാസമാണു.

ന്നാണു എറിക്കുതൊന്നുന്നത. മൂലത്തെ അനുസരിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെയാണു തജ്ജമകാരൻ തജ്ജമചെയ്തിരിക്കുന്നത. "അതഥംനോടുനീതിലും അനാതഥം നീക്കുന്നതിലും മഹാമനസ്സുവാൻ ഇതരന്മാരെ എല്ലാവരെയും ഒരു പോലെ വിചാരിക്കുന്നു." എന്നായിരുന്നു ഇതിലധികംശരിയായിരുന്നു. ഗ്ലോക്കങ്ങൾതൊറി പ്യാബ്ബാനിച്ചുകവികൾക്കു ഭക്തിത്തിവരുത്തുന്നതപ്യാബ്ബാതാവിന്റെറധർമ്മമാണെന്നാൻ ധരിച്ചിട്ടില്ല. ചിലദിക്കിൽ തജ്ജമകാരനും അല്ലം ചിലതെറ്റുകൾ വന്നിട്ടുണ്ടു. അവിടയൊന്നും പ്യാബ്ബാതാവ ശബ്ദിച്ചിട്ടേ ഇല്ല. ശു.സ. ൩൩-ാംഗ്ലോകത്തിന്റെ തജ്ജമ നോക്കുക. അതിലുള്ള വിഷയ വിഷയികളെ യാതൊരുനിയമവും കൂടാതെ മാറിയും മറിച്ചുംവെച്ചു തജ്ജമചെയ്തുതൊന്നു അതിലുള്ള അലങ്കാരത്തിന്നു എത്ര ഭോഷം പറയിരിക്കുന്നു! ഇങ്ങനെയുള്ളദിക്കിൽ വല്ലതും ചിലത പറയേണ്ടതല്ലെ? അതിൽ തന്നെ ൨൩-ാംഗ്ലോകത്തിന്റെ തജ്ജമ നോക്കുക. ഇവിടെ തജ്ജമ മൂലത്തെ വളരെ അനുസരിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും മൂലത്തിലെ പ്രധാനമായ ഒരു പദം വിട്ടുകുളഞ്ഞതുകൊണ്ടു അതിന്നു അല്ലം പൊരയ്ക്കില്ലെ?മൂലത്തിൽ പ്രകൃതമായ താമ്രപണ്ണിക്കു "സ്രവന്തി"യെന്നൊരു വിശേഷണം കൊടുത്തിട്ടുണ്ടു. അതിന്നു കുറെ അഭിപ്രായവർ കവികൾതീട്ടുണ്ടെന്നു വായനക്കാർക്കു തൊന്നുകയും ചെയ്യും. അതതജ്ജമയിൽ വിട്ടുകുളഞ്ഞതിനേപറ്റി വല്ലതും പ്യാബ്ബാതാവ പറയേണ്ടിയിരുന്നു. പ്യാബ്ബാതാവ അല്ലം ചില ദിക്കിൽ ചില അലങ്കാരങ്ങളെ വിവരിക്കുവാൻ ഭാവിച്ചിട്ടുണ്ടു. അതെല്ലാം വളരെ എളുപ്പമായ ദിക്കിലാണു. ശു. സ. ൩൩-ാംഗ്ലോകത്തിന്റെ പ്യാബ്ബാനം നോക്കുക. "പക്ഷം" എന്ന ഒരു പദത്തെ അവലംബിച്ചു നില്ക്കുന്ന ഒരു ഗ്ലോഷയെ ഇത്രയൊക്കെ വിവരിക്കുവാനുണ്ടോ? അത വിവരിച്ചു അവസ്ഥക്കു 64-ാമത്തെ ഗ്ലോകത്തിലെ ഗ്ലോഷയെ അല്ലം വിവരിക്കേണ്ടതായിരുന്നു. ൦൦൦ ഭട്ടവിൽ പറഞ്ഞ ഗ്ലോഷക്കു മുൻപറഞ്ഞതിനേക്കാൾ അല്ലം കാര്യം അധികമല്ലെ? ശു. സ. ൪൩-ാം ഗ്ലോകത്തിൽ പ്രഭാതസമയത്തു കോഴികൂടുന്നതിനെ അതിൽപറഞ്ഞപ്രകാരം ഉൽപ്രേക്ഷിച്ചതുകൊണ്ടു പ്രകൃതത്തിന്നു

എന്താണു ഗുണമെന്ന രണ്ടക്ഷരംകൊണ്ടു പുറത്തിരുന്നാൽ വ്യാഖ്യാനത്തിന്നു വല്ലകുറവു വരുവാനുണ്ടോ? അതിൽതന്നെ നന്മമെന്നെ ശ്ലോകത്തിന്റെ വ്യാഖ്യാനത്തിൽനിന്നു ചിലതു പഠിക്കുവാനുണ്ടെങ്കിലും അതിൽപറയേണ്ടതു മുഴുവനായിട്ടില്ല. ആ ശ്ലോകത്തിന്റെ പൂർവ്വാർത്തിൽ പറഞ്ഞ സംഗതികൾക്കും പ്രത്യേക പൂർവ്വത്തിന്റെ “വക്ത്ര”മെന്ന പേരിനും തമ്മിലുള്ള സംബന്ധത്തെക്കുറിച്ചു അല്പം പുറത്തിരുന്നവെങ്കിൽ ആ വ്യാഖ്യാനം കുറേ കൂടി നന്നാവുമായിരുന്നു. ഇങ്ങിനെ ചിലസംഗതികളാണു എനിക്കു മേനോൻ അവർകളുടെ വ്യാഖ്യാനത്തേപറ്റി പറയുവാനുള്ളതു. കോകിലസന്ദേശത്തിലും ചിലസംഗതികൾ പറയുവാനുള്ളതു, അതെല്ലാം പറയുന്നതായാൽ ഇനിയും എന്റെ ലേഖനം നീണ്ടുപോകുമെന്ന ഭയപ്പെട്ടു ഇപ്പോൾ നിർത്തുന്നു. ആകട്ടാടെ നോക്കുന്നതായാൽ മേനോൻ അവർകളുടെ വ്യാഖ്യാനം കാവ്യങ്ങളുടെ സ്വപ്നം ചില ദിക്കുമാത്രമു തൊടുന്നുള്ളു. തൊട്ടദിക്കിൽതന്നെ കുറേദാശം അനാവശ്യവും, ചേറെ ചിലദാശം ഗുണംപോരാത്തതും, മറ്റു ചിലദാശം അല്പാല്പം ചില തെറ്റുള്ളതും ആകുന്നു.

“ചിത്രംചിത്രംബന്ധത മഹച്ചിത്രമേതദിചിത്രം  
ജാതൊദൈവാദു ചിതാലടനാസംവിധാതാവിധാതാ  
യന്നിംബാനാംപരിണതമചസ്പിതിരാസപാദനീയാ  
യച്ചൈതസ്യഃ കബളനകലാകോവിദഃകാകലോകഃ”

വീരകേശരി.

## മലയാള ഭാഷയുടെ

താൽക്കാലികാവസ്ഥ.

— : 0 : —

(തുടർച്ച)

ഭാഷയെ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന്നു സാമർത്ഥ്യമുള്ള ആളുകൾ ഉണ്ടായി എന്നുള്ള ഏകസംഗതികൊണ്ടു ഭാഷ നന്നാകുന്നതല്ലായ്യാൽ അങ്ങിനെയുള്ള മഹാനാർ ഭാഷയെ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന്നു വേണ്ടതു പ്രവൃത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കണമെന്നു തെളിയുന്നു. മല

യാളുപണ്ഡിതന്മാർ ഭാഷയെ സംബന്ധിച്ചുകാൽപ്പണിയിൽ പ്രവൃത്തിക്കേണമെങ്കിൽ മുഖ്യമായി ദ്രവ്യനഷ്ടം ഇല്ലെന്നു വരണം. ഇതുപരാമർശത്തിൽ നമ്മുടെനാട്ടിൽ മലയാളപണ്ഡിതന്മാർ ഉണ്ടായിരിക്കട്ടെ ഒരു യൂറോപ്യന്മാൻ (Mr. Marsden) എഴുതിയ മലയാള പുസ്തകങ്ങൾ നമ്മുടെ സ്കൂളുകളിൽ പാഠപുസ്തകങ്ങളായി സ്വീകരിക്കേണ്ടി വന്നാൽ ദൃശ്യമായിരിക്കുന്ന അഭംഗിയെപ്പറ്റി എന്തു പറയേണ്ടു ? ആ പുസ്തകങ്ങൾതന്നെയും ഭാഷാതീതിയേയും പ്രാകരണസൂത്രങ്ങളെയും കൃത്യമായി അനുസരിച്ചിട്ടുള്ളവയാണോ എന്നറിവാൻ വായിച്ചുനോക്കിയിട്ടുള്ള പണ്ഡിതന്മാർ എന്തപറയുന്നുവെന്ന് കേട്ടാൽ കൊള്ളാം.

പാഠപുസ്തകങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുക്കേണ്ടതായിവരുന്ന അവസരങ്ങളിൽ പ്രത്യേകം നോക്കേണ്ടതും നോക്കുന്നതും പുസ്തകം ഉണ്ടാകിയ ആൾ എന്തല്ലാം പരീക്ഷകളാണു ജയിച്ചിട്ടുള്ളതെന്നോ, ആ ആളുടെ ഉദ്യോഗം എന്തെന്നോ അല്ല, കണ്ണിനു മുന്തിലിരിക്കുന്ന പുസ്തകം എത്രത്തോളം നന്നായിട്ടുണ്ടെന്നും നന്നായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഉദ്ദേശസാധിക്കു മതിയായിട്ടുണ്ടോ എന്നുമാണു എന്നുള്ള വിവരം സകലരും അറിഞ്ഞുവശമായാൽ മലയാളപണ്ഡിതന്മാർ പാഠപുസ്തകങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിൽ മടിക്കാണിക്കയില്ലെന്നു തോന്നുന്നത. പുസ്തകം ഉണ്ടാക്കി അച്ചടിപ്പിച്ചാൽ നഷ്ടവും ബുദ്ധിമുട്ടും വരികയില്ലെന്നുള്ള നിശ്ചയം ഗ്രന്ഥകർത്താക്കന്മാർക്ക് ഉണ്ടാകത്തക്കവണ്ണം നല്ലപുസ്തകങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന ആളുകളെ പലപ്രകാരത്തിലും സഹായിക്കയും ഉത്സാഹിപ്പിക്കയും ചെയ്യാപ്പറ്റുത്തുകളും ചെയ്യുന്നതിന്നു വേണ്ടുന്ന ആളുകളുണ്ടായിരിക്കണം. പുസ്തകം നല്ലതാണെങ്കിൽ വിലകൊടുത്തു വാങ്ങുന്നതിന്നു ആളുകളുണ്ടാകുമെന്നു വിചാരിപ്പാൻ ന്യായമുള്ളതുകൊണ്ടു മേൽപ്രകാരം ഗ്രന്ഥകർത്താക്കന്മാരെ ഉത്സാഹിപ്പിക്കയും മറ്റും ചെയ്തിട്ടുള്ളതുകാൽപ്പണിയിൽ ചിലർ പക്ഷേ ചോരിക്കുമായിരിക്കാം. അവരുടെ കർമ്മങ്ങളിൽതന്നെ ശക്തികരകവണ്ണം ഒരു പുസ്തകസഞ്ചയമുണ്ടായിരിക്കണമെന്നു തീർച്ചപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ആളുകൾ പുസ്തകങ്ങൾ വാങ്ങാറുള്ളതുപോലെ ഇവിടങ്ങളിലുള്ളവർ പ്ര

പൃത്തിക്കുന്നതിനുള്ള കാലം സമീപിച്ചിട്ടില്ല, എന്നുമാത്രമല്ല ഒരു പുസ്തകം എത്രമേൽ നല്ലതായിരുന്നാലും അതനല്ലതാണെന്നുള്ള തത്വം സകലരും ഗ്രഹിച്ചു പുസ്തകം വാങ്ങിത്തുടങ്ങുന്നതിന് അധികനാൾ വേണ്ടിവരുമെന്നുള്ളി വന്നേക്കാം. ഇങ്ങിനെ ഇരിക്കാതെ പുസ്തകം നല്ലതായിരുന്നാലും ഗ്രന്ഥകർത്താവിനു രക്ഷാലം നഷ്ടമൊ മറ്റൊ വന്നേക്കാമെന്ന പറയുന്നതിൽ ഇവിടെ ഒന്നു കൊണ്ടും അധൈര്യപ്പെടുവാറില്ല. ആ സ്ഥിതിക്കു പുസ്തകമുണ്ടാക്കണമെന്നുള്ള വിചാരം മലയാളപണ്ഡിതന്മാരിൽ അത്യധികം പ്രബലപ്പെടത്തക്കവണ്ണം അവരെ സഹായിക്കുകയും ഉത്സാഹിച്ഛിക്കുകയും ചെയ്യപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യണമെന്ന ഇവിടെ പറയാതിരുന്നാൽ ഞാനെന്റെ ചുമതലയെ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിൽ വലിയ ഉപേക്ഷകാണിച്ചതായി വിചാരിക്കപ്പെടുമെന്നാണു എന്റെ ഉത്തമവിശ്വാസമെന്ന സവിനയം വീണ്ടും അറിയിക്കേണ്ടതായി വന്നിരിക്കുന്നു.

മലയാളപണ്ഡിതന്മാർ ധാരാളമുണ്ടാകയും പുസ്തകമുണ്ടാക്കുന്നതിന്നു അവർ സന്നദ്ധന്മാരായിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ടായില്ല. മലയാളഭാഷയിൽ ഇല്ലാത്തതും ഭാഷാപോഷണത്തിന്നു വശ്യമായിട്ടുള്ളതുമായ പുസ്തകങ്ങൾ എന്തല്ലാമെന്ന രീതിപ്പെടുത്തി അതാതകാലങ്ങളിൽ പണ്ഡിതന്മാർക്കറിവകൊടുപ്പാൻ ഒരു സഭയുണ്ടായാൽ വളരെ നന്നായിരിക്കും. പണ്ഡിതന്മാർ ഈ സഭയുടെ നിശ്ചയപ്രകാരം പുസ്തകമുണ്ടാക്കുകയും സഭ ആയ പരിശോധനകഴിച്ചു നന്നായിട്ടുണ്ടെന്നു കാണപ്പെടുന്നപക്ഷം അച്ചടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായാൽ നമ്മുടെ ഭാഷയിലെ ഗ്രന്ഥദൈവ്യത്വം ക്രമേണ നീങ്ങുന്നതാണു. ഇങ്ങിനെയുള്ള ഏല്പാടുകളൊന്നും ഇല്ലായ്കയാലാണു, ഒരേതരത്തിൽതന്നെയുള്ള പുസ്തകങ്ങൾ വളരെയുണ്ടായതായും നെല്ലുകൾക്കിടയിൽ കളകളെന്നപോലെ പുസ്തകങ്ങൾക്കിടയിൽ കഷ്ടപുസ്തകങ്ങൾ വർദ്ധിച്ചതായും കാണാനിടവന്നിട്ടുള്ളതു. ഓരോ തരത്തിൽ ഓരോ പുസ്തകംവീതം ഉണ്ടായതിന്നുശേഷം, ഒരു തരത്തിൽ ഒന്നിലധികം പുസ്തകങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുകയാണു അധികം നല്ലതല്ലെന്നു മാത്രമേ ഇവിടെ പറയുന്നുള്ളൂ.

ക്ഷുദ്രപുസ്തകങ്ങളുടെ പ്രവേശനത്തെ തീരെ തടുക്കുകയും നല്ല പുസ്തകങ്ങളുടെ സംരംഭ വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇങ്ങിനെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ഏല്പിക്കുന്നവർക്ക് ഐക്യമത്വവും ക്ഷമയും ആവശ്യമാണ്.

ഇംഗ്ലീഷ് ഭാഷ ആത്യന്തിക ഉയർന്നതരം പരീക്ഷകൾ ജയിച്ചിട്ടുള്ള നമ്മുടെ ആളുകൾ, മലയാളം സംസാരിക്കുമ്പോൾ പതിനഞ്ചുവീതം ഇംഗ്ലീഷവാക്കുകൾ ചേർക്കാറുണ്ടെന്നുള്ള ജനവാദം നോരായിട്ടുള്ളതാണെങ്കിൽ, മലയാളഭാഷ ആത്യന്തികമുള്ള ഇറ്റാണ്ടുകാർ സംസാരിക്കുമ്പോൾ, അവർ ഇംഗ്ലീഷ വാക്കുകൾ കിടയിൽ മലയാളവാക്കുകൾ ചേർക്കാറുണ്ടോ എന്നുള്ളതിനെപ്പറ്റി ചിന്തിച്ചാൽ കൊള്ളാമെന്നറിയിക്കേണ്ടതാവശ്യമെന്ന തോന്നുന്നു. മനോവിചാരത്തെ പൂർണ്ണമായും വ്യക്തമായും പറഞ്ഞറിയിക്കേണ്ടതിനതക്ക വാക്കുകൾ മലയാളഭാഷയിൽ ഇല്ലായ്കുന്നിമിത്തം ഇംഗ്ലീഷ പദങ്ങൾ ചേർക്കുന്നതാണെന്ന ചിലർ പറയുമായിരിക്കാം. ചിഴക്കാതെ സംസാരിപ്പാനും മറ്റും നമുക്കു കഴിവില്ലാതിരുന്ന കാലത്തു നമ്മുടെ മാതാപിതാക്കന്മാർ നമ്മെ തള്ളികളയാതെ വിട്ടു ആത്യന്തികയും മറ്റും ചെയ്തപ്രകാരമെന്ന നാം നമ്മുടെ ഭാഷ ഇപ്പോൾ അപരിഷ്കൃതയാണെന്ന നിശ്ചയിച്ചു റിക്കരിക്കാതെ ഭാഷയുടെ പോഷണത്തിന്നു വേണ്ടതെല്ലാം പ്രയത്നിച്ചു ഭാഷയെ നല്ല സ്ഥിതിയിലാക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ ഭാഷയുടെ അപരിഷ്കൃതാവസ്ഥ സൂക്ഷ്മത്തിൽ നമ്മുടെ അപരിഷ്കൃതാവസ്ഥയെ മന്ത്രമെളിയിക്കുന്നതും. ഇംഗ്ലീഷുകാർ തങ്ങൾ ചെയ്യുന്ന ദിക്കുകളിലെല്ലാം ഇംഗ്ലീഷ സ്കൂളുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും ഇംഗ്ലീഷഭാഷക്കു പ്രധാന്യം കല്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതിൽനിന്നു നാമെന്താണു മാതൃഭാഷയെക്കണ്ടത? ഭാഷകളുടെ രാജ്ഞി എന്നോ അറിവിന്റെ രാജ്ഞി എന്നോ പറയപ്പെടാവുന്ന തലയിൽ ഇപ്പോൾ എത്തിരിക്കുന്ന ഇംഗ്ലീഷഭാഷ, ഒരു കാലത്തു നമ്മുടെ ഭാഷ എന്നു പോലെ, അപരിഷ്കൃതാവസ്ഥയിലായിരുന്നു കിടന്നിരുന്നതെന്നു ഓർക്കുകയും ആ ഭാഷ ഉന്നതനിലയിൽ എത്തിയതെന്നു ഏകദേശം എങ്ങനെയെന്നു ചിന്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന മതിമാന്മാർ നമ്മുടെ



ഭാഷയെ പരിഷ്കരിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു പ്രകാരത്തിലും മറ്റൊരു സാഹചര്യമായി ഭവിക്കുന്നതല്ല. ഇംഗ്ലണ്ടുകാർ തങ്ങളുടെ ഭാഷയെ സ്നേഹിക്കുന്നപ്രകാരം നാമും നമ്മുടെ ഭാഷയെ സ്നേഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതായാൽ നമ്മുടെ ഭാഷ, ഒരു കാലത്തു, ഉൽകൃഷ്ട ഭാഷകളിൽ ഒന്നെന്നഗണിക്കപ്പെടാ നിശ്ചയം. ഭാഷാപോഷണമെന്നത ചിലരുടെ ശ്രമംകൊണ്ടോ, പുതാനം സംവത്സരംകൊണ്ടോ, നിഷ്പ്രയാസമായി സാധിക്കാവുന്ന ഒരു കാര്യമല്ല. അതുകൊണ്ടു സ്വദേശഗവർണ്മന്മാർക്കുടേയും ധനവാന്മാരുടെയും മറ്റും സഹായം അത്യന്താപേക്ഷിതമെന്ന പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ.

ഈ അവസരത്തിൽ എറിക്കുറവദിച്ചിട്ടുള്ള സ്ഥലത്തെ (൧൦ ഭാഗത്തെ) ഞാൻ അതിക്രമിച്ചതായി കാണപ്പെടുന്ന പക്ഷം ദയാപൂർവ്വം ക്ഷമിക്കണമെന്നപേക്ഷിച്ചുകൊണ്ടു 'ഭാഷയുടെ ഐക്യരീതി'യെപ്പറ്റി അല്പം പറഞ്ഞുകൊള്ളട്ടെ.

ഭാഷയുടെ ഐക്യരീതി വരുത്തേണമെന്ന പറയുന്നതായിട്ടല്ലാതെ അതിനുള്ള മാർഗ്ഗങ്ങളെന്തല്ലാമെന്ന ആലോചിച്ചു വേണ്ട പോലെ പ്രവൃത്തിച്ചതായി ഭാഷിക്കില്ല. ഇങ്ങിനെ പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുമാത്രം ചെയ്തുകൊണ്ടു എന്നപ്രയോജനമാണുള്ളതാ? 'പ്രോപദേശേ പാണ്ഡിത്യം സർവ്വേഷാം സുകരംഗൃഹാം' എന്നുള്ളത ഇവിടെദാർമ്മ്യം വരുന്നു. ഭാഷയുടെ ഐക്യരീതി വരുത്തുവാൻ ഉള്ള മാർഗ്ഗങ്ങളിൽ ചിലത പറയാം.

1. സർവ്വസമ്മതമായുള്ള ഒരു വ്യക്തരണം നമുക്കാവശ്യമായിരിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ മലയാളരാജ്യത്തിന്റെ നാനാഭാഗത്തുള്ള പണ്ഡിതവർണ്മാർ യോജിച്ചു പ്രവൃത്തിക്കണം.

2. ഒരു നിഘണ്ടു ആവശ്യമാണു. മലയാളരാജ്യത്തെങ്ങും ഒരുപോലെ നടപ്പുള്ള മലയാളപദങ്ങൾ എല്ലാം ഈ നിഘണ്ടുവിൽ ഉണ്ടായിരിക്കണം. ഈ നിഘണ്ടുനോക്കി അതാൽനിന്നു പദങ്ങൾ എടുത്തു വാചകം എഴുതുന്നതായാൽ, മലയാളരാജ്യത്തെങ്ങും ഒരുപോലെ നടപ്പുള്ള വാചകം മാത്രമേ ആ വാചകങ്ങളിൽ കാണപ്പെടുകയുള്ളൂ എന്നു വാത്തയെ വിധത്തിൽ ഒരു നിഘണ്ടു ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്നാണു ഇവിടെ പറയുന്നതു.

3. ബ്രിട്ടീഷിലും കൊച്ചിയിലും തിരുവിതാംകൂറിലും ഉള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിലെ മേലധികാരികൾ ഒരുമിച്ചുകൂടി മലയാള പാഠപുസ്തകങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുകയും ഈ മൂന്നുരാജ്യത്തുമുള്ള സകല പള്ളിക്കൂടങ്ങളിലും ആ പുസ്തകങ്ങൾ മാത്രമേ മലയാളപാഠപുസ്തകങ്ങളുടെ സ്ഥാനത്തു പഠിപ്പിച്ചുകൂടു എന്ന തീർച്ചപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുക ആവശ്യമാണ്. മലയാളരാജ്യത്തെങ്ങും ഒരുപോലെ നടപ്പുള്ള മലയാളപദങ്ങൾ മാത്രമേ ഈ പാഠപുസ്തകങ്ങളിൽ കാണപ്പെടാവൂ.

4. ഇപ്പോൾ പലരും ഗദ്യമെഴുതുകയും പദ്യഗ്രന്ഥങ്ങളുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതായി കാണപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിക്കു, അവരുടെ ആഗ്രഹം സജ്ജനസമ്മതമാവേണം നിവർത്തിച്ചതായി കണ്ടു സന്തോഷിപ്പാൻ അവർക്കും, അനുഭവദിപ്പാൻ മറ്റുള്ളവർക്കും, സംഗതിവരണമെങ്കിൽ, എന്തെല്ലാം പുസ്തകങ്ങളെയാണു ഉത്തമമാകുകയായി സ്വീകരിക്കേണ്ടതു എന്ന തീർച്ചപ്പെടുത്തിവെക്കുക ആവശ്യമാകുന്നു.

5. പത്രാധിപന്മാർ പുസ്തകങ്ങളെ കുറിച്ചു അഭിപ്രായം പറയുന്ന സമയങ്ങളിലൊക്കെയും, ഒരു പ്രത്യേകദിക്കിൽമാത്രം നടപ്പുള്ളതായി പുസ്തകങ്ങളിൽ കാണുന്ന പദങ്ങളെ പ്രത്യേകം എടുത്തുകാട്ടുകയും അങ്ങിനെയുള്ള പദങ്ങൾ ആത്മപ്രയോഗിക്കാതിരിപ്പാൻ താല്പയ്ക്കത്തോടുകൂടി ഉപദേശിക്കുകയും ചെയ്യാൽ കൊള്ളാം.

6. പത്രങ്ങളിലും മാസികകളിലും പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്താനായി അയക്കപ്പെടുന്ന ലേഖനങ്ങളിൽ ദേശഭാഷാപദങ്ങൾ കലർന്നിട്ടുള്ളതായി കാണപ്പെട്ടാൽ, അങ്ങിനെയുള്ള ലേഖനങ്ങൾ ഉപേക്ഷിച്ചുകളകയോ, അപ്രകാരമുള്ള പദങ്ങൾ നീക്കി അതിനു പകരമായി സർവ്വസാധാരണപദങ്ങൾ \* ചേർത്തു പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്യാൽ വലിയ ഉപകാരമായിരിക്കും. ലേഖകന്മാർ എഴുതി അയക്കുന്ന ഉപന്യാസങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്

---

\* അതേ അർത്ഥത്തിൽ സർവ്വസാധാരണങ്ങളായ പദങ്ങൾ ഇല്ലാതെവന്നാൽ എന്തുവഴിയാണു ഉപന്യാസകൻ കരുതീട്ടുള്ളതെന്നു അറിയുന്നില്ല.

ഇങ്ങിനെ പഠത്തിട്ടുള്ള സ്ഥിതിക്കു, പത്രാധിപലേഖനങ്ങളിൽ മേൽപ്രകാരമുള്ള പദങ്ങൾ അശേഷം കാണപ്പെടരുതെന്ന പന്ത്രയേണ്ടുന്ന ആവശ്യമില്ലല്ലോ.

ഇങ്ങിനെയുള്ള ഓരോ സംഗതികളേകുറിച്ച് പത്യാലോചനചെയ്തു ശ്യാഹ്യമായ വിധത്തിൽ പ്രവൃത്തിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നാൽ, ഒരുകാലത്തു, നമ്മുടെ ഭാഷക്കു "സാമ്യത്രികമായ ഐകരൂപ്യം" ഭവിച്ചു എന്നു വരാവുന്നതാണ്.

ഭാഷാപോഷണപടുകൂടിയ മഹാനാർ, മേൽപറഞ്ഞ സംഗതികളേകുറിച്ച് ആലോചിച്ചു നമ്മുടെ ഭാഷാ, പരിഷ്കരണഭാഷകളിൽ ഒന്നെന്നു എണ്ണപ്പെടേണ്ടതിന്നു വേണ്ടുന്ന പുസ്തകങ്ങളെല്ലാമുണ്ടാക്കുകയും ഭാഷക്കു ഐകരൂപ്യം വരുത്തുകയും ചെയ്യുമെന്നു വിചാരിക്കാതിരിപ്പാൻ മാറ്റം ഒന്നും കാണുന്നില്ല.

നമ്മുടെ ഭാഷയുടെ താൽക്കാലികാവസ്ഥയേകുറിച്ചുള്ള അന്വേഷണം, ഭാഷയെ പരിഷ്കരിക്കേണ്ടുന്ന കാര്യത്തിൽ എന്തെല്ലാം എങ്ങിനെയെല്ലാം പ്രവൃത്തിക്കണമെന്നുള്ള യോഗ്യമായ ആലോചനയിൽനിന്നു തടവിച്ചിട്ടുള്ളതായി വിചാരിക്കാവുന്നതിനാൽ, നമ്മുടെ ഭാഷയുടെ ഭാഗ്യകാലം സമീപിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നു പറയാമെന്നുള്ള സന്തോഷവാർത്തയെ സഹഷം അറിയിച്ചുകൊണ്ടു വിരമിക്കുന്നു. സി. ഡി. ഡേവിഡ്.

## അസാരം തെറ്റിപ്പോയി.

"പഴഞ്ചൊല്ലിൽ പരിഭവങ്ങളിൽ പശുവിൻചാല് കയ്ക്കം" എന്ന കേട്ടിട്ടില്ലേ? എന്ന നാമു അമ്മായി താല്പര്യത്തോടുകൂടി എനോട് ചോദിച്ചു.

ഞാൻ — ഉവ്വു അതു വളരെ ശരിയാണ്.

അമ്മായി — "ഒരുത്തനായാൽ ഒരുത്തിവേണം എന്നുള്ളതു നാ സമ്മതിക്കുകയായിരിക്കും".

സാധാരണ ലോകസമ്പ്രദായം ഇങ്ങിനെയാണല്ലോ എന്നു വിചാരിച്ചു ഇതിന്നു ഞാൻ അനുകൂലിച്ച് മറുപടി പറഞ്ഞു.

അമ്മായി — എന്നാൽ നീ സംബന്ധം തുടങ്ങണം.

ഈ കാഴ്ചം 'എന്നസംബന്ധിക്കുന്നതാകയാൽ ആവാം' എന്നു പറയാൻ അല്പം മടിയുണ്ടായി. 'ഞാൻ കുട്ടിയല്ലേ?' എന്നുമാത്രം ചോദിച്ചു. അമ്മയെയും ഞാനുമല്ലാതെ അവരുടെ എന്റെ അമ്മമാത്രമേ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഞങ്ങളെല്ലാവരും വീട്ടിന്റെ പടിഞ്ഞാറുപുറത്തുള്ള പൂമുഖത്ത് ഉണക്കുകഴിഞ്ഞത് ഉച്ചക്ക് ചുറ്റുമുള്ള വയലുകളിൽനിന്നു വരുന്ന കാരോറുകൊണ്ട് നേരമ്പോക്കുപറഞ്ഞത് രസിച്ചിരിക്കുകയായിരുന്നു.

അമ്മയി— (അമ്മയുടെ മുഖത്തുനോക്കി) നമ്മുടെ മാധവൻ ഒരു സംബന്ധം ആലോചിക്കുമോ? എവിടെയാണു വേണ്ടത?

അമ്മ ഇത് കേട്ടു തലകുനക്കി—നല്ല ഒരു തറവാട്ടുകാരിയും രൂപലാവണ്യവും സ്വഭാവഗുണവും ഉള്ള ഒരുത്തി ആയിരിക്കണം മെന്നമാത്രമേ എനിക്കു പറയാനുള്ളൂ" എന്നു പറഞ്ഞു.

അമ്മയി— തൈവീട്ടിലെ തങ്കമണിയായാലോ?

അമ്മ— ഉച്ചൊ- അവളെ എന്റെ കുട്ടനു ബോധിക്കുകയില്ല.

അമ്മയി— തെക്കേതിലെതത്തയോ?

അമ്മ— അവളുടെ ദേഹം കുറെ- (കയ്യുകൊണ്ടകാണിച്ചു)- അല്ലേ? കുട്ടനോ വളരെ കൃശനാണല്ലോ.

അമ്മയി— അവളുടെ സൗന്ദര്യം കണ്ടിട്ടാണ് പറഞ്ഞത്. അല്ലെങ്കിൽ നമ്മുടെ ചാമ്മക്കുട്ടിയുണ്ടല്ലോ. അവളുടെ സഹോദരന്മാരുടെ കാലംകഴിഞ്ഞാൽ അവൾക്കുണ്ടെന്നു സ്വത്തിന്നു കണക്കുണ്ടോ?

ഞാൻ— എടുപ്പത്തിൽ സാധിക്കും. ഏഴുപേരല്ലേ ഉള്ളൂ?

അമ്മയി— അല്ലെങ്കിൽ മൂലുത്ത് മീനാക്ഷി ആയിക്കോട്ടെ.

അമ്മ— കൊള്ളാം- അവൾക്കു അടുക്കളപ്പണിക്കു നല്ല സാമർത്ഥ്യമുണ്ട്.

ഞാൻ— ഇത് പിന്നെ ആർക്കും നിശ്ചയമില്ലാത്തതാണല്ലോ! എന്റെ വാക്ക് അമ്മയിക്ക് ഭട്ടം രസിച്ചില്ല. പറഞ്ഞതൊന്നും ബോധിക്കയില്ലെങ്കിൽ, മാധവൻതന്നെ നിശ്ചയിച്ചുകൊള്ളൂ; എന്നു പറഞ്ഞു.

അമ്മ— അവൾ നല്ലതറവാട്ടുകാരിയായിരിക്കണം.  
അമ്മായി— പണക്കാരിയും.

അമ്മ— ഈശ്വരഭക്തിയും ഉള്ളവളായിരിക്കണം.  
അമ്മായി— നന്നെ കുട്ടിയവരുത.

ഞാൻ— പഠിപ്പുവേണ്ടല്ലോ.

അമ്മ— അതുമാത്രംപോര - നല്ല വകതിരുവുംവേണം.

ഞാൻ— അച്ചേട്ടോട് പടഞ്ഞുനോക്കാം.

അമ്മായി— അഥവാ, നീ ആരെയാണ് കരുതിയിരിക്കുന്നതു ?

ഞാൻ— (കുറെ ആലോചിക്കുന്ന ഭാവംനടിച്ചു) വെണ്ടിണ്ട്  
ശ്ലേരിമാധവിയെ നിങ്ങൾക്ക് സമ്മതമാണോ ?

അമ്മായി— ആ അസത്തോ ?

അമ്മ— അയ്യോ എന്റെ കുട്ടി !

ഞാൻ— എന്താണ് വിരോധം ?

അമ്മ— ആ ചെറുത്തറവാട്ടിലോ? ആ തൂപ്പുണവയേയോ?

ഞാൻ— എന്താ, സൗന്ദര്യം മതിയായില്ലെന്നുണ്ടോ ?

അമ്മായി— ആ ചന്തം ഇവിടെ കാണേണ്ട,

ഞാൻ— (മുഷിഞ്ഞഭാവത്തിൽ) മാധവിയേതന്നെ വേണമെന്നാണ തീർച്ചയാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അവൾക്കു എനിൽ പ്രേമമുണ്ട്. എന്തെന്നെയല്ല—

അമ്മ— “കുട്ടാ— നിണക്ക് എന്നെ ഇത്രസ്നേഹമില്ലാതെയായോ ? എന്റെ കാലം കഴിയാറായില്ലേ ? നിന്നെ ഞാൻ ഇനി എത്രകാലത്തന്നെ ബുദ്ധിമുട്ടിക്കും ? എന്ന പറഞ്ഞു മുണ്ടിന്റെ കോന്തലകൊണ്ട് കണ്ണുതുടച്ചു.

അമ്മായി— നീ നശിക്കാൻ രീനമ്പനാണ്. നിന്റെ നടുപ്പം നന്നല്ലെന്നു എല്ലാവരും ഇവിടെ അറിയുന്നു. ആ കുലത്തിൽ നീ അമ്മയിൽ പിന്നെ എന്തെല്ലാമൊന്നും കാണില്ല.

ഞാൻ— ഇത്ര വിരോധമുണ്ടെങ്കിൽ വേണ്ട.

അമ്മായി— അതാണ് നല്ലത്.

ഞാൻ— ഈ കാര്യം ഞാൻ വെറുതേ പറഞ്ഞതാണ്.

മണ്ണുപേരും. ആഹ്വ്!

ഞാൻ— സത്യം പറയുന്നതാണെങ്കിൽ (പതുക്കെ) ഇനിക്ക് താല്പര്യം വേറെ ഒരർത്ഥമായിരിക്കും.

അമ്മ— നീ ആ വാക്ക്മാനംതന്നെ പറയുകയായില്ലല്ലോ.

ഞാൻ— അവൾക്കു സ്വാതന്ത്ര്യം ഇല്ലാ- അതാണു ഭൂമി.

അമ്മായി— എന്താ, ഭർത്താവുള്ളവളല്ലല്ലോ?

ഞാൻ— അവളു. എന്നാൽ അവളെ 'ഒരാൾക്കു കൊടുപ്പാൻ നിശ്ചയിച്ചുപോയി.

അമ്മ— ആ കുട്ടി ഏതാണ്?

ഞാൻ— (കുറെനേരം മൗനം അവലംബിച്ചു)- പൂങ്കാട്ടിൽ ദേവകിക്കുട്ടിയാണു.

അമ്മ— അവളാണെങ്കിൽ നിന്നുക്കു യോജിച്ചാകുമായിരുന്നു. എന്തുചെയ്യാം?

അമ്മായി— ഹാ- മാധവനു എത്ര അനുഗ്രഹമായിരിക്കും!

ഇതിനനുശേഷം അല്ലാതേയും ആരും സംസാരിച്ചതേ ഇല്ല.

അമ്മായി— ദേവകിക്കുട്ടിയെ ആർക്കു കൊടുപ്പാൻ നിശ്ചയിച്ചതായി ഞാൻ അറിഞ്ഞില്ലല്ലോ.

ഞാൻ— അത് സ്വകാര്യമാണ്. ആരോടും പറയരുതേ.

അമ്മായി— ഇതിലെന്താണ് സ്വകാര്യം? ചുറ്റത്തുവരുവാൻ ഇടമില്ലല്ലോ? നിന്നോടാരാണ് പറഞ്ഞത്?

ഞാൻ— അവൾതന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്.

അമ്മായി— പുരുഷനാണോ?

ഞാൻ— പേര് ഞാൻ പറയുകയില്ല.

അമ്മായി— അവൾ താനോന്നിയാലിപ്പോകയില്ലല്ലോ?

ആവോ' എന്നു അർത്ഥത്തിൽ ഞാൻ കൈമലർത്തി.

അമ്മായി— അവളെ മാധവനു പരിചയമുണ്ടോ?

ഞാൻ— ഉ-ം

അമ്മായി— അവൾക്കു അത്ര- അത്ര-?

അതിനും സംശയിച്ചു ഞാൻ മറുപടിയായി സംജ്ഞകാണിച്ചു.

അമ്മായി— അവനോപരി എന്നാണു നീ കേട്ടിട്ടുള്ളത്?

ഞാൻ— ഈ വക സംശയിക്കുവാൻ ഞാൻ ചുറ്റത്ത് പറയുന്നതു അത്ര ഭംഗിയല്ല.

അമ്മ— ഞാൻ ചുറത്ത് പറയുമോ ?

അമ്മായി— എന്നേയും വിശ്വസിച്ചിട്ടുണ്ടോ ?

ഞാൻ— അയാൾ അമ്മയെ സ്നേഹിച്ചിട്ടുണ്ടാവാണെന്നു കേട്ടു. രണ്ടുപേരും- സത്യംതന്നെയോ ?

ഞാൻ— അയാളുടെ അമ്മയാണ് ഇതെന്നോട് പറഞ്ഞത്.

അമ്മ— ആയ്- കഷ്ടം തന്നെ !

അമ്മായി— പിന്നെയോ- കേൾക്കട്ടെ.

ഞാൻ— അയാളുടെ മറ്റൊരു സ്വന്തം അയാൾ ഭൂതപ്പുകാരനാണെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി.

അമ്മ— കഷ്ടം ! ദേവകിക്കുട്ടിക്ക് ഇങ്ങിനെ വന്നുവല്ലോ !

ഞാൻ— “നാശിക്കാൻ തന്നിട്ടുള്ളവനാണെന്നുകൂടികേട്ടു.”

അമ്മായി— ഈ കേൾവിക്ക് കള്ളു കൂടിച്ചുടിയുണ്ടായിരിക്കണം.

അമ്മ— ദേവകിക്ക് ഈ വിചാരം അറിയാമോ ?

ഞാൻ— ഇനിക്കു തോന്നിയില്ല.

അമ്മ— നീ പറഞ്ഞില്ലേ ?

ഞാൻ— ഇല്ല.

അമ്മ— ഈ സ്ഥിതിക്ക് നീ പറയേണ്ടതല്ലേ ?

ഞാൻ— ഞാൻ പറയുന്നത് ഭംഗിയാണോ ?

അമ്മായി— എന്നാൽ ഞാൻ നിശ്ചയമായും അവളോടു പറയും.

ഞാൻ— നിങ്ങളെ വിശ്വസിച്ചിട്ടില്ലേ ഞാനിതൊക്കെ പറഞ്ഞത് ?

അമ്മായി— എന്നാലും വേണ്ടില്ല- ഞാൻ പറയും.

ഞാൻ— അയ്യോ- പറയരുതേ.

അമ്മായി- ഇനിക്കു ദേവകിയെ വലിയ കാര്യമാണ്. അവൾ ഈ കൊള്ളുതത്താവനോടു ചേരുവാൻ ഞാൻ ഒരിക്കലും സമ്മതിക്കുകയില്ല.

ഞാൻ ഇതുകേട്ടപ്പോൾ വല്ലാതെ ഒന്നു കോച്ചിപ്പോയി. “നിങ്ങളുടെ ഇഷ്ടംപോലെ ചെയ്യൂ. പക്ഷെ എന്റെ പേരുമാത്രം പറയരുതേ.” ഓ- ശരിതന്നെ. അവൾ ഇന്നു ഇവിടെ വരുമെന്ന്

പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടല്ലോ" - എന്ന ഞാൻ പറഞ്ഞു.

ഉടനെതന്നെ പടിവാതുക്കൽ ആരോ മുട്ടുന്ന ശബ്ദംകേട്ടു.

അമ്മായി - അത് ദേവകിതന്നെയായിരിക്കുമോ? (ഏഴുനീ  
രുന്നിന്ന നോക്കിട്ടു) അതെ - അവൾതന്നെയാണ്.

ഇതുകേട്ടു ഉടനെ ഞാൻ പൂമുഖത്തുനിന്ന ഏകദേശം മുറിയി  
ലേക്ക് പോയി. അകത്ത് ചുമരിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന സൂത്രത്തിൽകൂ  
ടി അവർ സംസാരിക്കുന്നത് കേൾപ്പാനും അവരെ കാണാനും ഇ  
രിക്ക് കഴിയുമായിരുന്നു.

അമ്മായി - ആ കള്ളന്റെ ദോഷങ്ങളൊക്കെ ദേവകിയെ  
മനസ്സിലാക്കണം. എന്നാൽ നമ്മുടെ ആഗ്രഹം സാധിച്ചേക്കാം.

അമ്മ ഇതിന് മറുപടി ഒന്നുപറഞ്ഞില്ലെങ്കിലും മുഖഭാ  
വംകൊണ്ട് ഈ അഭിപ്രായത്തോടു യോജിച്ചിരുന്നു എന്ന കാണി  
ച്ചു. അപ്പോഴേക്കും ഭൃത്യൻ വാതൽതുറന്നു. ദേവകി പടികടന്നു  
അവരുടെ അടുക്കൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞു.

അമ്മ - ദേവകിക്കുട്ടി! നിന്നേകണ്ടത് വളരെ സന്തോഷമായി.

അമ്മായി - ഇപ്പോൾതന്നെയാണ് ഞങ്ങൾ നിന്റെ വ  
ർത്തമാനം പറഞ്ഞതെ - ഇരിക്കൂ.

ദേവകി - (ഇരുത്തിട്ടു) - ഞാൻ നിങ്ങളോട് ഒരു കാര്യം പറ  
യാനാണ് വന്നത്.

അമ്മായി - നിന്റെ ബാധ്യവർത്തമാനമാണെങ്കിൽ ഞ  
ങ്ങൾ കേട്ടുകഴിഞ്ഞു.

ദേവകി - അപ്പോഴേക്കും കേട്ടുവോ?

അമ്മായി - കേൾക്കുകയും വ്യസനിക്കുകയും ചെയ്തു.

ദേവകി - (ഇതുകേട്ടപ്പോൾ ഒന്നു പരിഭ്രമിച്ചു) ഈ കാര്യം  
നിങ്ങൾക്ക് സമ്മതമല്ലെന്നുണ്ടോ?

അമ്മ - നിന്നെ സ്നേഹമുള്ള ഞങ്ങൾ അതെങ്ങിനെ സ  
മ്മതിക്കും?

ദേവകിക്ക് പരിഭ്രമം വർദ്ധിച്ചുവശായി.

അമ്മായി - ആ കള്ളന് നീ ചേരില്ല.

ദേവകി - എന്ത്! നാമു അമ്മ ഈ പറഞ്ഞതിന്റെ താല്പ  
്യമെന്താണ്?



അമ്മായി— ഇവനെ നീസവീകരിച്ചാൽ ഭട്ടവിൽ നിശ്ചയമായും ഭൂമിയിൽ.

അമ്മ— (ദേവകിയുടെ കയ്യിൽ) നാളെ ഇതുകൊണ്ട് ഇത്ര വേഗത്തിൽ പറയേണ്ടിയില്ല.

അമ്മായി— ദേവകിയോട് പറയാതെ പറയേണ്ടത് നമ്മുടെ ചുമതലയാണ്. അവൾ കണ്ണടച്ചു ഇവനെ സവീകരിക്കരുതല്ലോ.

ദേവകി— (ഉൽകണ്ഠയോടെ) അദ്ദേഹത്തിനു എന്താണഭയം?

അമ്മായി— അതോ— അവൻ കള്ളുകുടിക്കും. ഇതുകേട്ടപ്പോൾ ദേവകി വ്യസനിച്ചു ദീർഘനിശ്വാസം ചെയ്തു “ഇത് ഇനിക്കു വിശ്വാസം വരില്ല” എന്നു പറഞ്ഞു.

അമ്മായി— (ഉച്ചത്തിൽ) അവൻ അമ്മയേ വേണ്ടമാതിരി നോക്കുന്നില്ല. തല്ലുകയും ചെയ്യും.

ദേവകി— ഇത് അശേഷം ശരിയാവില്ല. ഉയ്യോ അമ്മേ?

അമ്മ— (വ്യസനത്തോടെ തലതാഴ്ന്നു) കഷ്ടം! നന്നപറവാൻ പാടുണ്ടോ?

ദേവകി— (ചെട്ടന്നു എഴുന്നീറ്റ) ഇത് ഭയപ്പെടാതെ തന്നെ. ഞാനിതൊരിക്കലും വിശ്വസിക്കുകയില്ലായിരുന്നു. ഇതൊക്കെ ഭയപ്പെടാതെ പോലെ തോന്നുന്നു വല്ലോ.

അമ്മ— (എഴുന്നീറ്റ ദേവകിയുടെ കൈപിടിച്ചു) അയ്യോ, കുട്ടി, നിന്നെക്കൂടി. അമ്മായിചിന്തയും അവസാനിപ്പിക്കുവാൻ പാടില്ല. അവൻ വലിയ ഒരു ഭയപ്പെടുന്നവനാണ്. എന്തിനു വളരെ പറയുന്നു അവൻ നശിക്കാൻ വീണുവന്നാണ്. അടുത്തവർക്കും അവനെ കണ്ടുകൂടാ.” എന്നു കോപത്തോടെ കൂടി പറഞ്ഞു.

ദേവകി— വ്യസനം സഹിക്കാൻ കഴിയാതെ അവയുടെ മറുപടിയിൽ തലവെട്ടി നെടുമ്പിട്ടു കഴിഞ്ഞു. “കഷ്ടം! ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ എത്രവളരെ സ്നേഹിച്ചു. അവസാനം ഇങ്ങിനെയാകട്ടെല്ലോ!” ഇതുവാക്കുകകേട്ടപ്പോൾ ഞാൻ അസ്വസ്ഥനായിത്തീർന്നു എന്നു പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ.

അമ്മായി— (ഇവളുടെ വ്യസനം കണ്ടു ദയതോന്നി) ഇതു സംഗതി പുറത്താക്കരുതെന്നു മാധവൻ ഏല്പിച്ചിരുന്നു ഏകിലും നി

ന്റെ പേരിലുള്ള വാത്സല്യംകൊണ്ട ഞാൻ ഇത്രയും പറഞ്ഞുപോ  
യതാണ്.

ദേവകി— (അമ്മയോട) എന്റെമ്മേ! അദ്ദേഹം ഇങ്ങിനെയാ  
യിത്തീരുമെന്ന ഞാൻ ഈജന്മം വിചാരിച്ചിരുന്നില്ല.

അമ്മ— ദേവകിയുടെ സങ്കടം കണ്ട അവളെ ആശ്വസിപ്പി  
ക്കുവാൻ ശ്രമിച്ചു.

ദേവകി— ഈ കാഴ്ച എന്നോട പറയാൻ നിങ്ങൾ എത്ര  
സങ്കടപ്പെട്ടിരിക്കും? (കണ്ണുനീർതുടച്ച്) അതുന്നിങ്ങളുടെ സ്വഭാ  
വഗുണം തന്നെ. ഇനി അയാളുടെ വർത്തമാനം തന്നെ ഇനിക്കു കേ  
ൾക്കണ്ട. എന്ത! സ്വന്തം അമ്മയെ കൂടി ഇങ്ങിനെ ദ്രോഹിക്കുക  
യോ? കുഷ്ഠം! പാവുതി അമ്മ! നിങ്ങൾക്കു ഈ അവസ്ഥ വ  
ന്നുവല്ലോ.

അമ്മ— (സംശയിച്ച്) നിന്റെ സ്ഥിതി ഓത്ത് ഞാനല്ലേ  
ഭുഖിക്കേണ്ടത്?

ദേവകി— ഇത് സ്വപ്നത്തിലും കൂടി വിചാരിച്ചിരുന്നില്ല.  
അയാളെപ്പറ്റി നിങ്ങൾക്കു അതിവാത്സല്യമുണ്ടായിരുന്നു എന്നാ  
ണ ഞങ്ങളൊക്കെ കേട്ടിട്ടുള്ളതു എന്നിട്ടും അയാൾ ഇത്രകൊള്ള  
രുതാത്തവനായിത്തീർന്നുവല്ലോ. ഇത്രകാലം നിങ്ങൾ ഈ പ്രസ  
നം അടക്കിയിരുന്ന കഥ വിചാരിച്ചാൽ നിങ്ങളുടെ പ്രകൃതിഗുണ  
ത്തെപ്പറ്റി അത്ഭുതം തോന്നാതിരിക്കയില്ല.

അമ്മയും അമ്മായിയും മുഖത്തോടുമുഖംനോക്കി.

അമ്മായി— ആളാരാണെന്ന് അറിയണമല്ലോ.

അമ്മ— (ദേവകിയോട്) അയാളെ നീ എവിടെയെച്ചാണ്  
പരിചയമാക്കിയത്?

ദേവകി— എവിടെയെച്ചെന്നോ? ഇവിടെയെച്ചുതന്നെ.

അമ്മ— ഓ- ഹോ- അങ്ങിനെയാണോ.

ദേവകി— ഈ വർത്തമാനം നിങ്ങൾക്കു സന്തോഷകരമായി  
രിക്കുമെന്ന കരുതി നിങ്ങളോട് പറയാനായി ബദ്ധപ്പെട്ട ഞാൻ  
വന്നതാണ്.

അമ്മായി— മാധവൻ തെറ്റിപ്പോയിരിക്കുമോ?

അമ്മയും പരമാത്മം മനസ്സിലാവാതെ പരിഭ്രമിച്ചുനിന്നു.

ദേവകി— എന്റെ ഈ ജന്മത്തെ സുഖംതീർന്നു.



ഓരാകാൽപ്പിനിമിത്തം പലരൊടുമധികം  
 മത്സരിച്ചുരസിപ്പും  
 നേരംചോഷിട്ടുവാനായൊരുനിമിഷവുമി  
 ല്ലാശയെന്നാശയാന്തേ  
 ചാരംകൃശിജ്ജപന്ത്രുകൊടുതവചരണം  
 ചിന്തചെയ്തന്തരംഗേ  
 ചേരുംമോദനവാഴാംഗി വഴുചിണി! പരം  
 സന്തപ്തമാണി കലദരം

2

ടി. നാരായണൻ നമ്പി,

### ഒരു വിലാപം.

—:—:—:—

- (൧) ഒരു സംഗതിയിന്നുചോലെ താൻ  
 വരുമെന്നാർക്കുമറിഞ്ഞിടാൻ പണി  
 പെരുതുണ്ടുകഴിപ്പുമെങ്കിലും  
 നിരൂപിക്കിൽ ചിലരീതികണ്ടിടാം.
- (൨) ചെളിവാക്കുവതിനുവേണ്ടുപോൽ  
 തെളിവിന്നാജ്ജിരയ്യം ദശാന്തരേ  
 അരുളും പെരുതായസംകടം  
 പലതാജ്ജിന്നൊരു തുരമുഖ്യാടം.
- (൩) ഇതുസുസ്ഥിരമെന്നറക്കമ-  
 ഞ്ഞുനേരത്തു കെട്ടിടുന്നഹോ ?  
 ഇതുനശപരമെന്നുതോന്നമാ-  
 യതുവർത്തിപ്പിതനശപരം ഭൂവി.
- (൪) ഒരുവനു നികൃഷ്ടമൊന്നുതാൻ  
 പരമോൽകൃഷ്ടമതന്യനെത്രയും,  
 ഒരുക്കണ്ണിനു നല്ലതൊക്കെ മ-  
 റൊറാരുക്കണ്ണിനു മഹാവിലക്ഷണം ;
- (൫) ഇതിലീവിധമൊക്കെ വന്നിടാ  
 മിതിചാക്കും, വിചരീതമാജ്ജരം,  
 അതിവിസ്മയ മിപ്രചഞ്ചമി  
 ന്നതിരറുളള മഹാരഹസ്യമാം.

സി. ഐ. സുബ്ബമണ്യൻ പൊറി

നാഗാനന്ദം

ജീവിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നമാത്രമല്ല. ഗരുഡൻ ശിഷ്യനോടൊപ്പം  
പേ തൊഴുതുകൊണ്ടു ഉണ്ണിയേ സേവിക്കുകയും കൂടി ചെയ്യു  
ന്നു.

പൃഥ്വ— (സന്തോഷത്തോടു കൂടി) മഹാരാജാവേ ! ഞാൻ കൃതാർത്ഥ  
യായി. അക്ഷത ശരീരനായ എന്റെ ഉണ്ണിയുടെ മൂലം കാ  
ണ്ണാൻ സംഗതിവന്നുവല്ലോ.

മലയ— അയ്യപ്പത്രാനേ വാസ്തവത്തിൽ കാണുന്നുണ്ടെങ്കിലും എ  
ന്റെ ഹൃദയത്തിൽ വിശ്വാസം വരുത്തിച്ചല്ലോ. ഇതെന്താണ്?

ജീമൂതകേ— (അടുത്തുചെന്നു) ഉണ്ണി ! വരു ! വരു ! എന്തെന്തെല്ലാം  
ഗാനം ചെയ്യൂ !

ജീമൂതവാ— (എണ്ണിക്കാൻ ഭാവിച്ചപ്പോൾ ഉത്തരീയം വീഴുകയും  
മോഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.)

ശംഖ— കുമാര ! ആശ്ചര്യം ! ആശ്ചര്യം !

ജീമൂതകേ— അയ്യോ ഉണ്ണി ! നീ എന്തെങ്ങനെയൊരു ഉപേക്ഷിച്ചു പോ  
കുന്നുവോ ?

പൃഥ്വ— അയ്യോ ! മകനേ ! നീ എന്തെ വാക്കുകൊണ്ടു പോലും ആ  
ദിച്ചില്ലല്ലോ.

മലയ— അയ്യോ അയ്യപ്പത്രാ ! അങ്ങനെയൊരു കാര്യത്തോടു കൂടി എങ്ങി  
നെ ഉപേക്ഷിച്ചു ?

(എല്ലാവരും മോഹിക്കുന്നു)

ശംഖ— കഷ്ടം ! ദുഷ്ടനായ ശംഖമൂല ! പരാന്തരകൃതി പ്രാണ !  
മാത്രം മാത്രം മരണത്തോടുകൂടി കഠിനമായ ദുഃഖം അനു  
ഭവിക്കുന്ന നിയ്യ ഗർഭസ്ഥനായിരിക്കുമ്പോൾ തന്നെ നശിച്ചു  
പോയില്ലല്ലോ.

മരു— ഇതൊക്കെയും നിന്ദനയായ എന്റെ വിചാര സൂത്ര്യയായ  
പ്രവൃത്തിയുടെ വിലാസമാണ്. അതുകൊണ്ടു ഇങ്ങിനെ ചെ  
യ്യാം (സ്വപക്ഷങ്ങളാൽ വീശിക്കൊണ്ടു) ഹേമഹാത്മൻ !  
ആശ്ചര്യം ! ആശ്ചര്യം !

അഞ്ചാമങ്കം

ജീമൂതവാ— (ആശ്ചര്യപ്പെട്ട്) ശംഖമൂല! ഗുരുജനങ്ങളേ ആശ്ചര്യപ്പെടുത്തുക!

ശംഖ— താത ആശ്ചര്യപ്പെടുക! അമ്മേ! ആശ്ചര്യപ്പെടുക! ജീമൂതവാ ഹനൻ ആശ്ചര്യപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹം നിങ്ങളേ ആശ്ചര്യപ്പെടുത്തുന്നതിനായി എന്തിനോ ചെയ്തിരിക്കുന്നത നിങ്ങൾ കാണുന്നില്ലേ?

(രണ്ടുപേരും ആശ്ചര്യപ്പെടുന്നു)

പൃഥ്വ— മകനേ! ഞങ്ങൾ നോക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾതന്നെ ഭൃഷ്ടനായ കൃതാന്തൻ നിന്നോടൊപ്പം വരികയെന്നു വല്ലോ.

ജീമൂതകേ— ദേവി! ഭവതി ഇങ്ങിനെ അമംഗലം പറയാതിരിക്കുക! ഉണ്ണി ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ. മകളേ ആശ്ചര്യപ്പെടുക!

പൃഥ്വ— (വസ്ത്രങ്ങൾ മുഖംചൊത്തി കരഞ്ഞുകൊണ്ടു) അമംഗലം നശിക്കട്ടേ. ഞാൻ കരയുന്നില്ല. (മലയവതിയേ ഉദ്ദേശിച്ചു) മകളേ! ആശ്ചര്യപ്പെടുക! ആശ്ചര്യപ്പെടുക! മലയവതി! എന്തിനേ! എന്തിനേ! ഇയ്യള്ളസമയം ശ്രേഷ്ഠമായ ഭർത്തൃമുഖം ഭരിച്ചാലും.

മലയ— (ആശ്ചര്യപ്പെട്ടു) ഹാ ആയുർധത്ര!

പൃഥ്വ— (മലയവതിയുടെ മുഖം ചൊത്തിട്ട്) മകളേകരയാതിരിക്കുക! കരയുന്ന തമംഗലമാണ്.

ജീമൂതകേ— (കരഞ്ഞുകൊണ്ടു വിചാരം)  
മനറുള്ളംഗംബതമുടികയാൽച്ചെറുമാലംബമില്ലാ  
ഞ്ഞിട്ടോഘ്നങ്ങളൊരുവിധമുടൻപോന്നുകണ്ഠത്തിൽവന്ന  
ചുറ്റാപ്രാണൻവെടിയുമൊരു മൽധത്രനേക്കണ്ടുകൊണ്ടി  
ഭൃഷ്ടൻഞാനെങ്ങിനെനന്മരിക്കാതിരിക്കുന്നു കഷ്ടം! || ൧൦൨

മലയ— ആയുർധത്രനേ ഈ അവസ്ഥയിൽകണ്ടിട്ടും പ്രാണനെ ഉപേക്ഷിക്കാതിരിക്കുന്ന ഞാൻ മഹാപാപിതന്നെ.

പൃഥ്വ— (ജീമൂതവാഹനന്റെ അംഗങ്ങളേ തൊട്ടുതലോടിക്കൊണ്ടു) ഗരുഡനോടായിട്ട്) ഹാ നിർമ്മൂലനായ വൈനതേയ! ആരേണങ്ങൾക്കുകൂടി ശോഭാവഹമായ എന്റെ ഉണ്ണിയുടെ ശരീരത്തേ അങ്ങ് എങ്ങിനെ ഈ സ്ഥിതിയിലാക്കി?

നാശാനന്ദം

ജീമൂതവാ— അമ്മേ! ഇങ്ങിനെ പറയരുത്. ഇദ്ദേഹം എന്താണ് ചെയ്തത്? പരമാർത്ഥത്തിൽ ശരീരത്തിന്റെ സ്ഥിതി മുമ്പുതന്നെ ഈ വിധത്തിലാണല്ലോ.

രക്താസ്ഥിമജ്ജവസമാംസമിത്താക്ഷയം ചേ  
ത്താന്തോലുകൊണ്ടുചുറ്റമേ ചുതുതാസ്തോതിണ്ണത് |  
രീർത്തുള്ളാരിയുടഖിനൊന്നൊരു ഭംഗിയുള്ള  
തോത്തിടിലെത്ര വഷളാണിതു കാഴ്ചയിങ്കൽ || (൧൦൩)

ഗരു— ഹേ മഹാത്മൻ! നരകാഗ്നിയുടെ ജ്വാലാമാലകളാൽ ആത്മാവു ദഹിക്കപ്പെട്ടതായി തോന്നുന്ന എന്റെ ഈ സ്ഥിതി വളരെ ഭയപ്പെടുത്തലാണിത്. അതുകൊണ്ട് എന്റെ ഈ പാപശാന്തി വരുന്നതിലേക്കുള്ള മാർഗ്ഗം ഉപദേശിച്ചാലും!

ജീമൂതവാ— ഇദ്ദേഹത്തിന്നു പാപപ്രായശ്ചിത്തമുപദേശിച്ചാൽ അഹൻ അനുവാദംതരണം.

ജീമൂതകേ— ഉണ്ണി! അപ്രകാരം ചെയ്യാലും.

ജീമൂതവാ— വിനതാനന്ദന! കേട്ടോളൂ.

ഗരു— (മുട്ടുകുത്തിനിന്ന തലയിൽ കൈവെച്ചു തൊഴുതുകൊണ്ട്) ഭവാനു കൽപ്പിച്ചാലും!

ജീമൂ — വിദ്രാലം ഹിംസ മുൻചെയ്തതിനലമനുതാ  
പാദജിച്ചാലുമേററം  
തുച്ഛോജ്ജ്വലപ്രജ്ഞാപിനഭയമരുളിനൽ  
പുണ്യമാജ്ജിഷയെന്നാൽ |  
ചെറുറീമദ്രാചരി ച്ചാൽപ്പരിണതതരമാം  
പ്രാണി ഹിംസോത്ഥപാപം  
പററില്ലാ വൻകയത്തിൽ സചിലതതിയില  
ആല്പമാമുപ്പുപോലേ || (൧൦൪)

ഗരു— അങ്ങയുടെ കല്പനപോലേ അജ്ഞാനനിദ്രയതുമുലമുറങ്ങുമെന്ന വിജ്ഞാനിയാകിയ ഭവാനുമുണർത്തിയില്ലോ! |

അഞ്ചാമങ്കം

ഇജ്ജുജാലചരിചീഡനമിന്നുണ്ടാട്ടു  
വജ്ജിച്ഛത്താനിനിവിനീതായിൽചാണകൊള്ളാം || (൧൦൭)

ഇപ്പോളുകട്ടേ

ആവിമ്മോദം മണൽത്തിട്ടെത്രതന്നിരയാൽ  
ദീപമോടൊത്തൊരേട  
ത്താവൻദ്രാന്തിചേക്കും ചരിചിൽവലയിതാ  
കാരമായുറെറാരേടം ।

കൂലാൽക്കൂലംഗമിടമ്പൊഴുതു ചിറകളോ  
ടൊത്തൊരേടത്തിവണ്ണം  
ചാലേസപ്പെപ്പുരചമിപ്പുപ്പടികടൽനടുവിൽ  
കേളിക്കൈക്കൊണ്ടിടട്ടേ ||

(൧൦൮)

പിന്നെയും

ഇന്നാഗസ്രീകരം കെട്ടറദിതൊടുമിരുറനേർ  
കാന്തിവാർകൃന്തലോടും  
സിന്ദൂരംതൊട്ടമട്ടിൽ പ്രഥമരവികരാ  
രക്ഷമാംഗസ്യമോടും ।

നാനാജ്ജ്യാദിയാലും സതതമഴൽനിന  
ജ്യാതെയീച്ചന്ദനക്കാ  
ദ്രിന്നഗ്രോരാഗമോടിസ്സുരസ്തരഭവൽ  
കീർത്തിതാൻ ചാടിടട്ടേ ||

(൧൦൯)

ജീമൂതവാ— കൊള്ളാം മഹാത്മൻ! കൊള്ളാം. ഞാൻ ഏററ  
വും അഭിനന്ദിക്കുന്നു. സർവ്വമാസത്യസന്ധനായി ഭവിച്ചാ  
ലും! (ശംഖമൂലനോടായിട്ട്) ശംഖമൂല! ഇനി അങ്ങ സദ  
ഗൃഹത്തിലേക്കു ഗമിച്ചാലും!

ശംഖ— (നെടുവീപ്പിട്ടു അധോമുഖനായി നിൽക്കുന്നു)

ജീമൂതവാ— (നെടുവീപ്പിട്ടു മാതാവിനേനോക്കിക്കൊണ്ട്) ശംഖ  
മൂല! വേഗംപോവൂ! ദുഃഖത്താൽ ആകുലയായ ആ അമ്മ  
ഔദേധിതി ആലോചിക്കൂ!



### ഒരു ദുർമ്മരണം.

-----: 0:-----

നല്ല നിശ്ചയമില്ല. രണ്ടുപേരുംകൂടി അടിയന്തരമായിട്ടു ആരേയോ കാണുവാൻ പോയിരിക്കുകയാണെന്നു ശിശ്യത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. വളരെ നേരമായില്ല പോയിട്ട്. ഉറണുകഴിച്ചുപോയാൽ മതി അപ്പോഴേക്കും അവർ വരാതിരിക്കില്ല." അമ്മുവിന്റെ ഇനകമെന്നും സഹിക്കുകയോ ഇല്ലയോ എന്ന സൂക്ഷ്മമറിവാൻ പ്രയാസമായിട്ടുള്ള വിധത്തിൽ അധരോഷ്യങ്ങളേയും ദന്തങ്ങളേയും മാത്രം വ്യാപിച്ചതായ ഒരുമാതിരി വികൃതമന്ദഹാസംകൊണ്ടു മറുവടിയുടെ ഭാരം നാവുചുറ്റിയിട്ടു, മനസ്സിൽ കടന്നുകൂടിയിരിക്കുന്ന ശങ്കയെ സമാധാനം വരുത്തുവാനായി ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ ഇപ്രകാരം ചോദിച്ചു.

“ഇത്ര അടിയന്തരമായ കാര്യമെന്താണു? അവർ എങ്ങോട്ടു പോയിരിക്കുന്നത്?”

“നല്ല തീർച്ചയില്ല. ഇന്നകാലത്തു ചുളിങ്ങോട്ടു കാര്യസ്ഥൻ ഇവിടെപ്പിന്തുണുവാൻ വന്നിരുന്നു. അപ്പോൾ സ്റ്റേഷൻആപ്പിൾറെ കാണാൻപോന്നോ എന്താണു ചിലതൊക്കെപ്പറയുന്നതു കേട്ടു.”

“എന്നിട്ട്!” എന്നു ചോദിക്കാതിരിക്കുവാൻ ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ ക്ഷമയുണ്ടായില്ല.

“പിന്നത്തെ വർത്തമാനമെന്നും എനിക്കു രൂപമില്ല. ഞാൻ ദേവകിക്കുട്ടിയെ കാണുക കഴിഞ്ഞ തിരിയെ വന്നപ്പോൾ കുറച്ചു വൈകി. എന്നിട്ടു തിടുക്കപ്പെട്ടു കളികഴിച്ചു അകത്തേക്കു പോകുവഴിയാണു ഇതു കേട്ടത്. ഇന്നൻമാറലും മറ്റും കഴിച്ചു പുറത്തേക്കു വന്നപ്പോൾ കാര്യസ്ഥൻ ഉറണുകഴിച്ചു പോയിക്കഴിഞ്ഞു.”

ആരംഭത്തിൽ ഉദ്ദേശിക്കപ്പെട്ട കാര്യം ചോദിച്ചു തിരിച്ചറിയുന്നതിന്നു മുമ്പ് സംവാദത്തിന്റെ ഗതി ഭൂലാഭമായിത്തീർന്നതോടുകൂടി ബാലകൃഷ്ണമേനോന്റെ ശ്രദ്ധ അതേമാർഗ്ഗത്തുണ്ടെ അതിനേ അടിക്കടി പിന്തുടരേണ്ടിവന്നു. അങ്ങനെയുണ്ടു, ആ വഴി തിരേ മുട്ടിയിരുന്ന ബോധ്യമാവുന്നതുവരെ ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ മനസ്സിനെ ചിന്താലിഖിതമാക്കുവാൻ സാധിച്ചില്ല. ഇക്കാര്യത്തെപ്പറ്റി അമ്മുവിന് എത്രമാത്രം അറിയാമായിരുന്നുവോ അതു മുഴുവനും ചൊല്ലുതീർന്നുവെന്നു തീർച്ചയാണപ്പോൾ.

“വേദം മണൽപ്പുറത്തേക്കു ചൊവ്വ. മറ്റേ കാൽമൊന്നും ചരഞ്ഞില്ലല്ലോ” എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ടു കൊട്ടിൽ പടിമേൽനിന്നു താഴെ തിരങ്ങി. അമ്മ ഇതു ചരെയും ഇങ്ങു നില്ക്കുകയും ചെയ്തു. മേൽക്കുകുടവാൻ പോകേണ്ട സമയമായെന്നു വിചാരിച്ചു നിൽക്കുകയായിരിക്കുമെന്നു ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ ശങ്കിച്ചിരിക്കുമോ എന്നു സംശയിച്ചു,  
 “വേദം, അവിടേയിരിക്ക. ഞാനും ഇവിടെ ഇരിക്കാം” എന്നു പറഞ്ഞു.

“ഐ. അങ്ങനെയല്ല. മഴക്കാറ്റൊക്കെയുണ്ട്. ഇനി ചുഴലി ലേക്കു പോകുവാൻ അമാന്തികളുണ്ട്. പോകുവഴി സംസാരിക്കാമല്ലോ,” എന്നു പറയുന്നതിനിടയിൽ തവള കിടന്നിരുന്ന ദിക്കിലേക്കു ഓട്ടക്കണ്ണിട്ടു നോക്കിട്ടു വടിയും കക്ഷത്തിൽ തിരുകി കയ്യും കെട്ടി നടക്കുവാൻ തുടങ്ങി. അമ്മയും പിന്നാലെ ചുറ്റപ്പെട്ടു.

“ജ്യേഷ്ഠൻ ശങ്കരമേനോൻ ഗോപിതൊടീക്കുമെന്നു തന്നെയാണെന്നു തോന്നുന്നത. ദേവകിക്കുട്ടിക്കു അയാളെ കണ്ണിനന്നേമേ കണ്ടുകൂട.” എന്നു സോദരീസോദരന്മാരെപ്പറ്റി എന്തെങ്കിലും മായ വർത്തമാനം തുറന്നു സംസാരിക്കുന്നതിൽ പരിചയമേറിയതുകൊണ്ടോ മറ്റോ കൂസൽതീർന്നിട്ടുള്ളപ്പോലെ ദേവകി കിട്ടി അന്നു കിടന്നു നടന്ന സംഭാഷണത്തിന്റെ ഫലത്തേക്കുറിച്ചു അമ്മ പ്രസംഗിക്കുവാൻ തുടങ്ങി.

“ശങ്കരമേനോൻ കുന്തമാക്കുവാൻ ആരാണെന്നു തീർച്ചയാക്കുന്നതിന്നു അവളുടെ വീട്ടിലും വേറെ ചിലരുണ്ടല്ലോ. ഞാൻ അമ്മുവിനോട് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള സംഗതി മുഴുവനും അവളോട് പറഞ്ഞിരുന്നെങ്കിൽ അവൾ വേണ്ടവഴികളേതെന്നു പറയുമെന്നു.”

“അയ്യോ! ഞാൻ പറിച്ചു പണി പതിനെട്ടും നോക്കി. ഇനിയും അവർ വിശ്വാസമായിട്ടില്ല. ഞാനെന്നതാണു ചെയ്യുന്നത!”

“അവളുടെ ഇപ്പഴത്തേ നടപടി ഞങ്ങൾക്കു സമ്മതമല്ലെന്നു അവളേ മനസ്സിലാക്കിയോ.”

“അതു പണ്ടേതെന്നു അവർക്കു അറിയാമത്രേ. എന്നാൽ നിങ്ങൾക്കു ഈ കാൽമുട്ടിൽ അഭിപ്രായം പറയാൻ അവകാശമില്ലെന്നാണു അവർ സിദ്ധാന്തിക്കുന്നത.” ഇതു കേട്ടപ്പോൾ ബാലകൃഷ്ണമേനോന്റെ മുഖമൊന്നു തുടുത്തു. എന്നിട്ടു,

“ഇതല്ലാതെ പിന്നെ ചിലതു ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നതോ?” എന്നു ചോദിച്ചപ്പോൾ അമ്മ മുഖം താഴ്ന്നു കുറച്ചു നോക്കേണ്ടതുണ്ടെന്നു മിണ്ടിയില്ല. അതിന്റെശേഷം.

“ദേട്ടമുക്കാലം ഞാൻ പറഞ്ഞു. അതു കേട്ടപ്പോൾ അവർ  
തല കുലുക്കിയതപ്പാതെ മനസ്സിന യാതൊരളക്കവും തട്ടിയി  
ല്ല.” എന്നായിരുന്നു അമ്മുവിന്റെ ഉത്തരം.

അവരുടെ സംസാരം ഈ നിലയിൽ എത്തിയപ്പോൾ പടുത്തു  
കെട്ടിയിരിക്കുന്ന കടവിന്റെ അല്പം താഴെ മണലും വക്കോലും ചാ  
ണകവും കൂടിച്ചേർന്നു കഴിഞ്ഞു മറിഞ്ഞ പൂത്തിഹീനമായിരിക്കുന്ന  
ഒരു കന്നാലിക്കടവിൽ കൂടി ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ മണൽപ്പറത്തേക്കി  
റങ്ങി. ചെരുവല്ലാനദി കടക്കുവാനുള്ള പാലം, നദിയുടെ തെക്കോ  
ട്ടുള്ള വളവിങ്കലായ തൂക്കകാണ്ട കന്നാലിക്കടവിൽനിന്ന വളരെ അക  
ലത്തല്ലെന്നു മാത്രമല്ല, അവിടെ നിന്നാൽ അത ഒരു വിധം നല്ലവ  
ണ്ണം കാണുകയും ചെയ്യാമായിരുന്നു. ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ പാല  
ത്തിന്റെ നേരേ തിരിഞ്ഞ നില ഉറപ്പിച്ചു. അമ്മുവാകട്ടെ അശ്രീ  
കരമായ കടവിൽ കൂടി ഇറങ്ങുവാൻ മടിച്ചിട്ട് ഒരു അറ്റത്തേക്കു  
മാറി ചുഴയുടെ ഘോരവിൽത്തന്നെ നിന്നതേ ഉള്ളൂ. തിങ്ങിവിങ്ങിനി  
ൽക്കുന്ന ഇല്ലിപ്പട്ടിലുകളുടെ മറവുകൊണ്ട ഈ സ്ഥലത്തനിന്ന പാ  
ലത്തിന്റെ കാഴ്ച അടങ്ങിയിരുന്നു.

പന്ത്രണ്ടിന് അടക്കിക്കളിച്ചുത കമ്പിയിൽ കലാശിച്ചുവെന്ന  
അറിയാൻ ജേണുതിലധികം അമ്മുവിന്റെ അവതദൃഷ്ടി കടന്നു  
ബാലകൃഷ്ണമേനോനെ സഹായിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. മേലാൽ ദേവ  
കിക്കട്ടിയുടെ അടുക്കൽ കള്ളപ്പാശി ഉൾട്ടിട്ട പ്രയോജനമില്ലെന്നു  
മേനോൻ പൂണ്ണബോധം വന്നു. അതോടുകൂടി അമ്മുവായിട്ടുള്ള സം  
ഭാഷണത്തിൽ ആ സ്ഥലം കുറഞ്ഞു. വേദേ ചില കായ്കൾക്കു മന  
സ്സിരുത്തേണ്ട സമയം അതിക്രമിച്ചതുകൊണ്ട കൊട്ടിക്കലാശത്തി  
നുള്ള വട്ടം കൂട്ടുവാൻ നിശ്ചയിച്ചു ചോദ്യത്തിന്റെ ശ്രുതിയെന്നു  
മുപ്പിച്ചു.

“ജ്യേഷ്ഠന്റെ ചില ഭൂമിപ്പകളേപ്പറ്റി ഞാൻ പറഞ്ഞിരു  
ന്നതും അവളോടു പറഞ്ഞുവോ?” എന്നതിന്നു സമാധാനം പറ  
വാൻ അമ്മു വളരെ മടിച്ചു.

“എന്താമടിക്കുന്നത്? കുമാരൻ നായരുടെ ഹൃദയം കവന്നി  
രിക്കുന്നത് മറ്റൊരു വളാണെന്നുള്ളതിന്നു പലതെളിവുകളും ഞാ  
ൻ പറഞ്ഞിട്ടില്ലേ. അറിഞ്ഞുകൊണ്ട എന്റെ ഉടപ്പിറന്നവളെ കൂ  
ണ്ടിൽ ചാടുകവാൻ അമ്മുവിന്നു ധൈര്യമുണ്ടെങ്കിൽ എന്നെ ച  
രിക്കുവാനും മടിയുണ്ടാവില്ല.”

“കേഴ്സോ! എന്നാണു നിങ്ങളിങ്ങിനെ പറയുന്നതു! ചിലതൊക്കെ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചുപറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ തെറ്റിദ്ധരിച്ചിരിക്കുകയാണെന്നാണു അവർ പറയുന്നതു. അങ്ങിനെയാണെങ്കിൽ നമ്മുടെ തറവാടുകൾ തമ്മിലുള്ള ബന്ധുത്വം വലിപ്പിക്കുവാനല്ലെ നമ്മൾ ഉത്സാഹിക്കേണ്ടതു?”

ഈ സമയത്തു പാലത്തിന്മേൽ രോഹിതൻ കയറുന്നതു ബാലകൃഷ്ണമേനോന്റെ ദൃഷ്ടിയിൽ പെട്ടു. ഉടനെ

“ഘോരവിശ്വാസമില്ലാതെ ഇനിഞാനിവിടെ വരുമ്പോൾ” എന്നുപറഞ്ഞു ചുഴുവകിൽ കൂടി ധൂതിപ്പെട്ടു നടന്നു തുടങ്ങി. ഇതെല്ലാം നോക്കി പോക്കായിരിക്കുമെന്നു കരുതി അമ്മുക്കുറച്ചുനേരം സ്വസ്ഥയായിട്ടുനിന്നു. മേനോൻ തിരക്കുവാനുള്ള ഭാവമില്ലെന്നു കണ്ടപ്പോൾ വിശ്വാസമില്ലാതായി. നടപ്പിന്റെ വേഗംകുറയ്ക്കുവാൻകൂടി ഭാവമില്ലെന്നു കണ്ടപ്പോൾ വല്ലാതെ വ്യസനിച്ചു, വൃത്തികെട്ട കടവിൽകൂടിതന്നെ മണൽപ്പുറത്തിറങ്ങി ഓടുവാൻ തുടങ്ങി. ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ അപ്പോഴേക്കും മറഞ്ഞു കഴിഞ്ഞു. ഇപ്രകാരം ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട ആ യുവതിക്കുപോലും കയ്യുംകഴുത്തുതരികു കഴിഞ്ഞായിട്ടുപരലിൽ വീഴുകയും, ചിന്നിച്ചിതറിക്കിടക്കുന്ന തലമുടിയെക്കാരനായിനമുക്കി വസ്രത്തിന്റെ അഗ്രംകൊണ്ടു മുഖവുംമറച്ചു അതിഭയനീയമാംവണ്ണം വിലപിക്കുവാൻ തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു.

ഈ സമയത്തു അന്നാഥയായ ആ അമ്പലാരത്തത്തെ സമാധാനപ്പെടുത്തുവാനോ എന്നുതോന്നുമാറ കാർമ്മേഖലങ്ങളിൽ നിന്നു വിമുക്തനായ ബാലകൃഷ്ണന്റെ ദുഃഖകിരണങ്ങൾ അവളുടെ പൃഥ്വിയേ കുളിപ്പിക്കുവാൻ തുടങ്ങി.

ബാലകൃഷ്ണമേനോന്റെ ശ്രദ്ധയെ ആകർഷിച്ചു ചുരുങ്ങുൻ ഇക്കരെ എത്തിയപ്പോഴേക്കും ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ അടുത്തുകൂടി. അവർതമ്മിൽ അല്പനേരം സംസാരിച്ചു നിന്നതിന്റെ ശേഷം ബാലകൃഷ്ണമേനോൻ പരിവട്ടത്തു വീട്ടിന്റെ ഉള്ളിൽകൂടി വന്നവഴി സ്വന്തം വീട്ടിലേക്കും മറ്റൊരാൾ പിന്നാക്കവും തിരിച്ചു. അമ്മുവിന്റെ ശിഷ്യത്തിയുടെ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് യാതൊരു സമാധാനവും പറയാതെ അവളേ ചുഴുകടവിലേക്കു ഓടിക്കുവാൻ വഴിയാക്കിത്തീർത്തിട്ട് ചേരിപ്പുറവിൽ ചെന്നു കയറി കോലായിൽ നിൽക്കുമ്പോളാണു ആറാമദ്ധ്യായത്തിൽ പറഞ്ഞപോലെ ദേവകിക്കുട്ടി ബ്രഹ്മന്റെ നേരിട്ടു ചെന്നത്.

# ആത്മനിർവ്വേദനം.

മുത്രക്ലേശപുരിഷകീടതിായോടെന്നിച്ഛപാഴമ്പൊഴും  
 ചിത്താവേശമുരക്കുവാൻ വിഷമമായ് കാലം കഴിക്കുമ്പൊഴും ।  
 വിദ്യാത്യാസവിധിഷ്ടനവശരാജീരുമ്പൊഴും പാർക്കി  
 ന്നാദ്വന്തം സുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ ॥  
 ആശാപാശശരങ്ങളാലറിശമാസ്സുവാദ്യമുണ്ടാക്കുവാൻ  
 ക്ലേശിച്ചുററുമുഴന്നിടം കഥയിരിക്കട്ടേയുവാകുരുകുമഹാ ।  
 വേശസ്ത്രീവശരായവകുടിമരം നൽകാൻ കഴങ്ങും മഹാ  
 വേശത്തിൽ സുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ ॥  
 കനം, കഷ്ടകളം, നിറഞ്ഞപ്പുഴയും, മഞ്ഞും മഴക്കാറും, മ  
 കെന്നിക്കെന്നൊരു കൂട്ടിരിട്ടു, കചരം രാവു, കചരമാകും കളം ।  
 ഒന്നാതെന്ന നിനച്ചിടാതവചയച്ചൊല്ലി സപദേഹംതൃജി  
 ക്കുന്നോക്കും സുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ ॥  
 വിദ്യാവൈഭവമുത്തമാവുമതും വിദ്യാതി വിത്താദിയും  
 ഹൃദ്യസപാതവിവേകനിർമ്മലതയും കൂസാതെ വേശാങ്കനേ ।  
 സോദ്യോശം കളിയാടിക്കും കവിവരമാക്കും നിനച്ചാൽപര  
 പദ്യശ്രീസുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ  
 കാലംകയ്യമനക്കുവാൻ വിഷമമായാസനമായ് മുതുസ  
 കാലേകണ്ടവിവേകമിന്നതെളിവാകുമ്പി പെന്ന്പമേ ।  
 മേലാക്കംഗതിയെന്നിതെന്തും ഘോഷിച്ചല്ലൽപ്പെട്ടുന്നന്തും  
 കാലത്തിൽ സുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ ॥  
 ദാരാപത്യസുഹൃജ്ജനങ്ങൾധനമുള്ളനേറെ നന്ദിച്ചിടും  
 ദാരദ്രസ്ഥിതിയാലിടമ്പൊളവർതാൻ നിന്ദിച്ചിടും നിസ്മൃപം ।  
 ദൃമത്തിട്ടുരിതങ്ങൾ നീക്കുവതിനാളല്ലാത്തവല്ലാത്തവ  
 കോരമ്പോരസുഖമെന്നതെന്തു പരമാത്മച്ഛ്യാനമെന്നെന്നിയെ ॥  
 ധ്വന്നാൽ മാമകചിത്തമെ ചലചസംസർ്ഗ്വാദിസർവ്വംവെടി  
 ണ്ണെന്തെന്നീവിഷയാജ്ഞിതൻതിരകളിൽ ച്ചാടാതെവാടാതഹൊ ॥  
 ഹൃന്നെക്കും സ്ഥിരമായനന്തമനമായ് നിർവ്വേദ്യമാജ്ഞിത്വമാ  
 കുന്നദൈവതരസാനുഭൂതിസുഖസമ്പത്തൊടു വത്തിക്കെടൊ ॥

സി. ഗോദവർമ്മൻ തിരുമല്ലാട.



**P. SUBBAROY'S**  
**World-Renowned and Most**  
**Efficacious Ayurvedic Medicines.**

മരണം സംഭവിക്കുന്നതിനുമുമ്പ്



പി. സുബ്ബരായിയുടേ ലോക പ്രസിദ്ധങ്ങളും ഏറ്റവും ഫലവത്തുങ്ങളും ആയ ആയുർവ്വേദ ഔഷധാലയം  
**൧-ലോകപ്രസിദ്ധമായ ധാതുചുഷ്ടികാരി.**  
 ധാതുനഷ്ടം, ബലഹീനത, ലക്ഷണമില്ലായ്മ, വീശപ്പില്ലായ്മ, നേത്രം, കൈ, കാൽ മുതലായവയുടെ നിറം, നീരാഴിപ്പു, മധുരമോ കല്ലടപ്പു (മൂത്രബാതം) മുതലായ പലവിധ വസ്തിരോഗങ്ങളെ ക്ഷണനപരിഹരിച്ചു രക്ഷപെടുത്തും.



മരണം സംഭവിക്കുന്നതിനുമുമ്പ്

**ഡപ്പി ഒന്നു കൂടി വിലരൂപാ ൨-തപാൽ ചിലവുവകയ്ക്കു അണ ൭-വേറെ.**

**൨-പ്രമേഹ നിവാരണി.**

സിരാമേഹം, ഇടുപ്പുവീലി, മുതുമധികമായും തടഞ്ഞും പോകുക, മേഘം, പുകച്ചൽ രക്തമേഹം മുതലായ വ്യാധികളിൽനിന്നു ബ്രീ പുരുഷന്മാരെ നിവർത്തിപ്പിക്കും. ഇതുകുലത്തിൽ രക്തം അധികമായി സ്രവിക്കുന്നതിനേയും ശമിപ്പിക്കും.

**കുപ്പി ൧-കു വില രൂപ ൧. മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെയുള്ള ബക്കിൾ തപാൽചിലവു അണ ൭.**

**൩-സമ്യവേദനാ സംഹാരി.**

ഈ തൈലം അല്പം പിരട്ടിയാൽ കൈകാൽ മുതലായ അംഗങ്ങളിൽ കത്തിനോവുക വീക്കം, മുടക്കുവാതം നെഞ്ചുനോവു, തലവേദന, ഒരു ഭാഗത്തുണ്ടാകുന്ന ശ്രദ്ധ, ഇടുപ്പുവേദന, പാർശ്വവായു, മേഹവായു, തിമിരവായു മുതലായ പല വ്യാധികൾ ഭേദപ്പെടും.

**കുപ്പി ഒന്നു കൂടി വില രൂപാ ൧. തപാൽചിലവു അണ ൭.**

**൪-മണ്ഡലകുഷ്ടസംഹാരി.**

മണ്ഡലകുഷ്ടം, പഴുക്കടി, തഴുതണം. നരങ്ങാണി എന്നീ പേരുകളുള്ള രോഗത്തിനു സിക്ലിറ്റേഷ്യം. തപശ്ശോഗങ്ങൾ പലതും മാറും; തൈൽ, മേഹകുഷ്ടം മുതലായവയെ നശിപ്പിക്കും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു ൪-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പിവരെ ൭-ണ വേറെ.**

പി. സുബ്ബരായി  
 പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, Porto Novo

### ഉ-ലക്ഷ്മീകരകസ്തുരിഗുളികകൾ.

താംബൂലം ഉപയോഗിക്കുന്നവർ എപ്പോഴും സശ്രദ്ധം ഉപയോഗിക്കേണ്ട വിലയേറിയ സാധനം,—ദന്തദ്രവ്യം, വായനാനന്ദം, അജിർണ്ണം, പിത്തവായു, ഇവയെ ശമിപ്പിക്കും.



തനിച്ചോ താംബൂലത്തോടു കൂടിയോ ഉപയോഗിക്കാം. ആഹാരത്തോടു കൂടി രണ്ടു ഗുളികകളെ ഉപയോഗിച്ചാൽ ഏതു ഗുരുഭവ്യത്തെയും ജീണ്ണപ്പടുത്തും. രൂസവകാലത്തു താംബൂലത്തോടു കൂടി ഉപയോഗിച്ചാൽ സന്നി അടുക്കുകയില്ല. അപായകരമായ യാതൊരു ലഹരി സാധനങ്ങളും ഇതിൽ ചേർത്തിട്ടില്ല. കാശ്മീരത്തു നിന്നു വരുന്നതിയകസ്തുരി, പട്ടുകപ്പുരം മുതലായ അനേകം വിലയേറിയ സാധനങ്ങൾ ഇതിൽ ചേർത്തിട്ടുണ്ട്. ചർമ്മി, കാസരചാസം, ജ്വരം മുതലായ രോഗങ്ങൾ വയസ്സിന്റെ ഏറ്റക്കുറവിൽ ചോലവ ഒന്നു മുതൽ ര വരെ ഗുളികകൾ വെറിലച്ചാറിൽ കൊടുക്കാൽ സുഖപ്പെടും.

൨൦൦ ഗുളികകൾ ഉള്ള കുപ്പി ൧-൯ വില അണ ര. ൧-൫൦൦ൽ ൧൨-൨൦൦൦ കുപ്പികൾ അടങ്ങിയ ബക്കി ൧-൯ തപാൽ കൂലി ഉ-ണ.

#### ഡ-ദന്തമൃഗ്ണം.

സുഗന്ധമയങ്ങളെ എല്ലാമാതിരി ദന്തരോഗങ്ങളേയും നീക്കും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു മൂന്നണ തപാൽചിലവു രണ്ടു കുപ്പിവരെ ഉ-ണ വേറെ.

#### ഈ-ജ്വരഹാരി.

കുളിപ്പിനി, മുപ്പിനി, വാതപ്പിനി, പിത്തജ്വരം, കഫജ്വരം, അസ്ഥിജ്വരം മുതലായവയ്ക്കു നന്നം.

വില ഡപ്പി ഒന്നിനു ൧-൯, തപാൽചിലവു ഈ-ണ വേറെ.

#### പു-ലോകപ്രസിദ്ധമായ സുഗന്ധകന്തള തൈലം.

ഇത്തൈലം പിരട്ടിയാൽ തലമുടി, മീശ, ഇട, ഇവ ബഹുചുട്ടിയായും, ഞെരുക്കമായും കറുപ്പായും വെളുതും. കണ്ണിനു കളർമയുണ്ടാക്കും. സകല കണ്ണനോവുകളും തലവേദനകളും നീങ്ങും. ചെമ്പെട്ടരോമംകുറക്കും. രോമം ചൊഴിയാതിരിക്കും. കണ്ണിനു നല്ല തെളിച്ചമുണ്ടാക്കും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു പു-ണ. തപാൽചിലവു ഉ-ണ വേറെ.

#### ൻ-രോമസംഹാരി.

രോമം ഏറിട്ടെ വേണ്ടെന്നാക്കുന്നതോ അവിടെ ഈ മരുന്നു പിരട്ടിയാൽ യാതൊരു വേദനയുമുണ്ടാക്കാതെ രോമത്തെ മാറും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു റ-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെ ഉ-ണ വേറെ.

പി. സുബ്ബറായി  
പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആക്കാട്ട് ജില്ല.  
P. SUBBAROY Porto Novo



**൧൦-അഗ്നിമാന്ത്രസംഹാരി.**

ഹേതുമില്ലാത്ത, പരിചിതകൃക, നെഞ്ചുകലിക്കുക, മൂലബന്ധം, കൃത്യമനോവ, ദായ നാരം, അജീണ്ണം വയറുവീണ്ണുകയരുക. നിരാഭോഗം മുതലായ പിത്തോപദവങ്ങളെ നീ ക്കി സുഖപ്പെടുത്തും.

**ഡപ്പിനോക്കു അണ വൃ-തപാൽകൂലി അണ ഉ-വേറെ.**

**൧൧-കണ്ണുബിന്ദു.**

മീശാതു, ചെറിയകണ്ണു, ചെറിയപ്പല്ല, ഇരച്ചിൽ മുതലായ കണ്ണുരോഗങ്ങളെ ഭേദ പ്പെടുത്തും. ശ്രവണസുഷ്ണതയുണ്ടാകും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു വൃ-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെ ഉ-ണ വേറെ.**

**൧൨-സുഖഭേദിഗുളികകൾ.**

ഭേദി ശരിപ്പെടുത്തും അജീണ്ണം, പിത്തോപദവങ്ങൾ, വായു, മലംപിടിത്തം, അഗ്നി മാന്ത്രം. വാതം മുതലായ പല രോഗങ്ങളേയും ശമിപ്പിക്കും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു വൃ-ണ. തപാൽചിലവു ഒന്നു മുതൽ ര- വരെ ഡപ്പികൾക്കു ഉ-ണ വേറെ.**

**൧൩-നേത്രബിന്ദു.**

കണ്മനോവ, കണ്മകത്തു, ക്രമം, നീരെപ്പല്ല, മി.ദൽ മാലകണ്ണു, പീലക്കെട്ടു, ശേഷമ ക്കു, പൂവു, ചെരപ്പ, ഏരിച്ചിൽ ഇ.മ പുരികം ഇവയുടെ വലിച്ചു, പുകച്ചിൽ ഇങ്ങനെയുള്ള രോഗങ്ങളെ ഭേദപ്പെടുത്തും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു വൃ-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെ ഉ-ണ വേറെ.**

**൧൪-സുഖലിതരക്ഷണി.**

ബലഹീനതയാവു. അത്യുഷ്ണതയാവു. മരം ഉണ്ടാകുന്ന ഇന്ദ്രിയ സ്തംഭിതത്തെ നീക്കും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു വൃ-ണ. തപാൽചിലവു ഉ-വരെ ഡപ്പി കൾക്കു ഉ-ണ വേറെ.**

**൧൫-മൃഗകസ്ടൂരി.**

കാഷ്ടീരിൽ നിന്നും വരുന്നിയിട്ടുള്ള ഒന്നാന്തരം കസ്ടൂരി എപ്പോഴും ആപ്പി സിൽ ഉണ്ടു.

രൂപാന്തരത്തിനു രപ-ക. വില ഒരു രൂപാ മുതൽക്കുള്ള ഏതു സം പ്രയുക്തം ചിലവറയായിട്ടും കൊടുക്കപ്പെടും. തപാൽചിലവുപുറമെ. എഴുത്തുകത്തുകൾ എല്ലാം ഇംഗ്ലീഷിലോ തമിഴിലോ ആയിരിക്കണം.

പി. സുബ്ബറായി  
ചറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആകാട്ടുപുഴ.  
P. SUBBAROY, Porto Novo,

**൧൩- ശൈവവിഷത്തിന്നു സിദ്ധൗപദം.**

തേർകടിച്ചു സ്ഥലത്തെ രണ്ടുതളി ഒഴിച്ചാൽ പൊട്ടുന്നനെ ആശ്വാസം കാണും. കർമ്മകുഡുംബത്തിലെങ്കിലും ഈ മരുന്ന ഒരു കുപ്പി കർമ്മത്തിൽ വെക്കുന്നതെല്ലാമുമാകുന്നു.

വില കുപ്പി ൧- ക ൧- ക ൨-൩. ൧൨ കുപ്പിയിൽ കുറച്ചിട്ടു കണിച്ചു വാങ്ങുന്നവർക്ക് ഡസൻ ൧ ക ൨ ക പണ, ഉള്ള വിലയിൽ കുറച്ചു മാത്രമെ വില ചുമത്തുന്നുള്ളൂ. വി-പി- കമീഷൻ ഉണ്ടാകുന്ന പൂറമേ.

ഇൻഡ്യയിലും ബർമ്മയിലും ൧൨ കുപ്പിവരെ വി-പി- കമീഷൻ ഉണ്ടാകുന്ന സിലോൺ ടി റണ.

**൧൪- പ്രണവീരോപണ തൈലം.**

ഈ കഴമ്പു പിത്തപ്പുണ്ണു മതലായ എല്ലാവിധ പ്രണാസകൾക്കും ശൈകുണ്ടു മരുന്നായാകുന്നു. ഇത സകല കൃമികളെയും നശിപ്പിച്ചു എല്ലാ പ്രണാസങ്ങളെയും വിട്ടുപോയിക്കൊടുക്കുന്ന വേഗത്തിൽ ഉണക്കുന്നതാകുന്നു.

വില പണ. മൂന്നു കുപ്പിവരെ വി-പി- കമീഷൻ ഉണ്ടാകുന്ന മാത്രം.

**൧൫. കണ്ണശുദ്ധി ഗുളിക.**

ഇത കണ്ണം തെളിഞ്ഞു ശാരീരം നന്നാവുന്നതിന്നു അതിവിശേഷമായ മരുന്നായാകുന്നു, പ്രത്യേകിച്ചു സഹീതകാർക്കും, പ്രസംഗകാർക്കും, പാതിരിമാർക്കും, ശബ്ദാവയവംകൊണ്ടു അത്യായാസം ചെയ്യുന്നവരായ മറ്റൊരാൾക്കും വളരെ ഉപയോഗമുള്ളതുമാകുന്നു.

വില പണ വി-പി- കമീഷൻ നു കുപ്പിവരെ നു ണ.

**൧൬. സ്നാനമൂർച്ഛം.**

ഈ പൊടിതേച്ചു കുളിക്കുന്നതിന്നു വിലയേറിയ സോപ്പിനേക്കാൾ വളരെ വിശേഷം. ഇത ദേഹത്തിലെ അഴുക്കും ദുർഗന്ധവും കളഞ്ഞു, ഉദാരവും പ്രകാശവും സുഗന്ധവും ഉണ്ടാക്കുന്നു. ഇതിന്നും പുറമെ ദേഹത്തിന്നു ശൈത്യവും സുഖവും എല്ലാജ്യോഷും തോന്നിക്കും. ഇത ഇന്ത്യയിലുള്ള എല്ലാവർക്കും വേണ്ടതാകുന്നു.

വില പണ വി-പി- കമീഷൻ ൩ ണ.

പി. സുബ്ബറായി

പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, porto Novo.

൨൦. സജീവതൃപ്തിക.

കിട്ടിക്കുകയുണ്ടാവുന്ന പനി, ജലദോഷം, തവചേന, ചുമ, അതിസാരം, അരിശ്ശ, ഉറക്കമില്ലായ്മ, ഇവയ്ക്കും ആന്ത്രപായ മുതലായി എല്ലാ ഉദരരോഗങ്ങൾക്കും ഈ ഗുളിക വളരെ ഉപയോഗമുള്ള ഔഷധമാകുന്നു. ഇത മദ്ധ്യവയസ്സുകൾക്കും ദൈവപായ ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാകുന്നു.

വില ൧൦ ണ വി-പി- കമീഷൻ സ ക്ഷീവാര ൭ ണ.

൨൧. ഒന്നാംതരം ഗോരോചനഗുളിക.

എല്ലാവിധ പനികൾക്കും അത സാബന്ധമായി പ്ലീഹ കരമ. ഇന്ദ്രിയങ്ങൾക്കും നന്നായ ഉപരോഗങ്ങൾക്കും ജലദോഷം, തവചേന, ചുമ, അതിസാരം, അരിശ്ശ, ഉറക്കമില്ലായ്മ, ആന്ത്രപായ മുതലായി എല്ലാ ഉദര രോഗങ്ങൾക്കും അതി വിദഗ്ദ്ധനായ ഔഷധമാകുന്നു.

വില ൭ ണ വി-പി- കമീഷൻ സ ക്ഷീവാര ൭ ണ.

൨൨. തപഗ്രോഗ ചരിഹാരി.

ഈ ഔഷധം കരച്ചർ, ചുണ്ണാട, ചൊരി, ഒട്ടവട്ട, പോളർ, ചൂ, പുഴക്കുടി, തട്ടരണം, മുതലായ കടിയും ചൊരിയും ഉള്ള എല്ലാ തപഗ്രോഗങ്ങൾക്കും ഏറെയും നല്ല ഔഷധമാകുന്നു. ഇത ദഹത്തിന്റെ പുറമെ മാത്രം ഉപയോഗിച്ചാൽ മതി.

വി-പി- കമീഷൻ ൭ ണ.

ക. ണ. സ.

ഒന്നാംതരം ഗോരോചനം	രൂപാന്തരം	൧	൦	൦
ടി മഞ്ഞം	ടി	൧	൦	൦
ടി പച്ചക്കപ്പൂരം	ടി	൧	൦	൦

മേൽവിലാസം തമിഴിലോ ഇംഗ്ലീഷിലോ വിശദമായി എഴുതണം.

പി. സുബ്ബറായി

പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, Porto Novo.

P. SUBBAROY, porto Novo.

## PATENT MEDICINES.

	RS.	A.	P.		RS.	A.	P.
Scott's Emulsion of pure Cod Liver Oil.	1	6	0	Borex Soap.	0	12	0
Maltine with Cod Liver Oil.	1	12	0	Burogoyn's chemical food per bottle.	0	12	0
Mellin's Emulsion Cod Liver Oil.	1	6	0	Easton's Syrup.	1	0	0
Dr. D Jong's Cod Liver Oil.	1	10	0	Cadbury's Cocoa per tin.	0	10	0
Kepler Malt Extract.	1	8	0	Van Honten's cocoa.	0	12	0
Kepler Malt Extract of Cod Liver Oil.	1	10	0	Setchford's carbolic tooth powder.	0	6	0
Extract of Malt with Cod Liver Oil.	1	8	0	Calvert's Do.	0	6	0
Kemp and Co. Gora Pouder.	0	4	0	Tyra Hari.	0	8	0
Malt pepsin.	4	12	0	Stearn's Headache cure per book.	1	0	0
Sulphate of Quinine	1	12	0	Pria & Co's Golden oil for the Hair	1	0	0
Vaseline 2 oz. bottle.	0	6	0	Grimault's Indian cigarettes.	1	4	0
Pomade Vaseline	0	6	0	Smelling salt.	0	10	0
Vaseline yellow	2	0	0	Cough Lozenges.	1	4	0
Brands Essence of chiken per tin.	2	0	0	Pain killer.	0	10	0
Brands Essence of mutton.	1	8	0	Mother seigels Syrup.	1	4	0
Senico meat large size.	1	4	0	Cormolt santol midy.	2	8	0
Benger's food.	1	4	0	Fellin's Syrup.	2	2	0
Nestle's milk food, tin	1	3	0	Menthol.	0	5	0
Mellin's food large size	1	10	0	Dr. William Pink Pills.	2	8	0
Do. Small size.	1	0	0	Birgoynes Sarsaparilla	1	12	0
<b>Bovril.</b>	1	0	0	Carmolt's do.	2	0	0
<b>Dq. Bottle.</b>	1	2	0	Red Jamaica do.	1	8	0
				Cooper's do.	1	4	0
				Clarke's Blood mixture.	2	8	0
				Dr. Falliets Pepto per.	4	0	0
				Bolivian Cocoa vine.	2	12	0
				Peptone wine.	3	0	0
				Cuticura Soap per cake.	0	12	0
				Barly powder	0	9	0
				Crosse & Blackwell's			
				Lucca Oil,	1	0	0



	RS.	A.	P.		RS.	A.	P.
Olive Oil.	0	6	0	Cosmentique Blance.	0	5	0
Medecal Skin Soap.	0	14	0	Johan Maria Farina			
Do. Salutes Soap.	0	8	0	Eaude coloque.	0	8	0
Vinolia Pomade.	1	4	0	Do. No. 4	1	4	0
Philowne Pomade	0	4	0	Freeman's chlorodyne.	0	10	0
Beecham's Patent Pills.	0	10	0	Dr. J. Collis Broundu.	0	14	0
Cockle's Pills.	0	14	0	Japan canaga water.	0	10	0
Oriental Balm.	1	0	0	Fss nce of Ginger.	0	10	0
Vaseline Jelly.	0	6	0	Do. Peppernent.	0	12	0

**P. M. MURPHY MOHAMAD BEERAN COOTY.**

*Cochin and Ernakulam,*

*Wholesale and retail Merchant.*

Begs to advise he is ready to send articles to any place per. V. P. Post. Things taken by dozens will be given at a reduced price.

**THE MALABAR QUARTERLY REVIEW.**

EDITED BY

C. V. SUBRAMANYA AIYAR, B. A.

*Annual subscription inclusive of postage, Rs. 5.*

To understand the character and the scope of the journal and the standard of the contributions that appear in it intending subscribers should refer to the pages of any number of the Review, a copy of which can be had on payment of Re. 1—6—0, to

The MANAGER,

*The Malabar Quarterly Review.*

**Ernakulam**

# പി. എം. മർഫി ബീരാൻ കുട്ടി.

ജനറൽ മച്ച്നർ; എറണാകുളം കൊച്ചി.

പുതിയതായ പലമാതിരി സാമാനങ്ങൾ! ചരക്കുമെച്ചം!!

വില ചുരുക്കം!!!

ശീമക്കുമാലയം				ക.	ണ.	സ.
ഒന്നാന്തരം വീപ്പ 1ക്കു വില	...	...	...	11	4	0
രണ്ടാന്തരം ടി 1ക്കു	...	...	...	10	4	0
മൂന്നാന്തരം ടി 1ക്കു	...	...	...	9	4	0
നാലാന്തരം ടി 1ക്കു	...	...	...	7	4	0
ചായങ്ങൾ						
ഹബ്ബുക്ക് സിങ്ക് വെള്ളച്ചായം റാത്തൽ 28ക്കു				7	0	0
ടി രണ്ടാന്തരം റാത്തൽ 20ക്കു	...	...	...	3	0	0
ടി മൂന്നാന്തരം റാത്തൽ 20ക്കു	...	...	...	2	0	0
ശേഷം എല്ലാ നിറങ്ങൾക്കും വീപ്പ 1ക്കു	...	...	...	2	0	0
പൊടിച്ചായങ്ങൾ						
ചുമ്പു കെട്ട 1ക്കു	...	...	...	0	6	0
പച്ച കെട്ട 1ക്കു	...	...	...	0	6	0
നീല കെട്ട 1ക്കു	...	...	...	0	4	0
മഞ്ഞ കെട്ട 1ക്കു	...	...	...	0	4	0
വെള്ള കെട്ട 1ക്കു	...	...	...	0	4	0
തൈലങ്ങൾ						
കേശരഞ്ജൻ തൈലം കുപ്പി 1ക്കു	...	...	...	1	1	0
മക്കാസ്സറായിൽ തൈലം കുപ്പി 1ക്കു	...	...	...	1	0	0
ഫേർസ്റ്ററെ തൈലം കുപ്പി 1ക്കു	...	...	...	1	8	0
വള്ളി ചൂരൽ റാത്തൽ 1ക്കു	...	...	...	0	4	6

ഇതുകൂടാതെ പലതരം സാമാനങ്ങളും ചുരുങ്ങിയ വിലക്കു കൊടുക്കുന്നതാകുന്നു.

**P. SUBBAROY'S**  
**World-Renowned and Most**  
**Efficacious Ayurvedic Medicines.**

മരുന്നേ സേവിച്ചതിൽ പിന്നീട്



**പി. സുബ്ബരായിയുടേ ലോക പ്രസിദ്ധ**  
**ങ്ങളും ഏറ്റവും ഫലവത്തുങ്ങളും**  
**ആയ ആയുർവ്വേദ മരുന്നുകളായും**  
**൧-ലോകപ്രസിദ്ധമായയാതുചുഷ്ടികാരി.**  
 യാതുനടും, ബലഹീനത, ലക്ഷണമില്ലായ്മ, വിശപ്പില്ലായ്മ, നേത്രം, കൈ, കിരൽ മുതലായവയുടെ നിരീകരണം, നീരസം, മധുരമേഹം കടുപ്പം (കൃത്യം) മുതലായ പലവിധ രോഗങ്ങളെ ക്ഷണനേരം പരിഹരിച്ചു രക്ഷ ചെയ്യുന്നു.



മരുന്നേ സേവിച്ചതിൽ പിന്നീട്

**ഡപ്പി ഒന്നുകൾ വിലരൂപം ൨-തപാൽ ചിലവുവകയ്ക്കു അണ**  
**൭-വേറെ.**

**൨-പ്രമോദ നിവാരണി.**

സിരാമോഹം, തെളിപ്പം, ഉച്ചയകനായും തടഞ്ഞും പോകുക, മേധം, പക്ഷി രക്തമോഹം മുതലായ വ്യാധികളിൽനിന്നു സ്ത്രീ പുരുഷന്മാരെ നിവർത്തിപ്പിക്കും. പ്രതുക ലത്തിൽ രക്തം അധികമായി സ്രവിക്കുന്നതിനേയും ശമിപ്പിക്കും.

**കുപ്പി ൧-കു വില രൂപ ൧. മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെയുള്ള ബ**  
**ങ്കിഷ തപാൽചിലവു അണ ൭.**

**൩-സർവ്വവേദനാ സംഹാരി.**

ഈ തൈലം അപ്പം പിരട്ടിയാൽ കൈകാൽ മുതലായ അംഗങ്ങളിൽ കത്തിനോവുക വീക്കം, മുക്കുവാതം നെഞ്ചുനോവു, തലവേദന, ഒരു ഭാഗത്തുണ്ടാകുന്ന ശ്രദ്ധ, ഇടുപ്പുവേദന, പാർശ്വവായു, മേഹവായു, തിമിരവായു മുതലായ പല വ്യാധികൾ ഭേദപ്പെടും.

**കുപ്പി ഒന്നുകൾ വില രൂപം ൧. തപാൽചിലവു അണ ൭.**  
**൪-മണ്ഡലകുഷ്ടസംഹാരി.**

മണ്ഡലകുഷ്ടം, പഴുക്കടി, തഴുതണം. നരങ്ങാണി എന്നീ പേരുകളുള്ള രോഗത്തിനു സിദ്ധൗഷധം. തപശ്ശാഗങ്ങളെ പലതും മാറും; തേമൽ, മേഹകുഷ്ടം മുതലായവയെ നശിപ്പിക്കും.

**വില, കുപ്പി ഒന്നിനു ൪-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പിവരെ**  
**൭-ണ വേറെ.**

**പി. സുബ്ബരായി**  
**പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.**

**P. SUBBAROY, Porto Novo**

### ഉ-ലക്ഷ്മീകരകസ്തുരിമുളികകൾ.

താംബൂലം ഉപയോഗിക്കുന്നവർ എപ്പോഴും സശ്രദ്ധം ഉപയോഗിക്കേണ്ട വിലയേറിയ സാധനം,—ദന്തവേദന, വായനാദം, അജിണ്ണം, പിത്തവായു, ഇവയെ ശമിപ്പിക്കും.



തനിമുഖം താംബൂലത്തോടുകൂടിയൊ ഉപയോഗിക്കും. അശ്വാതത്തോടുകൂടി രണ്ടു ഗുളികകളെ ഉപയോഗിച്ചാൽ ഏതു ഗുരുദ്വേഷേയും കീഴ്പ്പുല്പാദിക്കും. പ്രസാദകാലത്തു താംബൂലത്തോടുകൂടി ഉപയോഗിച്ചാൽ സന്നി അടുക്കുകയില്ല. അപായകരമായ യാതൊരു ലഹരി സാധനങ്ങളും ഇതിൽ ചേർത്തിട്ടില്ല. കാശ്ചിരത്തു നിന്നു വരുന്നിടകസ്തുരി, പച്ചക്കപ്പിരം മുതലായ അനേകം വിലയേറിയ സാധനങ്ങൾ ഇതിൽ ചേർത്തിട്ടുണ്ട്. ചമി, കാസശ്യാസം, ജപരം മുതലായ രോഗങ്ങൾ വരുന്നിടം ഏറ്റക്കുറച്ചിൽ പേലപല ഒന്നു മുതൽ ര വരെ ഗുളികകൾ വെറിലച്ചാറിൽ കൊടുത്താൽ സുഖപ്പെടും.

൨൨൦-ഗുളികകൾ ഉള്ള കുപ്പി ൧ കൂ വില അണ ര. ൧-മുതൽ ൧൨-വരെ കുപ്പികൾ അടങ്ങിയ ബക്കി ൧-കു തപാൽ കൂലി ൫-ണ.

#### ന-ദന്തമുണ്ണം.

സുഗന്ധമായുള്ളതു എല്ലാമാതിരി ദന്തരോഗങ്ങളേയും നീക്കും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു മൂന്നണ് തപാൽചിലവു രണ്ടു കുപ്പിവരെ ൫-ണ വേറെ.

#### ൭-ജപരഹാരി.

കുളിപ്പിനി, മുപ്പിനി, വാതപ്പിനി, പിത്തജപരം, കഫജപരം, അസ്ഥിജപരം മുതലായവയ്ക്കു നന്നു.

വില ഡപ്പി ഒന്നിനു ൧-ക, തപാൽചിലവു ൭-ണ വേറെ.

പു-ലോകപ്രസിദ്ധമായ സുഗന്ധകന്തള തൈലം.

ഇത്തൈലം പിരട്ടിയാൽ തലമുടി, മീശ, ഇമ, ഇവ ബഹുപുഷ്പിയായും, ഞെരുക്കമായും കറുപ്പായും വളരും. കണ്ണിനു കളർമയുണ്ടാകും. സകല കൺനോവുകളും തലവേദനകളും നീങ്ങും. ചെമ്പെട്ടരോമം കുറയും. രോമം പൊഴിയാതിരിക്കും. കണ്ണിനു നല്ല തെളിച്ചമുണ്ടാകും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു ൮-ണ. തപാൽചിലവു ൫-ണ വേറെ.

#### ൯-രോമസംഹാരി.

രോമം എവിടെ വേണ്ടെന്നാകുന്നതോ അവിടെ ഈ മരുന്നു പിരട്ടിയാൽ യാതൊരു വേദനയുമുണ്ടാകാതെ രോമത്തെ മാറും.

വില, കുപ്പി ഒന്നിനു ൪-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കുപ്പികൾ വരെ ൫-ണ വേറെ.

പി. സുബ്ബറായി  
പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.  
P. SUBBAROY, Porto Novo.



൧൦-അഗ്നിമാന്ദ്യസംഹാരി.

ഹേമമില്ലായ്മ, പുളിച്ചതികടുകി, നെഞ്ചുകലിക്കുക, മൂലബന്ധം, വയറുനോവ, വായു നാദം, അജീർണ്ണം വയറുവീർത്തുകയറുക. നിരോധം മുതലായ പിത്തോപദ്രവങ്ങളെ നീക്കി സുഖപ്പെടുത്തും.

ഡപ്പിന്നെക്കു അണ പ-തപാൽകൂലി അണ ഉ-വേറെ.

൧൧-കണ്ണുചിന്ദ.

മീക്കായ, ചെറികുരുത്ത, ചെറിയപ്പു, ഇരച്ചിൽ മുതലായ കണ്ണുരോഗങ്ങളെ ഭേദപ്പെടുത്തും. ശ്രവണസുഷ്ണതയുണ്ടാകും.

വില, കപ്പി ഒന്നിനു പ-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കപ്പികൾ വരെ ഉ-ണ വേറെ.

൧൨-സുഖദേദിഗുളികകൾ.

ദേദി ശരിപ്പെടുത്തും അജീർണ്ണം, പിത്തോപദ്രവങ്ങൾ, വായു, മലംപിടിത്തം, അഗ്നിമാന്ദ്യം, വാതം മുതലായ പല രോഗങ്ങളേയും ശമിപ്പിക്കും.

വില, ഡപ്പി ഒന്നിനു പ-ണ. തപാൽചിലവു ഒന്നു മുതൽ ര-വരെ ഡപ്പികൾക്കു ഉ-ണ വേറെ.

൧൩-നേത്രചിന്ദ.

കൺനോവ, കൺകുരുത്ത, ക്രമം, നീരെടുപ്പു, മിദൽ മാലകണ്ണു, പീടകെട്ടു, ദശവർഷ, പൂവു, ചെരപ്പ, എരിച്ചിൽ ഇവ പുരികം ഇവയുടെ വലിവു, പുകച്ചിൽ ഇങ്ങനെയുള്ള രോഗങ്ങളെ ഭേദപ്പെടുത്തും.

വില, കപ്പി ഒന്നിനു പ-ണ. തപാൽചിലവു മൂന്നു കപ്പികൾ വരെ ഉ-ണ വേറെ.

൧൪-സുഖലിതരക്ഷണി.

ബലഹീനതയാലും അത്യജീർണ്ണതയാലും 20 രം ഉണ്ടാകുന്ന ഇന്ദ്രിയ സ്തംഭിതത്തെ നീക്കും.

വില, ഡപ്പി ഒന്നിനു പ-ണ. തപാൽചിലവു ഉ-വരെ ഡപ്പികൾക്കു ഉ-ണ വേറെ.

൧൫-മൃഗകസ്ടൂരി.

കാഷ്ടീരിൽ നിന്നും വരുന്നിയിട്ടുള്ള ഒന്നാത്തരം കസ്ടൂരി എപ്പോഴും ആജീവിതകാലം ഉണ്ടു.

രൂപാന്തകാത്തിനു ര-പ-ക. വില ഒരു രൂപാ മുതൽക്കുള്ള ഏതു സമൃദ്ധിയും ചില്ലറയായിട്ടും കൊടുക്കപ്പെടും. തപാൽചിലവുപുറമെ എഴുത്തുകുത്തുകൾ-എല്ലാം ഇംഗ്ലീഷിലോ തമിഴിലോ ആയിരിക്കണം.

പി. സുബ്ബറായി  
പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, Porto Novo.

൧൩- തേടാവിഷത്തിന്ന സിദ്ധേശയം.

തേടുകടിച്ച സ്ഥലത്തെ രണ്ടുളളി ഒഴിച്ചാൽ പൊട്ടുന്നനെ ആശംസം കാണം. ഒരു കഡുംബത്തിലെങ്കിലും ഈ മരുന്ന ഒരു കപ്പി കരുതി വെക്കാതെ ഇരിക്കരുത.

വില കുപ്പി ൧- കൂ ൧- ക ര-ണ. ൧൨ കുപ്പിയിൽ കുറയി  
ത്തെ നേരിച്ചു വാങ്ങുന്നവർക്ക് ഡസൻ ൧ കൂ ൨ ക വുണ, ഉള്ള വില  
യിൽ കുറച്ചു മാത്രമെ വില ചുമത്തുന്നുള്ളൂ. വി-പി- കമീഷൻ ഉ  
ണ പുറമേ.

ഇൻഡ്യയിലും ബർമ്മയിലും ൧൨ കുപ്പിവരെ വി-പി- കമീഷ  
ൻ മണ സിലോൺ ടി ണെ.

൧൪- പ്രണവീരോപണ തൈലം.

ഈ കഴമ്പു പിത്തപ്പുണ്ണ മുതലായ എല്ലാവിധ പ്രണാങ്ങൾക്കും കൈകളെ ദൗഷ്യമാ  
കുന്നു. ഇത സകല കൃമികളേയും നശിപ്പിച്ചു എല്ലാ പ്രണാങ്ങളേയും വിശുദ്ധീകരിച്ചു വ.  
ഉരെ വേഗത്തിൽ ഉണക്കുന്നതാകുന്നു.

വില പൂ ണ. മൂന്നു കുപ്പിവരെ വി-പി- കമീഷൻ മണ മാത്രം.

൧൫. കണ്ണശുദ്ധി തുളിക.

ഇത കണ്ണം തെളിഞ്ഞു ശാരീരം നന്നാവുന്നതിന്ന. അതിവിശേഷമായ ദൗഷ്യമാക  
ന്നു, പ്രത്യേകിച്ച സംഗീതക്കാർക്കും, പ്രസംഗക്കാർക്കും, പാതിരിമാർക്കും, ശബ്ദാവയവംകൊണ്ട  
അത്യായാസം ചെയ്യേണ്ടവരായ മറെറല്ലാവർക്കും വളരെ ഉപയോഗമുള്ളതുമാകുന്നു.

വില പൂ ണ വി-പി- കമീഷൻ ന കുപ്പിവരെ ന ണ.

൧൬. സ്നാനമുണ്ണം.

ഈ പൊടിതേച്ചു കുളിക്കുന്നതിന്ന വിലയേറിയ സോപ്പിനേക്കാൾ വളരെ വിശേ  
ഷം. ഇത ദേഹത്തിലെ അഴുക്കും ദുർഗന്ധവും കളഞ്ഞു, ദുർഗന്ധവും പ്രകാശവും സുഗന്ധവും  
ഉണ്ടാക്കുന്നു. ഇതിന്നും പുറമെ ദേഹത്തിന്ന ശൈത്യവും സൂര്യവും എല്ലാത്തോഴും തോന്ന  
ക്കും. ഇത ഇന്ത്യയിലുള്ള എല്ലാവർക്കും വേണ്ടാതാകുന്നു.

വില പൂ ണ വി-പി- കമീഷൻ ൩ ണ.

പി. സുബ്ബറായി

പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, porto Novo.

൨൦. സഞ്ജീവതളിക.

കുട്ടികൾക്കുണ്ടാവുന്ന പനി, ജലദാഹം, തലവേദന, ചുമ, അതിസാരം, അരിശം, ഉറക്കമില്ലായ്മ, ഇവയ്ക്കും ആന്തരികമായ മുതലായി എല്ലാ ഉദരരോഗങ്ങൾക്കും ഈ ഗുളിക വളരെ ഉപയോഗമുള്ള ഔഷധമാകുന്നു. ഇത മദ്ധ്യവയസ്സുമാർക്കും മരുന്നായെ ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാകുന്നു.

വില ൧൦ ണ വി-പി- കമീഷൻ സ ക്ഷിപ്തവരെ ൫ ണ.

൨൧. ഒന്നാംതരം ഗോരോചനഗുളിക.

എല്ലാവിധ പനികൾക്കും അത സംബന്ധമായി ഏകദേശം നൂറുകിൽ ഉണ്ടാവുന്ന ഉപരോഗങ്ങൾക്കും ജലദാഹം, തലവേദന, ചുമ, അതിസാരം, അരിശം, ഉറക്കമില്ലായ്മ, ആന്തരികമായ മുതലായി എല്ലാ ഉദര രോഗങ്ങൾക്കും അതി വിശേഷമായ ഔഷധമാകുന്നു.

വില ൫ ണ വി-പി- കമീഷൻ സ ക്ഷിപ്തവരെ ൫ ണ.

൨൨. തപശ്ശോഗ പരിഹാരി.

ഈ ഔഷധം കിരപ്പൻ, ചുണ്ണൻ, ചൊരി, ഒടുവട്ട, പോളൻ, ചൂട, പുഴുക്കുടി, താരണം, മുതലായ കടിയും ചൊരിയും ഉള്ള എല്ലാ തപശ്ശോഗങ്ങൾക്കും ഏറെയും നല്ല ഔഷധമാകുന്നു. ഇത ദഹനത്തിന്റെ പുറമെ മാത്രം ഉപയോഗിച്ചാൽ മതി.

വി-പി- കമീഷൻ ൫ ണ.

ക. ണ. സ.

ഒന്നാംതരം ഗോരോചനം	രൂപാന്തരം	൧	൦	൦
ടി മഞ്ഞം	ടി	൧	൦	൦
ടി പച്ചക്കപ്പൂരം	ടി	൧	൦	൦

മേൽവിലാസം തമിഴിലോ ഇംഗ്ലീഷിലോ വിശദമായി എഴുതണം.

പി. സുബ്ബറായി

പറങ്കിപ്പേട്ട, തെക്കേ ആർക്കാട്ട് ജില്ല.

P. SUBBAROY, Porto Novo.

# നൊട്ടീസ് .

മെത്തരം സാമാനങ്ങൾ !

വില വളരെ സഹായം !!

ബോമ്പായിമുതലായ വ്യാപാരസ്വർലങ്ങളിലുള്ള പ്രധാന ഷാപ്പുകളിൽ നിന്നുനേരിട്ടുവരുത്തുന്നതും താഴെ വിവരം പറയുന്നതും വെറേയും അനേകം സാമാനങ്ങൾ തൊക്കപ്പടിയായും ചില്ലറയായും വളരെ സഹായ വിലക്കു വില്ക്കുന്നതാണ്.

പലതരത്തിലുള്ള പ്ലാനൽ ശിലകൾ, ടീഡുകൾ, ചെക്കുതുണികൾ, വളരെ ഭംഗിയുള്ള ചീട്ടികൾ പട്ടുകൾ, ബ്ലാങ്കെറ്റുകൾ, തൊപ്പികൾ, സർജുകൾ, മല്ല, ജഗന്നാഥൻ മുതലായ തുണിച്ചരക്കുകൾ. എന്നാമൽ ചായങ്ങൾ, പലതരത്തിലുള്ള ഗ്ലാസുകൾ, നാഴികമണികൾ, വാച്ചുകൾ, വിളക്കുകൾ, കണ്ണാടികൾ, കത്തികൾ, ഗുളൊപ്പുകൾ, രവിവർപ്പങ്ങൾ, കൊടകൾ, ഇരിമ്പചെട്ടികൾ, ഇരിമ്പഅലമാരികൾ, ഇരിമ്പഅടുപ്പുകൾ, അനേകവിധം സൊപ്പുകൾ, ബ്രാണ്ടി, വിസ്കി, മുതലായ ലഹരിസാധനങ്ങൾ, മുത്തച്ചിപ്പികൊണ്ടുള്ള അനേകവിധ പായങ്ങൾ, ഇവകളും മെലിൻസഫ്രഡ, കൊക്കോ, കാപ്പിപ്പൊടി, ടീ ബിസ്കൂട്ട് മുതലായ വേറെയും അനേകവിധ സാമാനങ്ങൾ വളരെ സഹായവിലക്കു വില്ക്കുന്നു.

ആവശ്യപ്പെടുന്നവർക്ക് സാമാനങ്ങൾ വി- പി- ആയി അയച്ചുകൊടുക്കുന്നതാണ്.

എ. ടി. എസ്സു. മേനോൻ.  
ജനറൽ മർച്ചന്റ്.  
ചിററൂർ.

# പ്രവഹാരചിന്താമണി.

എല്ലാ ഇംഗ്ലീഷ് മാസവും 30-ാം നമ്പ്ര പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു വിരേഷനിരമാസിക.

പത്രാധിപർ

ചെങ്കുളത്ത കുരുണാകരമേനോൻ ബി. എ.

— : 0 : —

1903 അക്ടൂബ്ര.

സംഗ്രഹവിവരം.

- 1. കാണ്ഠ 1—വി. രജരാജമേനോൻ, ബി. എ., ബി. എക്.
- 2. പത്രാധിപകുറിപ്പുകൾ.
- 3. മദിരാശി ഹൈക്കോട്ട് ലേഖനം.
- 4. ബി. ഗോവിന്ദൻ നമ്പ്രാർ, ബി. എ. ബി. എക്.
- 5. ഹൈക്കോട്ട് വിധി സംഗ്രഹം.
- 6. കൊച്ചി വിധികൾ—കേരളം രാമൻമേനോൻ, ബി. എ., ബി. എക്.  
കാട്ടാട്ട അച്യുതമേനോൻ, ബി. എ., ബി. എക്.
- 7. തിരുവിതാംകൂർ വിധികൾ വി. കുരുണാകരമേനോൻ, ബി. എ., ബി. എക്.

- കേരള സഞ്ചാരി- നിയമകാര്യത്തിൽ ഉപാദ്ധ്യായൻ,
- 8. മനോരമ- മേനോന്റെ പുതിയ സ്വന്തംകത്തെപ്പോലെ വേറെ ഒരു പത്രത്തിന്നു ചെലവില്ല.
- 9. മനോരമ- സർവ്വ മുതൽകാര്യം വാങ്ങേണ്ടതാണ്.
- 10. കേരളപത്രിക- കർമ്മകർമ്മ അന്ത്യപകാരം.

ഓരോ മാസം ഏറ്റവും സാരമായ വിനയങ്ങൾ അടങ്ങിയ ഒരു ഭാഗം, കൊച്ചി വിധികളുടെ പോലെ അറിവാൻ "ചിന്താമണി" ഏറ്റവും.

വരിസംഖ്യ—എട്ടുപാട് മുൻകൂറ.

ഒരു കൊല്ലത്തെക്കു

വി. പി. ര—

ആറു മാസത്തെക്കു

വി. പി. ര—

കൊച്ചി വിധികൾ 9-ാം നമ്പ്ര മുതൽക്കും, തിരുവിതാംകൂർ വിധികൾ 10-ാം നമ്പ്ര മുതൽക്കും പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തിത്തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. എന്ന പ്രവഹാരചിന്താമണി മാന്വേജർ,

വള്ളുവനാട്, മലബാർ.

## 2 BOTTLES KESHANJAN FOR 2 As.

Why go to Calcutta or Armenian Street Madras when you get nearer home for  $\frac{1}{16}$  of the price demanded there.

For every Re. you pay there you are to pay us only 1 a.

Rs. 2 worth of any of the following for 2 as.

### HOW IS IT?

Buy our coupon for 2 as, from any of your friends (if you cannot do so directly from us) and send it to us along with 8 As. you will receive a certificate (with 4 coupons similar to the one first purchase attached to it) entitling you to Rs. 2 worth of any of the following on these conditions.



Sell these 4 coupons for 8 annas (and thus realize the amount you send us) and ask the buyers to send them to us with a similar 8 annas for each coupon. On receipt of the same we will send them 4 certificates similar to the one we send you first, and to you, Rs. 2 worth of any of the following.

These 4 certificate holders will have in their turn to repeat what you do,

In case you should select more than Rupees 2 worth of any of the following, the excess will be recovered by sending the same per V. P. P.

The certificate-holder can select any Rs. 2 worth of school,

college or general books. List on application.

Any Rs. 2 worth of Kaviraj N. N. Sen's Ayurvedic Medicine or Keshranjan Oil. List on application.

Any Rs. 2 worth of Rajah Ravi Varma's Picture. List on application.

## LAKSHMI.

The finest product of the fertile imagination of Rajah Ravi Varma, the acknowledged prince among artists. Size 20 x 14, Bombay price Re. 1. Given away for half price, i. e. 8 annas. To every purchaser of the above picture we present a copy of our Calendar, the finest and the most brilliant Calendar in the world.

We make bold to assert you would have never seen in your lifetime a finer and a more attractive Calendar. It simply charms everybody. Place it among a dozen other finest calendars you have. It will stand conspicuous. Ask any person, however short he be of mental development to judge things to decide to finest one, he will immediately pick ours. If what we speak be found to be in any way exaggeration we shall be happy to take back the picture and calendar and refund the value.

A. R. SESHAIK & Co., Palghat.

# സംഗതിവിവരം.

— : 0 : —

	ക്രമം.
1. അഹംഭാവം- ചിറുരവരവുരെ ശാമുമേനോൻ.	100
2. കപേലവൃത്തം വഞ്ചിപ്പാട്ട് - കെ. ആർ. കൃഷ്ണചിട്ടു ബി. ഏ. ...	101
3. മാമാക്ക (അല്ലങ്കിൽ മലയാളത്തിലേ മാമാക്ക)- കൂനാഴിത്തമ്പരമേശ്വര മേനോൻ.	102
4. ചിലമലയാളവണ്ണങ്ങൾ- സി. രാഘവപ്പുതുവാൾ.	103
5. കടം- ... എസ്സ്. വി. ആർ.	104
6. സന്യാസിധർമ്മം- ടി. നാരായണകുറുപ്പ്.	105
7. സമ്മാനലേഖനം- രാ. രാ. പ. ...	106
8. മലയാളപത്രങ്ങളും മാസികകളും - ചുണ്ടയിൽ സി. രാഘവപ്പുതുവാൾ	107
9. നാശാനന്ദം - പഠയാട്ട് അച്യുതമേനോൻ	108
10. കളിശ്ശിട്ട-വെണ്ണുണി അഹൻ നമ്പൂരിപ്പാട്.	109
11. ഒരു വിലാപം- സി. എസ്സ്. സുബ്രഹ്മണ്യൻ ചോറ്റി	110
12. ബാലാചന്ദ്രകം- വി. സി. ബാലകൃഷ്ണ മേനോൻ.	111
13. ഒരു ഭർമ്മരണം. ... ..	112
14. ഒരേഴുത്ത-എൻ. കുമാര ആശാൻ. ...	113
15. പലവക. ... ..	114

പുസ്തകപരിശോധന,  
സഹായം.

ഈ രസികരഞ്ജിനിക്കു പുതിയ വരികളെ ഉണ്ടാക്കി അവരുടെ വരിപ്പണം മുഴുവൻ മുൻകൂറായി ചിരിച്ച് പേരുവിവര പട്ടികയോടുകൂടി ആ സംഖ്യ ആ പ്പീസിൽ അടയ്ക്കുന്നവർക്ക് 100 ഉറപ്പികയിൽ കുറയാതെ യുള്ള സംഖ്യകൾക്കു 1000 ക്കു 1000 വീതം കമ്മീഷനും 1000 കയിൽ കുറയാതെ ചിരിച്ചടയ്ക്കുന്നവർക്ക് മേൽ പറഞ്ഞ കമ്മീഷനും പുറമേ മുപ്പതിനെ ഉറപ്പികകൾ രഞ്ജിനിയുടെ ഓരോ പ്രതിവീതം സൗജന്യവുമാക്കിക്കൊടുക്കപ്പെടും.

ര. ര. മാനേജർ.